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青岛市财政局关于组织企业内部控制

知识竞赛活动的通知
各区、市财政局，有关企业：
为宣传贯彻企业内部控制规范体系，普及企业内部控制相关知识，进一步提升企业的内部控制管理水平，财政部联合国资委、证监会、中注协在全国范围内开展企业内部控制知识竞赛活动。根据财政部、省财政厅的有关要求，为做好我市参赛组织工作，现将有关事项通知如下：

一、活动时间

8月1日至10月31日。

二、参赛范围

各有关企业、会计师事务所、社会组织。本次竞赛可集体参赛，会计人员也可以个人名义参赛。

三、竞赛规则

（一）竞赛题目

本次竞赛共设试题100道，分为选择题70道（含单选题和多选题）、判断题（30道），每题1分，共计100分。竞赛内容为《企业内部控制基本规范》及《企业内部控制配套指引》等内部控制知识，兼顾风险管理相关知识。

（二）参考资料

《企业内部控制知识竞赛辅导资料》由全国竞赛领导小组办公室组织编写，内容包括：《企业内部控制基本规范》《企业内部控制配套指引》《企业内部控制规范体系实施中相关问题解释第1号》《企业内部控制规范体系实施中相关问题解释第2号》《企业内部控制审计指引实施意见》《关于加快构建中央企业内部控制有关事项的通知》以及其他有关内部控制及风险管理相关知识（具体请参照财政部会计司链接网页“企业内部控制知识竞赛”中参考资料）。
（三）答题要求

1.此次竞赛以网络答题、书面答题两种方式进行，试题在财政部、国资委、证监会、中注协网站及《中国会计报》上全文刊登。每位参赛者只能选择一种方式进行答题。

2.参赛人员选择网络注册答题时，可登陆财政部会计司网站，链接网页“企业内部控制知识竞赛”，详细了解活动通知、参赛须知、参考资料等内容，按照要求参与竞赛答题。

3.参赛人员选择书面答题时，请用钢笔或签字笔在答题卡上将正确答案涂黑。答题卡通过《中国会计报》公开刊载，每位参赛者只能上交一张有效答题卡（复印有效）。

竞赛书面答题卡请邮寄至中国会计报（联系人：田翠玲 010-63812684 通讯地址：北京市丰台区广安路甲54号 邮编：100161）。
四、评分规则及奖项设置
（一）网络答题由电脑系统自动评分，书面答题卡将进行统一回收和批阅。

（二）本次竞赛设个人奖和组织奖。全国共设置个人奖550名。其中，一等奖50名，二等奖200名，三等奖300名。竞赛采取满分内抽奖、得分排序两种评选方式。当满分试卷数量达到或超过总奖项设置时，以抽奖方式，在满分试卷中抽取一、二、三等奖；当满分答卷未达到奖项设置总量时，则将所有分数由高到低排序，按得分的高低确定相应的奖项。全国设置优秀组织奖50名。对在竞赛工作中组织出色、成绩突出的单位和部门，由财政部颁发“优秀组织奖”。

（三）答题卡阅卷、统计及评奖工作由财政部负责，将引入公证程序进行外部监督。

（四）全国获奖名单将在财政部、中注协、国资委、证监会网站及《中国会计报》等媒体上予以公布。我市将对进入全国获奖名单人员通过网站等媒体公布。

（五）凡参加竞赛且成绩合格（60分及以上）的会计人员可视同完成2013年继续教育。
（六）在参与竞赛过程中如有问题，请及时反馈当地财政部门。竞赛活动的最终解释权归全国企业内部控制知识竞赛活动领导小组。
五、切实加强组织领导

各区、市财政局、有关企业要高度重视此次竞赛活动，切实加强组织领导，积极组织本地区、本单位财会人员参赛，进一步普及企业内部控制知识，提高广大财会人员和各级企业领导干部的内部控制意识和理论政策水平，不断增强遵守、执行企业内控制度自觉性，以展现我市会计人员的良好素质和形象。
（一）为做好本次活动组织工作，市财政局将对组织参赛人数达到本区域会计从业人员总数50%以上的区、市财政部门予以表彰，并在年终综合考核评比中给予加分。各区、市财政局要增强工作主动性，把组织企业内部控制知识竞赛活动作为会计管理工作的亮点来抓，及时总结活动组织过程中的好经验、好做法，并将竞赛组织情况及相关信息及时报市财政局会计处。

（二）财政部门要通过网络、报刊等新闻媒体，加大活动宣传力度，并以此为契机，不断加强会计法律法规和准则制度宣传，促进财会人员知识更新，提高会计队伍整体素质。
（三）各区、市财政部门，在大赛组织过程中，要确保本地区有关企业参赛人数，提高参赛比例，确保参赛质量，提高参赛成绩。

（四）市直有关企业要积极组织本单位财会人员参加竞赛活动，宣传企业内部控制相关知识，稳步推进贯彻实施内部控制各项工作。
市财政局联系人：牟宗凯；电话：85855871。

青岛市财政局
2013年8月7日          
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