在2015年度工作会议上的总结讲话
高青

（2015年3月4日）

同志们：

这次年度工作会议，传达学习了中央和上级有关文件精神，部署研究了2015年主要工作，进行了工作交流和廉政教育。一年之计在于春，通过两天的会议，大家集思广益，对2015年学校党政工作和学校今后发展的一些重要问题进行了讨论研究，达到了认清形势、统一思想、理清思路、明确任务的目的。希望各学院和部处把会议精神传达好，结合本单位实际贯彻落实好。讨论中大家提出了许多建设性的意见和建议，在下一步修订党政工作要点、深化综合改革和拟定“十三五”规划中要充分吸收进去。

下面，结合学习贯彻上级有关文件精神，结合讨论中大家提出的建议，就2015年工作，再强调几点。
一、深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，加强党的建设

1.深入学习习近平总书记系列重要讲话精神
习近平总书记系列重要讲话，深刻回答了新形势下党和国家工作的重大理论和现实问题，进一步深化了我们党对中国特色社会主义建设规律和马克思主义执政党建设规律的认识。特别是在2015年2月2日省部级主要领导干部学习贯彻十八届四中全会精神、全面推进依法治国专题研讨班开班式上的讲话，概括了全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党的“四个全面”战略布局，成为党中央治国理政的新思考。
我们要在广大师生中深入开展学习活动。广大干部教师的学习，要落实政治理论学习制度；坚持领导干部带头学习，通读《习近平谈治国理政》、《习近平总书记系列重要讲话读本》，讲话精神要作为校院中心组学习的重要内容，纳入干部培训计划；学生的学习，主要通过政治理论课教学主渠道，推进讲话精神“三进”。

要发扬理论联系实际的学风，联系学校工作实际和个人思想实际，用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。
2.切实加强党的建设
习近平总书记对第二十三次全国高等学校党的建设工作会议作出了重要指示。强调指出，办好中国特色社会主义大学，要坚持立德树人，把培育和践行社会主义核心价值观融入教书育人全过程；强化思想引领，牢牢把握高校意识形态工作领导权；坚持和完善党委领导下的校长负责制，不断改革和完善高校体制机制；全面推进党的建设各项工作，有效发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用。

习近平总书记的重要指示具有很强的战略性、针对性和指导性，为我们做好党建工作提供了根本遵循，指明了工作方向，
是新形势下高校党建工作的行动指南。我们要以重要指示为指导，把学校党建工作的各项任务落到实处。

一要理直气壮地坚持马克思主义在高校的指导地位，使高校成为学习研究宣传马克思主义的重要阵地。
二要扎实推进中国特色社会主义理论进教材、进课堂、进头脑，把社会主义核心价值观教育融入教书育人全过程。
三要牢牢把握高校意识形态工作的领导权。
四要坚持和完善党委领导下的校长负责制，发挥党委在深化综合改革、建设现代大学制度中的领导核心作用。
五要加强领导班子和干部队伍建设。领导班子要巩固教育实践活动成果，不断增强凝聚力、创造力和战斗力。各级领导干部要恪尽职守，勇于担当，增强攻坚克难的勇气，增强干事创业的激情；要加强学习，要有本领不够的危机感、以时不我待的精神，好学上进，增强本领；要改进工作作风，克服庸懒散奢，进一步树立“管理就是服务”的理念，提高服务意识。
六要加强基层党组织建设，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。我校基层党组织建设总体上是好的，广大党员在自己的岗位上发挥了先锋模范作用。但也存在一些问题，要克服“有支部无活动、有党员无表率”的现象，个别党员讲怪话、发牢骚，得不到教育引导，与为人师表相差甚远。
七要加强党风廉政建设。落实党要管党、从严治党责任，一级带一级、一级抓一级。各级领导干部都要严守政治纪律、政治规矩，在党言党、在党忧党、在党为党。抓教育、抓管理、抓监督，加强党风廉政建设。要进一步加强制度建设，用制度管人、管事。

二、认真贯彻落实中办国办意见精神，加强和改进宣传思想工作

中共中央办公厅、国务院办公厅近期印发了《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》，《意见》站在全局和战略高度，对高校意识形态工作进行了新的全面部署，是指导新形势下高校宣传思想工作的纲领性文献。我们要认真学习领会，开学后各党总支要组织教职工认真学习，抓好贯彻落实。

《意见》指导思想中强调了强化“四个意识”：政治意识、责任意识、阵地意识、底线意识；强调了以立德树人为根本任务，以深入推进“三进”为主线，以提高教师队伍思想政治素质和育人能力为基础，以加强高校网络等阵地建设为重点，积极培育和践行社会主义核心价值观，不断坚定广大师生的道路自信、理论自信、制度自信，培养社会主义建设者和接班人。
《意见》提出了加强和改进新形势下高校宣传思想工作的主要任务，根据这些任务要求，我们要着力抓好四个方面的工作：
一是坚定理想信念，深入开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育。引导师生把个人梦想与中国梦紧密结合起来，把个人前途命运与国家前途命运紧密结合起来，凝心聚力共筑中国梦。

二是大力加强社会主义核心价值观教育。要落实好学校实施意见，把培育和践行社会主义核心价值观作为提高干部教师思想政治素质的重要内容，融入人才培养全过程。既要抓好学生的核心价值观教育，又要发挥干部教师的示范引领作用；既要发挥思政课主渠道作用，又要强化所有课程的育人功能，把教书育人落实到各个教学环节；既重视课堂教育，又注重社会实践、校园文化活动，要把科大精神、橡胶品格等大学精神融入核心价值观教育；做到知行统一，努力做到内化于心、外化于行。要把培育和践行社会主义核心价值观与干部作风建设结合起来，与师德师风建设结合起来，与学风建设结合起来。

三是要切实加强教职工思想政治工作，大力提高教师队伍思想政治素质。2014年12月，宣传部做了青年教师思想状况调查，基本情况是好的，但也反映出不少问题。部分教师存在“教好书就行”、“教好书就是育人”、“教书是谋生的手段，完成任务就行”的错误认识。要坚持教师政治理论学习制度，完善中青年教师社会实践和校外挂职制度。要加大在中青年教师中发展党员的力度。要扎实推进师德建设，落实教师职业道德规范，实行师德一票否决制。要在教师聘用、职称评审、职级晋升、评选先进等方面严把思想政治关，不能“一俊遮百丑”。
四是要着力加强宣传思想阵地管理。要加强课堂教学管理，让每一个教师都清楚“学术研究无禁区，课堂讲授有纪律”，都能自觉遵守；要加强论坛、讲座等管理，不给错误思想观点以可乘之机；要加强校园网络管理，唱响主旋律，传播正能量；要加强大学生社团管理，加强反渗透、反邪教宣传教育工作。

三、强化办学特色，推动学校事业发展

我校是一所化工行业特色高校，特色鲜明是我们一直追求的办学目标。我们要坚持内涵发展，强化办学特色，坚定不移地走特色发展的道路。

山东省特色名校建设工程今年要进行验收，我校作为“应用基础型”特色名校建设单位，要贯彻“以评促建、以评促改”的原则，把特色名校建设要求的内容一一落实。
1.强化特色，突出优势，加强学科专业建设

十八届三中全会决定指出，“创新高校人才培养机制，促进高校办出特色、争创一流”。

袁贵仁部长在2015年全国教育工作会议讲话中指出，要加快一流大学和一流学科建设。教育部正会同有关部委深入研究推进一流大学、一流学科建设的意见。主要是以一流为目标，继续支持；以学科为基础，强化特色；以绩效为杠杆，强化开放。学习袁部长的讲话，我们的理解，国家更加重视学科的评价，更加重视学科的支持。
山东省准备启动特色优势学科支持计划、开始启动专业分类工作。2015年在省内10所高校试点，按ABC三类专业核定生均拔款定额，同时进行招生计划优化配置。教育厅领导强调就是要使用经济杠杆，促使高校发展优势专业，强化学科特色。
教育部、山东省深化高等教育综合改革，促进高校办出特色的要求和政策引导总体上对我们是有利的。因为我校本身就是一所行业特色高校，橡胶、化工、化学等是我们五六十年积淀的优势学科，更改校名后这十多年，我们始终强调和坚持了特色发展战略，走特色发展道路。从学科特色、产学研结合特色、国际化教育特色、大学文化特色等几个方面，着力形成自己的办学特色。基于“学科特色是最重要的办学特色”这一认识，对橡胶、化工、化学、机械等优势学科，无论是人才队伍、平台建设、项目申报都给予了足够的重视，不断地强化其特色，发挥其对其它学科的辐射带动作用。

面对新形势，我们要审时度势，一要做好专业分类工作，优化专业结构；二要重视做好专业认证工作；三要继续加强优势特色学科建设，打造名牌学科，材料、化工两个学科已进入全球前1%，我们有这方面的优势；要进一步加大措施，突出学科优势，强化学科特色，力争有1-2个学科在国内领先、国际上有影响。只有这样，多学科协调发展、特色鲜明的教学研究型高水平大学目标才能实现。
2.以迎接本科教学审核评估为契机，着力提高教育教学质量

普通高校本科教学审核评估由教育部组织，省属高校由教育厅实施。我省从2015年起，每年抽10所左右高校进行本科教学审核评估。我们要贯彻以评促建、以评促改的原则，把迎接审核评估的过程作为明确教育理念、强化人才培养特色、克服薄弱环节、解决存在问题、提高教育教学质量的过程。

一要修订完善好人才培养方案。稳步推进以学分制为核心的人才培养体系改革。二要继续探索办好英才班、实验班，实施大类招生等，探索与企业、研究院所合作培养学生，以及国际化合作培养研究生。
三要实施好教学质量提升工程。更加重视教学团队建设，更加重视课程建设，更加重视课堂教学，更加重视实践环节。

四要完善质量保障体系，做好各种教学资源的保障。

五要持之以恒地加强学风建设。以教风促学风，“大鱼导游，小鱼尾随”，学习宣传先进典型，形成浓厚的学习氛围，从严治校，严把考试、毕业“出口关”。
3.以高端人才为重点，加强人才队伍建设
学校要办出特色、争创一流，最重要的还是人才。

我们也有这样一个考虑，进行高端人才布局，在几个特色优势学科，要舍得花本钱引进和培养“杰青”、“长江学者”层次的高端人才。坚持引进与培养相结合，选择有学术潜力、培养前途的学术骨干重点培养。一方面争取省人才项目专项支持，通过与青岛市共建产学研示范基地争取地方政府资金支持；另一方面学校也要加大投入力度，设立高端人才队伍建设专项资金，争取几年内再引进和培养几位国家“杰青”层次人才；继续推进“院士工程”建设，“院士工程”是我校一项重要工作，学校能够有自己培育出的院士，是学科专业达到一定高度、具有明显优势的标志性成果。学校要继续推进，力争取得突破。
4.加强协同创新，在实施创新驱动发展战略中发挥更大作用

创新驱动发展战略已经成为国家转方式、调结构、进入经济发展新常态的重大选择。2015年山东省政府工作报告和青岛市政府工作报告都突出强调了这一点。

产学研结合是我校一大办学特色。产学研结合的模式和道路，我们一直在进行探索，也取得了很好的效果。新的形势对高校的科技创新、对产学研协同创新提出了新的要求，寄予了很大的期望，我们要发挥自身优势，争取为实施创新驱动发展战略、促进经济社会发展做出更大的贡献。

要进一步做好山东省“绿色轮胎与橡胶协同创新中心”建设工作，继续做好国家级协同创新中心申报工作，争取功到事成。袁贵仁部长在2015年全国教育工作会议上也强调了要深入实施“2011计划”，不断促进科教融合、协同创新、合作育人。

要努力提升科技创新能力，适应国家科技体制改革的要求，加强团队建设，做好申报重大科技项目工作。国家自然科学基金申报，2014年申报情况不太理想，与前几年相比有差距，科技处要分析原因，各学院也要总结一下，自然基金等项目与本学院人才队伍状况是否相符。要加大成果培育力度，争取新的国家级奖励成果。
要加强大学科技园、橡胶谷建设，加快成果转化，争取出标志性成果。
人文社科研究有新的机遇，哲学社会科学研究要有新的突破。
5.重视顶层设计，着手制定“十三五”规划

要开展“十二五”规划完成情况的总结检查工作，开展调研和研讨。各学院都应明确自己在省内高校同学科的位置，找到自身差距，明确发展目标、主要任务和主要措施。

学校的“十三五”规划，在更加突出办学特色、更加重视人才队伍建设的同时，要加强对经济社会发展和学校改革发展重大问题的研究，做好“十三五”期间学校发展目标、任务、重大措施的顶层设计。上半年拿出框架草案，暑期培训班要作为一个重要议题研讨，下半年拿出草案，明年上半年修改审定。

四、深化学校综合改革，推进依法治校

1.调研拟定学校综合改革草案

一要坚持从学校实际出发，学习贯彻上级的文件会议精神，学习借鉴兄弟院校经验都是十分必要的，但改革必须从学校实际出发，不能为改革而改革。

二要坚持问题导向。改革就是要克服制约学校发展的体制机制障碍，要找准问题、切中要害，明确改什么、怎么改。

三要把综合改革方案制定和“十三五”规划的编制很好地结合起来，以改革促进发展，以发展深化改革。
2.实施好大学章程，加强现代大学制度建设

中国特色现代大学制度建设，以“党委领导、校长负责、教授治学、民主管理”为框架，以党委领导下的校长负责制这一党对高校领导的根本制度为基础。大学章程是高校联系政府社会、大学依法自主办学、民主管理、履行大学职能的基本准则，是学校的“宪法”。加强现代大学制度建设，就要以大学章程为核心，完善学校的治理结构和制度体系。
我校的大学章程，已经教育厅核准，成为山东省首批五所核准大学之一。由于我们此项工作启动早、重视程度高、讨论修改充分，在学习借鉴兄弟院校章程的同时，突出了我校的特色。章程受到了教育厅领导的充分肯定。

章程的制定为我们依法治校、依法办学提供了基本准则。实施好大学章程，一是要加强学习宣传，让全校师生了解章程，增强章程意识，自觉执行章程规定；二是要以章程为核心，完善治理结构，完善制度体系，构建一整套学校制度体系。如党委议事规则、行政议事规则、学术委员会章程、教代会实施细则、教师、学生申诉制度等等。
3.加强平安校园建设

平安校园建设的目的是为全体师生创造一个安全稳定的校园环境。要完善人防、物防、技防的校园安全综合防控体系；开展消防隐患和突出问题专项整治；加强校园交通秩序管理，包括门禁、校园车辆行驶、停车都要规范有序，为了广大师生的方便，对只顾个人方便的行为就要进行约束；加强安全形势分析研判，加强网络舆情监控。

建设平安校园，还必须加大安全责任追究问责力度，使我们广大干部时刻牢记责任，时刻绷紧安全工作的弦，及时消除安全隐患，维护学校安全稳定。
五、做好后勤服务，加快基建步伐，完善保障体系
1.不断提升后勤服务水平

一方面，继续加强基础设施改造工作，完善后勤服务的硬件条件。既包括师生生活条件，如四方校区基础设施改造，也包括信息化后勤自身建设的条件。另一方面，加强后勤职工队伍建设，不断提高队伍素质，增强爱岗敬业精神和服务意识。年终表彰和汇演大会就很好，凝聚人心，增强归属感、荣誉感，能激发工作热情。加强节约型校园建设，发挥好节约型校园监管平台的作用。

2.加快基建步伐，改善办学条件，推进民生工程
积极推进化学化工实验楼建设，2015年建成并投入使用；自动化、机电、信息与数理三座楼开工建设；高密校区，结合“3+2”、“3+4”职业教育人才培养的工作布局，完善办学条件；人才公寓工程基坑土石方全部完成，开工手续已全部办理完毕，要按照“保证质量，控制成本，保证工期”的要求，加快建设。
同志们，坚持立德树人，全面深化改革，全面推进依法治校，全面加强党的建设，强化办学特色，推动学校发展，我们面临着许多机遇和挑战，肩负的责任重大，使命光荣。我们要抢抓机遇、开拓创新、干事创业、不辱使命，不断把学校事业推向更高发展阶段。

谢谢大家！
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