在青岛科技大学2006届毕业典礼上的讲话

（2006年6月28日）

马连湘

同学们、老师们：

今天，我们在这里隆重集会，为2006届同学举行毕业典礼。首先，我代表校党委、校行政和全校师生员工，向圆满完成学业的毕业生同学表示最热烈的祝贺！向为我校教育教学工作付出辛勤劳动的广大教职工表示衷心的感谢和诚挚的问候！

几年前同学们象一只只待飞的雏燕，怀着搏击长空的梦想来到青岛科技大学。老师的谆谆教诲、同窗的相互鼓励、自己的不懈努力，如今你们已经羽翼渐丰，即将跨出大学校园，去追击心中梦想的天空。母校既对你们的离开感到依依不舍，又对你们学有所成、踏上社会感到欣慰和喜悦。
半个多世纪严谨的治学，几代人务实的拼搏。青岛科技大学在教学、科研、人才培养等各方面不断进步。为学于斯、长于斯的学子提供了良好的成长条件，浓郁的学术氛围，开放的校园文化，造就了科大人“明德、笃学、弘毅、拓新 ”的校训和“自强、务实、竞合、创新”的校风。科大的气质和科大的情怀将是母校留给你们的最宝贵的财富。
同学们！在校期间，你们努力学习，勇于实践，开拓进取，锐意创新，在学习、生活等方面都取得了长足进步，也为青岛科技大学的发展贡献出了自己的一份力量。你们的老师言传身教，无私奉献，使我们共同迎来了这个充满喜悦的丰收时节。你们在校学习的几年间，学校也迎来了发展史上的几件大事：一是成功召开学校第八次党代会，确立了建设“教学研究型名牌大学”的奋斗目标；二是东部校区建取得突破，为扩大办学规模创造了条件，为建设名牌大学奠定了基础；三是以工科第一名的成绩申得博士单位，为学校发展赢得了极其重要的战略机遇，搭起了新的发展平台。可以说，这几年，你们同母校一起成长！

今天你们学业有成，风华正茂，即将奔赴祖国各地、投身到振兴中华的各项事业中去。在依依话别的日子里，同学间、师生间情谊深重，难分难舍。作为你们的校长和学长，我向大家提几点希望，谨作临别赠言：

第一，希望你们树立远大的理想，把个人的前途与祖国的命运紧密联系起来。
同学们，“立志当立天下志，求名应求万世名”。你们每个人都有自己的远大理想，都做好了自己的人生规划。不管将来走到哪里，从事什么职业，作为青岛科技大学的毕业生，你们一定要志存高远，明德近道，将国家的昌盛、民族的复兴和人生价值的实现结合起来，尽快适应从校园到社会的环境转换。要勇于面对困难，克服困难，坚定信心，保持乐观向上的精神状态；要立足本职工作，树立脚踏实地的工作作风，紧跟时代潮流，继续坚持学习，不断提高自身素质，塑造自强不息的强健品格。
我相信，你们一定会认认真真做人，踏踏实实做事，做中华民族传统美德的继承者，做青岛科技大学精神的传播者，做“三个代表”重要思想的实践者，为中华民族的伟大复兴贡献力量。
第二，希望你们弘扬社会主义荣辱观，干一行爱一行，在平凡的工作岗位上建功立业。

高尚道德的培养是人格培养的最高境界。拥有高尚的道德才能体会到人生幸福，才能得到人们的尊重，才能真正实现人生价值。“人无信不立”，诚实守信是衡量一个人道德水平的尺度，是立世之本，也是事业发展的基础。一个不讲信誉、不能兑现诺言、道德水准低下的人，即使天赋再好、能力再强，一时取得成功，也终究必定失败。希望大家无论是今天还是明天，都要做一个诚实的人、一个正直的人、一个品德高尚的人。著名营销专家汪中求在他的名著《细节决定成败》的封面上赫然题写了海尔总裁张瑞敏的两句话：“把每一件简单的事做好就是不简单，把每一件平凡的事做好就是不平凡”。在今后的工作和学习中，愿你们铭记科大校训，弘扬社会主义荣辱观，干一行爱一行，爱一行精一行，在平凡的工作岗位上建功立业，在实践中成长，用自己的青春和热情，智慧和知识谱写自己奉献祖国、服务社会的人生之歌。
第三，希望你们继续加强学习，努力投身实践，在时代的大潮中不断锤炼自己。

21世纪是一个充满挑战的强者对话的时代，从“学习型企业”、“学习型机关”直至“学习型政党”、“学习型社会”，体现了这个时代对学习和创新的呼唤。拿到科技大学的毕业证书，只是给大家一个新的起点，而不是永久的优势，你唯一持久的优势就是你有能力比你的竞争对手学习得更快。正如有人所说，人生是没有毕业的学校，而学习则是终身的职业。步入社会以后，希望你们善于观察、勤于反思，虚怀若谷、见贤思齐，学他人所长，不断接受新理念、开阔新眼界、增长新本领，在大浪淘沙的时代中不断锤炼自己，逐渐适应社会。人的一生不会都是一帆风顺的，遇到困难、挫折、失败的时候，要作到“只为成功找方法，不为失败找理由”。挫折和失败是最好的老师，艰难困苦，玉汝于成，我相信，只要大家求真务实，虚心学习，勤于思考，百折不挠，挑战会变为机遇，挫折也将成为财富。
第四，希望你们继续关心、支持母校的建设和发展。
同学们，你们是母校明天的校友，母校的大门永远向你们敞开。当前，母校的发展正面临着重要的机遇和严峻的挑战，学校第八次党代会确定了“建设多学科协调发展，特色鲜明的教学研究型名牌大学”的奋斗目标。母校正沿着“内涵发展、特色发展、协调发展、自强发展和跨越式发展”的道路阔步向前。希望你们在各自的工作岗位上继续关心、支持母校的建设和发展，通过各种渠道，互通信息，互相支持，为母校的发展建言献策，添砖加瓦，也共享母校成功的喜悦。

同学们，美好的蓝图已经划就，辉煌的前程需要你们去开创。祝贺你们带着微笑走出校园，祝福你们带着信心踏上社会，希望你们成为不畏狂风暴雨、搏击长空的海燕，勇敢地接受挑战，用智慧铸造辉煌，用诚信赢得未来。愿你们飞得更高。你们一定能飞得更高！
谢谢大家！
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