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青科大纪字[2012]1号

       关于在全校党员领导干部中开展
“恪守从政道德、保持党的纯洁性”教育活动
的实施意见

各党总支：

为深入贯彻党的十七大和十七届六中全会精神，为认真落实胡锦涛总书记关于保持党的纯洁性的重要指示，全面加强新形势下党员领导干部从政道德建设，根据十七届中央纪委第七次全会和省纪委九届八次全会的部署，根据省纪委、省委组织部、省委宣传部文件（鲁纪发[2012] 5号）精神，决定从今年3月至11月，在我校党员领导干部中开展“恪守从政道德、保持党的纯洁性”教育活动，特制订以下实施意见。
1、 指导思想
加强党员领导干部从政道德建设，始终保持党的纯洁性，是建设坚强有力的马克思主义执政党的客观要求，是贯彻落实科学发展观的重要保证，是各级党组织必须抓好的重大政治任务，也是每个党员领导干部改造主观世界的终生课题。开展“恪守从政道德、保持党的纯洁性”教育活动，要坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，以迎接、学习、贯彻党的十八大和省第十次党代会为主线，按照思想纯洁、队伍纯洁、作风纯洁、清正廉洁的要求，坚持党要管党、从严治党，坚持强化思想理论武装和严格队伍管理相结合、发扬党的优良作风和加强党性修养与党性锻炼相结合、加强教育和严肃党的纪律与完善规章制度相结合，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，确保广大党员干部真正做到信仰坚定、忠诚可靠，艰苦奋斗、拒腐防变，克己奉公、服务人民，永葆共产党人政治本色，科学实施我校“十二五”发展规划，不断增强学校办学实力和核心竞争力，实现学校第九次党代会提出的把我校建设成为特色鲜明的教学研究型高水平大学的发展目标，提供有力的政治和纪律保障。
二、基本内容和要求

这次教育活动，要重点在五个方面取得明显成效：

(一)坚定理想信念，做到矢志不渝。要紧紧抓住社会主义核心价值体系这个兴国之魂，加强思想建设、党性修养和道德建设，用中国特色社会主义理论体系武装头脑，用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神鼓舞斗志，用社会主义荣辱观引领风尚，教育引导广大党员领导干部坚定理想信念，坚定共产主义精神家园。

（二）践行党的宗旨，树立良好作风。要以保持党同人民群众血肉联系为重点加强作风建设，坚持群众路线，大兴理论联系实际、求真务实、艰苦奋斗、批评与自我批评之风，坚决纠正少数党员领导干部脱离群众、漠视群众利益、特权观念严重等不良倾向，坚决克服官僚主义、形式主义、享乐主义、奢侈浪费等不良风气。

（三）坚持党性原则，严明党的纪律。要加强党内民主监督，推进党务公开，强化舆论监督，努力营造敢于坚持原则、弘扬正气的良好氛围。要教育引导党员领导干部增强纪律观念，严格遵守党章和其他党内法规。要严守换届纪律，认真落实“5个禁止、17个不准和5个一律”的要求，教育引导党员领导干部在换届中正确对待个人进退留转，自觉服从组织安排。要严格执行党的纪律，坚持纪律面前人人平等、遵守纪律没有特权、执行纪律没有例外。

(四)保持清正廉洁，自觉拒腐防变。要增强自律意识，正确对待权力，正确对待利益，正确对待亲情，正确对待交友，正确对待生活，正确对待监督，倍加珍惜为党和人民干事创业的机会，清清白白做人，干干净净做事，在任何情况下都稳得住心神、管得住行为、守得住清白。要严格执行廉洁自律各项规定，既严格要求自己，又管好配偶、子女和身边工作人员。

(五)加强管理监督，纯洁党员队伍。要严格党员条件和德才兼备、以德为先用人标准，选好干部配好班子，加强日常教育管理，充分发挥党组织的政治核心和战斗堡垒作用，发挥党员的先锋模范作用。要以深入开展创先争优活动为契机，切实加强党的基层组织建设，整顿软弱涣散党组织，使基层党组织更加富有创造力、凝聚力、战斗力。
三、方法步骤和主要措施

开展“恪守从政道德、保持党的纯洁性”教育活动，分学习提高、查找问题、整改提升三个阶段进行。要以自我教育、正面教育为主，把示范教育、警示教育、岗位廉政教育、分层次教育有机结合起来，将边学边改、边查边改、集中整改贯穿于教育活动全过程。

(一)学习提高阶段。以中央纪委编写的《领导干部廉洁从政教育读本》，中央纪委、中央组织部、中央宣传部编写的《领导干部从政道德启示录》和省纪委编印的《恪守从政道德、保持党的纯洁性教育读本》为主要教材，组织党员领导干部深入学习党的十七大和十七届中央历次全会精神，学习胡锦涛总书记“七·一”重要讲话和在十七届中央纪委第七次全会上的重要讲话，学习贺国强同志在十七届中央纪委第七次全会上的工作报告和省纪委九届八次全会文件，学习《廉政准则》等党纪政纪条规。学校党委理论学习中心组要组织一次领导干部“恪守从政道德、保持党的纯洁性”专题学习，要把“恪守从政道德、保持党的纯洁性”作为干部培训重要内容。各党总支要根据学校“恪守从政道德、保持党的纯洁性”专题教育活动学习文件阶段的安排，采取多种形式，组织学员开展学习研讨。坚持集中学习与分散学习相结合；读原文与听辅导、看录像相结合；讨论交流与学习身边典型相结合；坐下来学习与走出去参观考察相结合等，不断提高学习文件的效果。要通过开展一系列学习教育活动，使党员领导干部进一步领会加强从政道德建设，保持党的纯洁性的丰富内涵和具体要求，切实增强立党为公、执政为民的自觉性。
（二）查找问题阶段。胡锦涛总书记在十七届中央纪委第七次全会重要讲话中指出：在我们的党员、干部中，有的理想信念不坚定，对中国特色社会主义缺乏信心，在大是大非问题上认识模糊、态度摇摆；有的作风不正，宗旨意识淡薄，事业心和责任感不强，贪图安逸、奢侈浪费，庸懒散现象突出，对群众利益漠不关心，对群众疾苦麻木不仁，不敢碰矛盾，不着力解决问题，形式主义和官僚主义严重；有的原则性不强，奉行自由主义、好人主义，热衷于搞“小圈子”；有的为政不廉，利用职权谋取非法利益，违纪违法问题依然比较严重；有些党组织对党员、干部教育、管理、监督不够，发展党员、选拔任用干部把关不严。这些问题严重损害党的纯洁性，严重损害党同人民群众的血肉联系，严重影响党的执政地位巩固和执政使命实现。”领导班子和党员领导干部要深入学习领会胡锦涛总书记的重要讲话精神，充分认识这“五种表现”的严重危害性，认真对照查找理想信念、思想作风、党性原则、廉洁自律和对党员、干部教育、管理、监督方面存在的突出问题，做好自查自纠工作。要把“恪守从政道德、保持党的纯洁性”教育作为今年领导班子民主生活会的一项重要内容，认真开展批评与自我批评。要坚持走群众路线，以诚恳的态度、切实的措施广泛征求群众意见，把群众满意作为找准抓住突出问题的重要检验标准。

(三)整改提升阶段。要按照“有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就着重解决什么问题”的原则，针对查找出的问题和不足，认真进行梳理，有针对性地逐项逐条制定整改方案，明确责任主体、目标要求、具体措施和主要责任人，落实完成时限，集中抓好整改。各级领导班子和党员领导干部要立说立行，以身作则，切实解决自身存在的突出问题，凡是要求党员干部做到的，领导干部必须首先做到；凡是要求下级做到的，上级必须首先做到；凡是要求别人做到的，自己必须首先做到，自觉接受党组织和群众监督，为党员干部群众作出表率。

四、切实加强组织领导

开展“恪守从政道德、保持党的纯洁性”教育活动，是推动领导干部加强党性修养和作风建设，提高推进改革开放、领导科学发展、促进社会和谐能力的重要举措。各党总支要高度重视，把开展教育活动与深化创先争优活动紧密结合起来，切实加强对教育活动的领导。要加强对教育活动情况的宣传报道，各党总支要及时反映本总支教育活动的进展情况，及时总结推广先进典型，共同把教育活动组织好、开展好。要把主题教育活动与听民意、解民忧、保持党的纯洁性结合起来，要结合实际，勇于创新，改进方式方法，使教育活动真正入脑入心，富有成效。

学校成立教育活动领导小组及活动办公室。教育活动办公室，设在学校纪检监察室，具体负责教育活动的组织协调、督促检查和活动指导等日常工作。教育活动结束后，各党总支要写出专题报告，于10月底报学校教育活动办公室。

（附：教育活动领导小组成员名单）
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