
青岛科技大学＆福冈工业大学
2014年度4+2硕士研究生项目常见问题解答

1． 问：是否招收文科类的学生？
答：本项目以前只招收工科类专业，从今年开始，也招收文科类专业。同时欢迎日语专业的学生报考。
2． 问：获取学杂费全免的学生是否完全不需要交纳学杂费等费用？
答：是的。一分钱的学杂费也不需要交纳。但是住宿费、生活费等需要自理。
3． 问：获取学杂费全免或学费半免的学生，是否还有其他生活费补贴？
答：没有其他生活费补贴。但是可以申请其他奖学金。2013年度入校的三名同学都获得了月额为6.5万日元的奖学金。
4． 问：获取学费半免的学生在日本的两年间大概需要交纳多少学杂费？
答：两年间总共需要交纳学费的一半和实习费等杂费约103万日元（约6万元人民币）。
5． 问：住宿费、生活费大概需要多少钱？
答：福冈工业大学为所有来自青岛科技大学参加本项目的留学生提供留学生公寓，每月收费1万日元，包括房水电费及上网费用。生活费开销因人而异，留学生的伙食费平均每月2至3万日元左右。亦即两年的生活费大约在100～130万日元左右。
6． 问：是否提供其他奖学金？
答：到达日本后可以申请各种类型的奖学金。福冈工业大学将优先推荐成绩优秀的学费半免的学生。2013年度入校的三名同学都获得了月额为6.5万日元的奖学金。
7． 问：在日本，为留学生设置的奖学金都有哪些种类？金额有多少？
答：在日本大学留学的留学生，可以申请文部科学省奖学金（约17万日元/月）、罗大力奖学金（约15万日元/月）、文部科学省外国人留学生学习奖励费（6.5万日元/月）、各种奖学财团及企业的奖学金（2–20万日元/月不等）等。
8． 问：参加本项目需要多高的日语水平？
答：因为本项目的学生赴日后和日本学生一起上课，所以要求学生赴日前达到日语二级（N2）合格以上的水平。
9． 问：是否一定需要日语二级合格证书？
答：并不是一定需要日语二级合格证书，但是要求有相当于日语二级合格以上的水平。
10． 问：福冈工业大学的所有硕士生导师都招收本项目的研究生吗？
答：不是的，只有本项目招生教授一览表上有名字的老师才参加本项目招生。
11． 问：如何获取日方教授的邮件地址、研究方向等信息？
答：请访问福冈工业大学的官方网站。该网站有日文、英文和中文三种语言。
http://www.fit.ac.jp/（日文），http://www.fit.ac.jp/CN/（中文）
12． 问：可以直接和日方教授联系吗？如果可以，怎样联系？
答：非常欢迎大家和日方教授联系。联系方法有两种，其一是通过福冈工业大学主管本项目的卢存伟教授进行联系，获取你想要的各种信息；其二是直接和你想要咨询的教授联系，邮箱地址可以通过福冈工业大学的官方网站获取。
但是，为了避免因语言及生活方式不同所造成的误解，同日方教授联系时，最好先通过卢存伟教授进行。
13． 问：在日本留学期间是否有机会去第三国参加国际会议？
答：去美国、欧州等地参加国际会议的机会很多。如果研究作的出色，一年可以参加若干次国际会议。福冈工业大学为所派遣参加国际会议的学生提供旅费和出差补助。
14． 问：福冈工业大学为本项目留学生提供哪些配套服务？
答：留学生公寓、免费日语培训、学费半免优惠、英文/中文指导、参观访问、观光旅游等。另外，学校还有专职中国人教师及管理人员。
15． 问：去日本留学后是否有机会回国？机票贵吗？
答：福冈到青岛只有一个半小时的航程，节假日期间是可以回国的。机票的价格随季节而变，有时很便宜。
16． 问：可不可以打工？
答：作为自费留学生，包括学杂费全免的学生和学费半免的学生，打工都是被法律所允许的。但是刚去日本时人生地不熟，最好是集中精力学习日语和研究，先不要急于打工。等慢慢熟悉环境后再开始打工。另外，打工需要指导教授及学校的同意和入国管理局的认可。
17． 问：在福冈打工的工资大概是多少？
答：打工的工资与工种及工作经验等有关。在餐馆及工厂打工的收入，一般是每小时700至1000日元左右。
18． 问：如果硕士毕业后继续在福冈工业大学攻读博士学位，是否仍然能享受学杂费全免或学费半免的待遇？
答：因为目前4+2项目目前只限于硕士课程，所以在攻读博士阶段无法享受学杂费全免的待遇。但是可以享受学费半免的优惠。
19． [bookmark: _GoBack]问：该4+2硕士研究生培养项目是从哪一年开始的？毕业生的就业趋向如何？
答：本项目从2010年开始招收第1届留学生，本次招生为第4届。已经毕业的2010级4名学生全都顺利地获得了硕士学位，其中1名赴九州大学深造、1名到阿尔卑斯就业、2名回国就业。
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