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机关部门教学评建督导综述

在日前召开的学校本科教学评建工作领导小组会议上，党委书记高青就迎接本科教学水平评估工作提出了新的要求——认识要再提高，氛围要再增强，责任要再明确，工作要再落实，特色要再提炼。近日，本科教学工作水平评估与建设督查工作组和评建办到各职能部门就近期评建工作情况进行了督导检查，从检查的情况看，各职能部门围绕各自的评建任务，积极投入评建工作，各项工作取得了新的进展，主要表现在以下几个方面：

一、领导重视，认识到位

各职能部门认真落实评建工作领导小组会议精神，分别召开部门工作会议，传达会议精神，对本部门的评建任务进行了再动员、再部署，并且进行了再分工，责任到人。

4月23日下午，后勤系统召开各科室和二级中心主任以上人员会议，会议传达了学校近期召开的“本科教学评建工作领导小组会议”的有关精神，总结了前一阶段后勤迎评工作的开展情况，并根据学校迎评阶段提出的新要求和近期自查出的新问题，对近期后勤工作的开展进行了再部署、再要求、再细化。要求后勤系统各部门要认真按照高书记提出的五点要求，各尽其职，各负其责，按照迎评阶段的分解任务，扎实做好本职工作。

4月25日上午，我校实验室迎接本科教学水平评估工作会议在四方校区1#会议室召开，各学院主管实验室工作院长、实验室（中心）主任参加了会议。实验设备处处长郭仲聚对前段时间实验室迎评工作进行了总结并传达了学校迎接本科教学水平评估的要求与安排，结合评估就实验室调整与搬迁、仪器设备购置、实验室人文环境建设、实验教学与实验室管理软件建设等工作进行了重点部署，提出了最后完成时间表，希望有关学院、实验室（中心）明确责任和目标，抓住重点，全力以赴，再接再厉，做好各项迎评的创优工作。
4月27日下午，学团工作系统迎评专题组扩大会议在崂山校区图书馆楼第五会议室召开。副校长罗公利出席了会议，学生处、教务处、后勤处、校团委、研究生处等相关职能部门负责人及各学院(部)分管学生工作书记参加了会议，会议总结交流了各迎评专题组近一阶段的工作开展情况，全面分析了目前存在的问题，研讨部署了下一阶段的工作安排，布置了五一安全教育工作。
二、协同配合 ，营造氛围 

宣传部认真贯彻会议精神，扎实开展评建工作。到目前为止，已汇编印制了《媒体科大》03至06年4卷，完成了校歌的创作，在新办公楼内设计制作了导向系统，在弘毅楼、图书馆内悬挂了多幅理念宣传牌，打造了浓厚的校园文化氛围。围绕评建工作，加大了对内对外宣传工作的力度，校园网主页上已发表有关评建工作的信息近400条，并策划在多家媒体上集中宣传我校的评建工作。宣传部还将按照评建工作计划，进一步充实我校电视宣传片内容，设计印制大开本《校园文化手册》，规范校园广告、横幅、出版物的管理。

校报及时报道学校有关评建工作的动态和重大活动，并加强了典型报道，相继刊登了对部分学院院长的专访，还在《青岛科技大学报》上开辟了系列评论员文章专栏《本科教学评估纵横谈》，开辟了“迎接本科评估知识问答”专栏，营造了良好的迎评工作氛围。

后勤党总支于4月27日下午分别在两个校区举行了以“展共产党员风采，树科大后勤形象，建优美和谐校园，创评建优秀成绩”为主题的后勤党员系列实践活动启动仪式。后勤党总支全体党员、入党积极分子及部分群众代表参加了启动仪式。党总支书记宗学礼指出，此次活动是在围绕学校迎评冲刺阶段的实际需要，着力提高后勤服务水平与保障能力的基础上开展的，要注重实效，把党员先进性教育成果和先进性的长效机制转化为评估做贡献，为师生提供优质服务和有力保障的具体实践中，在今后的工作中要实行党员挂牌上岗，在评建工作中充分发挥党员先锋模范作用和党支部战斗堡垒作用。

三、采取有效措施，狠抓工作落实
各职能部门根据各自承担的评建任务，采取有效措施，确保各项工作任务按计划进行。

学团工作专项组充分发挥各秩序建设组的作用，自4月22日以来，先后投入了工作，取得了实效。食堂秩序建设组于4月23日协同后勤处及饮食服务中心负责人一同现场了解我校四方校区的各个餐厅的秩序建设情况。课堂秩序建设组于4月26日下午召开阶段性会议，四方和崂山校区的各学院联络员总结交流了前一阶段的课堂秩序建设进展情况、存在的问题及努力目标。宿舍综合建设组于4月25日上午对四方校区各学院所建立的示范宿舍进行了达标验收；并于4月26日，与后勤宿管中心召开了协调会，后勤处、化工学院、宿舍建设组有关人员参加了会议。校园秩序建设组也分别对崂山校区和四方校区进行秩序巡查。

教务处承担着233项评建任务中的64项，工作量大，任务重。为了确保日常教学工作的顺利进行和评建任务的按时完成，他们充分利用周末的时间加班加点撰写、整理材料；并且组织了新专业评估工作。

基建处正紧锣密鼓，加班加点完成各项建设任务。5月8日明德楼已正式启用，为后续弘毅楼的改造，信息学院的搬迁保证了时间。目前在建项目有：化学实验楼、四方校区体育场、四方校区体育馆、明德楼和图书馆楼收尾工程以及周边的道路和绿化工程等等。

图书馆制定了详细的整体搬迁计划，图书、期刊的分装工作已按计划5月1日前已结束，目前已陆续搬入崂山校区图书馆。

实验设备处正抓紧实验室的改造、搬迁以及实验设备的招投标工作，确保实验室能够按时投入使用。

从前段时间材料归档组收取有关职能部门所承担的有关综述材料和材料目录情况来看，大部分部门能积极配合，按要求按时上交。其中，实验设备处、团委、学生处、网络中心、教务处、图书馆、校办等部门虽然需上交的材料较多，但都能按时完成，为后续材料归档打好了基础。

四、存在的不足与建议

1、氛围营造有待于进一步增强；

2、个别部门工作任务尚未按计划完成；

3、材料归档仍需进一步规范和完善。
本科教学评建督导组督导检查学院用房
调整和实验室建设工作
5月16日下午和5月18日上午，在校党委副书记、督导组组长王瑞芳同志的带领下，校本科教学评建督导组分别到信息学院、艺术学院、传播学院、材料学院、自动化学院和化工学院督导检查用房调整和实验室建设工作。

此前，实验设备处根据学校的学科特点和两校区现有学院的分布情况及办学条件，在认真调研，对各学院（部）、研究所的用房现状及基础数据进行详细调查统计的基础上，经过多方多次协商和讨论，制定了“两校区用房布局调整方案”，并对信息学院、艺术学院、传播学院、材料学院、自动化学院和化工学院的用房调整、仪器设备购置和实验室人文环境建设提出了明确要求。本次督导主要就是对这几个学院落实学校“两校区用房布局调整方案”的情况进行检查。

王书记在督导检查时强调，本次两校区用房调整面积大，涉及面广，任务重，时间紧，各单位要进一步增强责任感、紧迫感，高度重视，认真组织，按照学校关于教学、科研、办公用房的调整要求，列出调整方案进度表，责任到人，确保本项工作按时圆满完成。

从督导检查情况看，目前这几个学院正按照学校“两校区用房布局调整方案”的要求和时间进度，进行调整和用房改造。多数学院表示能够按时圆满完成用房调整和实验室建设任务。

实验设备处处长郭仲聚同志参加了本次督导检查，并对这几个学院的教学、科研、办公用房的调整方案及实验室改造方案进行了说明。在本次督导过程中，督导组和实验设备处现场办公，就学院提出的某些问题进行了沟通、协调、确定和解决，进一步推动了学院的用房调整和实验室建设工作。
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