在纪念建党九十周年庆祝大会上的讲话

同志们：

在中国共产党成立90周年之际，在全校上下深入开展创先争优、争做科教兴鲁先锋活动之时，今天，我们在这里隆重集会，回顾党的光辉历史，缅怀党的丰功伟绩，庆祝党的90华诞，同时表彰我校2010年度先进党支部、优秀共产党员和党务工作者，以及各基层党组织近期开展的优秀党日活动。在此，我代表校党委向受到表彰的先进组织和个人表示热烈的祝贺！向多年来在教学、科研、管理、服务等岗位上辛勤工作，为我校改革发展稳定做出积极贡献的广大共产党员表示崇高的敬意并致以亲切的问候！借此机会，我讲三点意见：
一、缅怀党的光辉历程，进一步振奋人心、凝聚力量

中华民族是一个具有悠久历史和灿烂文化的伟大民族。在人类社会发展进步的历史上，中华民族曾经长期处于领先地位。然而，自19世纪以来，特别是1840年鸦片战争以来，由于西方列强的剥削和压迫，中国逐渐沦为半殖民地半封建社会，民族危机和社会危机空前深重。为了求得民族独立和人民解放，中国社会的各个阶级、阶层、派别和集团纷纷提出了各种方案、选择了各种道路，但都不能完成救亡图存的使命和反帝反封建的任务。中国需要新的社会力量和更先进、更科学的理论，开创出一条新的救国救民道路。1921年7月，在马克思列宁主义同中国工人运动相结合的进程中，中国共产党应运而生，这是中国开天辟地的大事件。从此中国革命的面貌焕然一新。此后，中国共产党领导的新民主主义革命推翻了“三座大山”，建立起了人民当家作主的新中国和社会主义制度，开辟了建设社会主义的道路，实现了中国历史上最伟大、最深刻的社会变革，为中国的发展和进步奠定了根本政治前提和制度基础。
新中国成立以来，特别是改革开放以来，党领导人民在社会主义现代化建设的伟业中取得了辉煌的成就，中国的面貌发生了翻天覆地的变化，经济持续高速增长，人民生活水平显著提高，综合国力和国际地位大幅提升，创造了举世公认的发展奇迹。曾经满目疮痍、饱受欺凌、贫穷落后的旧中国，已经变成政治稳定、经济繁荣、文化昌明、社会和谐，充满生机和活力的社会主义强国。同时，党在长期的实践中也创造和积累了丰富的经验，不断探索和回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展等重大理论和实际问题，不断推进着马克思主义的中国化，开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系。
在领导中国特色社会主义事业的过程中，中国共产党坚持把保持和发展党的先进性、提高党的执政能力、转变党的执政方式、巩固党的执政基础作为党的建设的重点，实现了从革命党向执政党的彻底转变，成为始终走在时代前列的坚强领导核心。90年的历史巨变充分证明：中国共产党的领导是历史的选择，是人民的选择；没有共产党就没有新中国，没有党的领导就没有中国的富强和中华民族的伟大复兴；中国共产党不愧为一个伟大的党、光荣的党、正确的党。
回顾党90年的奋斗历程，我们心潮彭湃，倍感骄傲与自豪。90年前，中国共产党诞生之时，党员只有五十几人，面对的是一个灾难深重的旧中国。90年后的今天，我们党已成为执政60多年、拥有近8000万党员的大党，中国人民已拥有一个欣欣向荣、蒸蒸日上的社会主义祖国。展望未来，党正领导人民在新的伟大征程上阔步前进。我们坚信，社会主义中国的崛起和强大，不仅将给中国人民带来更多福祉，而且将为世界的和平发展与人类的文明进步做出越来越大的贡献。
在纪念建党90周年这一特别的时刻，我们缅怀党的光辉历程，就是要进一步振奋人心，凝聚力量，坚定高举旗帜跟党走的决心和信心。我们要倍加珍惜、长期坚持和不断发展党历经艰辛开创的中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系，按照科学发展观的要求积极投身于改革开放和现代化建设的伟大实践中，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，为实现全面建设小康社会的宏伟目标努力奋斗。
二、传承学校优良传统，进一步增强责任感和使命感
青岛科技大学是一所具有峥嵘历史和优良传统的学校。在党领导人民进行现代化建设的历史洪流中，青岛科技大学经过60多年的不懈追求与奋斗逐渐发展壮大，从一所规模、层次有限的高职学校成长为一所以理工为主，理、工、文、经、管、医、法等多学科协调发展、特色鲜明的教学研究型大学，学校办学规模不断扩大，办学条件明显改善，办学水平和办学实力显著增强。特别是近年来，学校立足行业经济和区域经济发展需要，解放思想，抢抓机遇，突出特色，发挥优势，在基础设施建设、学科建设、师资队伍建设、人才培养、科学研究与产学研融合、国际交流与合作、大学文化建设等方面取得了突出的成绩，成为山东省人才培养、科技创新、社会服务和文化传承的重要基地，学校各项事业正呈现出又好又快发展的新局面，学校的综合实力不断跃上新台阶。
在基础设施建设方面。学校现有三个校区，校园面积2500余亩，校舍面积70余万平方米，固定资产总值15亿元，崂山校区及高密校区的二期建设正在稳步推进。
在学科建设方面。学校现拥有63个本科专业，涵盖7大学科门类；3个一级学科博士点，16个二级学科博士点，4个博士后流动站；15个硕士学位授权一级学科，112个硕士点，6个工程硕士授权领域，拥有工商管理硕士（MBA）授权资格；设有1个国家工程技术研究中心，1个国家重点实验室培育基地，2个教育部重点实验室，1个教育部工程研究中心，14个省级重点学科（实验室），5个泰山学者设岗学科，学科建设水平不断提升。
在师资队伍建设方面。学校现有专任教师1452人，其中具有高级专业技术职务的605人，有工程院院士1人，双聘院士4人，国家级教学名师奖获得者1人，百千万人才国家级人选2人，国家有突出贡献的中青年专家3人，全国优秀教师10人，“泰山学者”特聘教授5人，“泰山学者”海外特聘教授3人，山东省教学名师奖获得者7人，山东省学科带头人5人，山东省“十大优秀教师”4人，山东省有突出贡献的中青年专家27人，青岛市专业技术拔尖人才31人，享受国务院政府特殊津贴49人，已基本形成一支数量保证、结构合理、学术水平较高的师资队伍。

在人才培养方面。学校全日制在校生2.6万余人，有国家级教学团队2个、省级教学团队3个，国家级特色专业5个、省级品牌、特色专业8个，国家级人才培养模式创新实验区1个，获得国家级教学成果奖2项，国家级精品课程2门，国家级双语教学示范课程1门，国家级实验教学示范中心1个，形成了特色鲜明的“一体两翼”人才培养模式，人才培养质量稳步提高，学校高质量的教学工作被教育部评估为“本科教学工作水平评估优秀高校”。近年来，毕业生就业率一直保持在90%以上，在山东省名列前茅。建校60年来，学校已为国家培养了各类人才8万余人，涌现出了一大批在各行各业做出突出贡献的优秀校友，特别是在橡胶、化工等领域，我校培养的学生已成为行业的中坚和骨干力量，学校也因此被誉为“中国橡胶行业的黄埔”。
在科学研究和成果转化方面。学校曾获得14项国家技术发明奖、国家科技进步奖，1项国家科技部杜邦科技创新奖，创造了被社会广为赞誉的“科技大学现象”，今年，我校将新获得国家科技进步奖。产学研合作成效显著，探索出一条有我校特色、适应行业和区域经济发展的产学研合作之路。由我校科技成果培育的软控股份有限公司是山东高校第一家由校办产业发展起来的上市公司；与地方政府合作建设的青岛科技大学都市科技园，正努力发展成为集高新技术研发、科技成果转化、创业孵化、总部经济等多位一体的城市科技综合体；学校在科技园内依托山东省、青岛市橡胶产业发展的优势，青岛市建设国际化城市的优势，学校的学科、人才优势，正在倾力打造中国的“橡胶谷”。学校注重加强与国内外企业的科技交流与合作，世界500强企业的德国朗盛公司在海外设立的第一个研发中心就在我校，中国兵器工业集团公司在我校设立了聚氨酯产品开发中心。学校目前正致力于学科性公司的发展，它们将在未来5到10年形成具有特色优势和规模效益的高新技术产业，科技创新能力和社会服务能力将得到进一步彰显。

在国际交流与合作方面。学校同德、韩、美、加、俄、法等15个国家和地区的57所高校建立了交流合作关系，在博士、硕士和本专科不同层次、理工经管文多学科上进行了国际合作教育，其中与德国帕德博恩大学合作成立的中德科技学院，纳入中德两国政府间合作项目，被誉为中外合作办学的成功范例。学校积极开展与国际化公司的合作，设立研究基金、共建窗口实验室、“学士后”流动站、大学生创业中心、国际工程师培训中心等，增强了学生的国际化意识，促进了大学生国际化就业。
在文化建设方面。学校在长期自强不息的奋斗历程中，践行“明德、笃学、弘毅、拓新”的校训，形成了“自强、务实、竞合、创新”的优良校风，凝炼了“团结自强，艰苦奋斗，敢为人先，开拓创新”的“科大精神”，铸就了“吃苦耐劳、坚韧不拔，朴实无华、甘于奉献，同心协力、勇承重载”的“橡胶品格”，创造了独具特色的校园文化，有力地支撑起了文明校园、和谐校园的建设。这些宝贵的精神财富是对我校优良办学传统的最好诠释，构成了我校校园文化的内核，丰富了大学文化的内涵，也成为激励科大人坚持走“内涵发展、特色发展、开放发展、创新发展”道路的力量源泉。
回顾学校60年走过的历程，我们深深地感到，学校的发展进步，得益于党的正确领导，得益于上级党委和政府的关心支持，得益于全校师生员工的团结奋斗，全校各级党组织和广大共产党员起到了关键性的作用。目前，学校有26个党总支、223个党支部，在职教职工党员1195名、离退休党员388名、学生党员2098名。我校正高职人员中，党员比例达到66.8%，副高职人员党员比例为53.7%，在职教工党员比例约为48%。学校各级党组织认真贯彻落实党的路线方针政策，坚持社会主义办学方向，坚持党的教育方针，紧紧围绕“培养德、智、体、美全面发展的社会主义建设者和接班人”这一根本任务，团结带领广大师生员工艰苦奋斗，锐意进取，体现了党组织强大的凝聚力、战斗力和创造力。广大共产党员忠诚党和国家的教育事业，以教书育人为己任，为学校的发展呕心沥血，无私奉献，充分发挥了先锋模范作用，也涌现出一大批优秀共产党员。
唐学明教授是一位老党员，他是我国顺丁橡胶工业的开拓者和奠基人之一，1983年从长春调到我校。在唐教授的生活中，没有“星期天”的概念。一年365天，他几乎都是在研究室度过的，即便是大年三十，依旧能看到他埋头科研的忙碌身影。在他的带领下，最终完成了橡胶的催化合成工艺，攻克了被称为工业化生产“一堵、二挂、三污水、四质量”的四大技术难关，为顺丁橡胶扩大生产规模和实现产品系列化奠定了基础。

1997年，共产党员崔作林及夫人张志焜教授主持完成的科研成果“高熔点纳米金属催化剂的制备方法”，荣获国家技术发明二等奖，这项成果凝结着他们十年的汗水和心血。在开始建设实验室的那段日子里，崔教授既是实验室的设计师，又是搬运工和泥瓦匠。实验室建设用的许多材料、设备，都是他和同事们用小独轮车推到楼门口，然后一个台阶一个台阶扛上去的。正是凭着这份对事业的执着，他们终于摘得了纳米材料领域的桂冠。

共产党员、优秀留学归国人员、全国优秀教师、环境学院原院长张军教授，1988年到英国深造，2000年在事业处于巅峰时毅然决定回到母校。归国时，他没有带任何贵重的商品，而是带回了多达400公斤的资料和仪器。他不辞艰辛，克服重重困难，建起了功能阻燃材料研究所、安全工程实验室、安全工程计算模拟实验室，而后开设了安全工程专业，为环境学院的创立与发展做出了突出贡献。

共产党员、青岛市劳动模范、化工部优秀教师、山东省富民兴鲁奖章获得者、山东省首批科技拔尖人才丁惠华教授，是国内化学工程领域的知名专家，1982年来我校工作。在研发“ECSS工程化学模拟系统”初期，因学校条件有限，年近六旬的丁教授常常带着资料赶到十几里外的四方机车厂研究所进行数据计算，一干就是十几个小时。为了测试一种计算方法是否可靠，经常需要经过几十组乃至几百组数据的运算，有时睡觉都在思考问题。正是靠这种一丝不苟、精益求精的工作态度，丁教授带领团队攻克了一个个技术难关，使项目达到了国际先进水平。1988年，为我校获得第一个国家级科研奖励——国家科技进步二等奖，为我校化学工程学科专业的发展做出了杰出贡献。
这样的党员教师还有很多很多。比如：获得国家技术发明二等奖的黄宝琛教授，获得国家科技进步二等奖的韩方煜教授，“五一劳动奖章”获得者、国家“做出突出贡献的中国博士学位获得者”焦奎教授，获得国家科技进步二等奖的汪传生教授，获得国家杰出青年基金的张书圣教授，国家教学名师王永岩教授，等等。全校10名全国优秀教师中有8名是党员，他们中有马占兴、陈滇宝、傅洵、吴其晔、张军、张书圣、汪传生。7名山东省教学名师中有6名是党员，25名山东省有突出贡献的中青年专家中有17名是党员，4名山东高校十大优秀教师全部是党员。学生党员中，有“全国三好学生”杨晓军、“山东省十大优秀学生”刁丽丽、“西部计划优秀志愿者”周磊等。今年评出的山东省优秀毕业生中，党员占78%。为了学校的发展，这些党员时时处处发挥着先锋模范作用、榜样引领作用，体现着党员的先进性。他们的宝贵精神品格，激励着一代代青科大师生在学习和工作中努力拼搏，勇攀高峰，敬业奉献，建功立业。
当前，学校正处于加强内涵建设、推进科学发展的战略机遇期。党提出的一系列重大战略思想和战略部署为我们指明了目标和方向；高等教育改革发展的形势对我们提出了新的任务和挑战；山东省建设经济文化强省和半岛蓝色经济区的宏伟蓝图，为我们提供了广阔的空间和舞台。站在新的历史起点上，我们必须继承和发扬学校的优良传统，发挥党的政治优势，进一步解放思想，抢抓机遇，干事创业，不辱使命，以更开阔的视野、更科学的思维、更强烈的事业心和责任感，努力推动学校的科学发展、和谐发展，共同创造学校的未来。

三、加强和改进党建工作，进一步推动创先争优活动深入扎实开展
坚持党对高校的领导，是我国高等教育事业得以顺利发展并不断取得新成就的基本经验。当前，我们创建教学研究型高水平大学的事业已进入到一个关键阶段，学校发展已进入到实现新的历史性跨越的重要时期。要早日实现学校的奋斗目标，必须加强和改进党的建设，使学校各级党组织成为团结带领全校师生员工锐意进取、努力拼搏的坚强核心，使广大党员成为实现各项事业科学发展、和谐发展的先锋和骨干。
多年来，学校各级党组织和广大共产党员，始终坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，牢固树立“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”的工作理念，紧密围绕学校中心工作，认真组织开展保持共产党员先进性教育活动、学习实践科学发展观活动和“创先争优”活动等，大力加强思想政治建设、领导班子和干部队伍建设、基层组织建设、作风建设、民主建设和思想政治工作，党的建设取得了很大成绩。各级党组织和党员的创造力、凝聚力和战斗力不断增强，为推进学校各项事业又好又快发展做出了积极贡献。今天，我们在这里表彰的先进党支部、优秀共产党员和优秀党务工作者就是他们中的代表。希望受表彰的先进集体和个人，戒骄戒躁，珍惜荣誉，再创佳绩。也希望学校广大党员和全体教职员工，向先进典型学习，向榜样看齐，牢记宗旨，坚定信念，努力工作，永葆党组织和党员的先进性。
同志们，我们纪念中国共产党建党90周年的出发点和落脚点在于承前启后、继往开来，全面加强党建工作，为学校事业发展提供坚强保证。在当前和今后的一段时间，学校党建工作的主要任务是深入开展创先争优活动。目前，这项活动正在我校各级党组织和广大党员中积极推进，全校上下已经形成了学习先进、崇尚先进、争当先进的浓厚氛围，各项工作也取得了明显的成效。在此，我对进一步推动创先争优活动深入扎实开展，提几点要求。

一要切实提高思想认识，增强工作的自觉性。深入开展创先争优活动，是学习实践科学发展观活动的延伸和拓展，是加强党的基层组织建设的一项经常性工作，也是新形势下加强党的先进性建设的有效载体和有力抓手。创先争优活动的基本要求，简而言之就是“创先进、争优秀”，这正是中国共产党的本质特征和不懈追求。我们党作为由工人阶级先进分子组成的先锋队组织，就是要大力倡导创先争优的风气、身体力行创先争优的要求，就是要以自身的先进和优秀带动广大群众奋勇争先、争创一流。因此，全校各级党组织和广大党员要更加自觉地把思想和行动统一到中央、省市委和学校党委的决策部署上来，做到思想上更重视、行动上更积极、工作上更扎实，保质保量地完成各阶段的工作任务，把各项工作要求落到实处，确保创先争优活动高标准、高质量的开展，取得更大的成效。
二要紧密围绕中心工作，推动学校事业的科学发展、和谐发展。创先争优重在实践，重在行动，重在发挥作用。开展创先争优活动，要紧密联系学校“十二五”发展实际，紧密联系人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新的各项任务，紧密联系建设特色鲜明的教学研究型高水平大学的发展目标，使活动成为推进各项事业科学发展、和谐发展的强大动力和重要保证。各基层党组织要紧紧围绕“立足岗位比贡献，科学发展当先锋”的主题，突出“五个好”的要求，引导和带领广大党员切实发挥“五带头”作用，在本职岗位上创先进，在日常工作中争优秀，做到开展活动与本职工作的“两不误、两促进”。要紧紧围绕“推动科学发展、促进校园和谐、服务师生员工、加强基层组织”这一总体目标，结合“十二五”规划的贯彻和实施，把广大党员的积极性、主动性和创造性凝聚到学校的改革发展和保持稳定上来，以扎实的工作作风，以良好的精神面貌，积极投身于教学、科研、管理、服务等各项工作中，用履行岗位职责、完成中心任务和重点工作的成效来检验活动成果。

三要努力构建长效机制，提高学校党建工作科学化水平。不断加强和改进党的建设，提高党建工作科学化水平是实现学校事业又好又快发展的根本要求。要注重把开展创先争优活动与加强基层组织建设有机结合起来，以此为契机，着力提升学校党建工作科学化水平。各级党组织要认真总结开展创先争优活动以来，广泛深入调研、落实公开承诺、领导点评、群众评议等工作的情况，总结和提炼出成功的经验和特色，把那些富有实效、广大党员和群众普遍认可的有效做法以制度的形式固定下来、坚持下去，形成长效机制。要积极开展理论研究工作，结合建设学习型党组织、完善组织体系、健全工作制度等实践，努力形成一批有价值的理论成果，更好地指导实际工作。要注重基层创新，激发内在动力，根据新形势的要求，充分发挥基层党组织和广大党员的主观能动性和首创精神，在活动主题、内容、形式和载体上大胆探索，努力做到与时俱进，保证创先争优活动在深度、广度上不断拓展。

同志们！人间正道是沧桑。中国共产党90年的伟大征程，谱就了中国历史上最壮丽的史诗、最华美的篇章；几代科大人60年的自强务实、艰苦奋斗，赢得了学校事业的蓬勃发展、欣欣向荣。一代人有一代人的责任，一代人有一代人的使命。今天，建设教学研究型高水平大学的历史使命和时代责任落在了我们的肩上。学校党委号召全校各级党组织、广大党员和全体师生员工，高举中国特色社会主义伟大旗帜，紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，继承和发扬党的优良传统，进一步增强使命感、责任感、危机感和紧迫感，坚定信心，抢抓机遇，振奋精神，埋头苦干，坚定不移地走内涵发展、特色发展、开放发展、创新发展的道路，不断开创学校事业发展的新局面，为早日实现学校第九次党代会确定的奋斗目标而努力奋斗，以优异的工作业绩和良好的精神状态迎接党的十八大的胜利召开。

谢谢大家！

PAGE  
13

