贯彻学校第九次党代会精神 开创国际化教育新局面
---青岛科技大学国际化教育中长期发展规划纲要(2010—2020)（征求意见稿）
（2010年1月）
根据“国家中长期教育改革和发展规划纲要”（征求意见稿） 提出的“加强国际交流与合作; 引进优质教育资源；提高交流合作水平；实施教育国际交流合作工程”的精神要求，为贯彻学校第九次党代会提出的“走内涵发展、特色发展、开放发展、创新发展”的指导思想，实现党代会提出的“加强国际交流与合作，提高国际化教育水平”的工作要求，开创国际化教育新局面，实现“建设教学研究型高水平大学”的奋斗目标，结合学校国际化教育的实际情况，现制定学校今后五到十年中长期国际化教育发展规划。
一、学校第八次党代会以来国际化办学回顾
学校第八次党代会制定并实施了“十一五”规划，“十一五”期间是学校教育国际化开始启动，并取得初步进展的重要时期。学校在校党委、校行政的正确领导下，以“开放战略”为指导，坚持外延扩张和内涵发展并举的办学原则，积极推进国际化教育各项工作，初步形成了全方位、多层次、宽领域的教育开放格局。一是中外合作办学快速发展：为引进国外优质教育资源，推动学校学科建设，在此期间，学校积极开展中外合作办学，分别与德国、韩国、美国、法国、加拿大等国家和地区合作举办了1个合作办学机构、7个学历项目和9个非学历项目。二是留学生教育初见规模：2002年学校只有一名留学生，如今已发展到每年长期留学生约100人，短期留学生100余人，每年交换学生20多人，累计培养各类留学生1500余人。三是来访出访成效显著：每年教师出国留学、进修、访问约30人次，开阔了教师国际视野，提高了师资国际化水平。每年接待来访约200人次，促进了学校的对外交流。四是聘请外国专家逐年递增：“十一五”期间，每年约有长期专家20余人在我校执教。五是校际国际交流卓有成效：在此期间，学校与韩国、美国、俄罗斯等十几个国家的45所高校建立了校际友好关系，大大拓展了学校国际交流空间。六是校企国际合作及举办国际会议取得丰硕成果：学校已与十几个世界知名企业进行合作，每年举办国际会议3到5个，有力地促进了学校科研水平的提高。
第八次党代会以来，学校教育国际化的进程虽然取得了一定成绩，积累了不少经验，但是，在规模、水平和质量上都与建设教学研究型高水平大学的要求不相适应，也不能满足人民群众和经济发展对国际化教育的迫切需求。
2、 今后五至十年国际化教育的发展目标和主要任务
今后五年是学校加强内涵建设，推进学校科学发展的重要战略机遇期，是建设教学研究型高水平大学的关键时期。随着高等教育国际竞争的日趋激烈，只有立足国内和国际两个市场，充分利用国内和国际两种资源，才能抢占世界教育制高点。只有不断增强教育自身的综合实力，培养出“大批具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务与国际竞争的国际化人才”，才能跟上世界科学技术的最新发展步伐，才能在激烈的竞争中，屹立于世界教育之林。因此，在更大的范围、更广的领域、更高的层次融入国际合作与竞争是建设教学研究型高水平大学以及教育改革和发展的内在需求和必然选择。
国际化教育的指导思想是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，坚持社会主义办学方向，遵循高等教育规律，以学校的办学指导思想为指导，坚定不移地走内涵发展、特色发展、开放发展、创新发展的道路，全面深入地推进国际化教育，努力建设具有国际化教育元素的教学研究型高水平大学。
国际化教育总体发展目标是：在五至十年内，国际化教育的发展目标是初步实现校园国际化、师资国际化、课程国际化、科研国际化、生源国际化和就业国际化，通过树立国际化教育观念、采用国际化教育战略、国际化教育内容、国际化教育手段，使学校成为培养具有国际意识、国际竞争能力的国际化人才的摇篮。
国际化办学的基本思路是：以科学发展观为指导，推动教育国际交流与合作向深度、广度发展。统筹国内国际两个大局，完善多层次、宽领域的教育对外开放格局。通过建设高水平的中外合作办学平台，借鉴先进教育理念和经验，引进国外优质教育资源，培养和吸引国际化师资，在“引进、融合”的基础上，提升学校教育学科水平和人才培养水平。通过实施国家“国际汉语教育与推广”战略，打造国内、国际汉语教育平台；通过内涵建设、特色建设，通过创新和开放，使国际化教育水平再上新台阶。
根据以上国际化办学的指导思想，为实现国际化教育的总体发展目标，今后一段时期的主要任务是：
（1） 走“内涵发展”道路、提高中外合作办学质量
经过近十年的发展，学校中外合作办学已经具有一定的规模，今后中外合作办学工作重点将由规模扩张转到内涵质量提升。认真贯彻《中外合作办学条例》及其实施条例的有关精神，坚持“引进国外优质教育资源，提高教育教学水平”的办学宗旨，着力推进中外教育的深度合作，尤其是与国际知名院校或科研机构的教育教学项目合作，引进先进的教育理念、教学方法和管理模式，开展学术交流，共建学科、实验室和实训基地，合作培养国际化人才。
未来的合作办学项目以本科、研究生层次为主，争取再获得另一个中外合作办学机构--楷博国际学院的审批，使合作办学本科生每年保持在2000-3000人、专科生600人以及其他层次在校生400人，总计约3000-4000人左右。
中外合作办学机构和项目要实现三分之一核心课程从国外引进，促进学校相关专业建设，通过中外双方共同执教，培养一批主干学科能用外语授课的国际化师资队伍。同时，鼓励相关部门和教师深入开展对国外课程设置、培养计划的研究，以学习国外先进的教育教学理念，树立国际化教育观念。
为确保中外合作办学的办学质量，将建设中外合作办学质量评估机制和中外合作办学奖罚机制。将通过中外合作办学教学评估，优胜劣汰，培育优质项目，提高培养质量。
（2） 走“特色发展”之路，开发英语授课学位专业
为吸引国际学生来我校攻读学位，培养教师英语授课能力和学生的英语能力，增加办学特色，计划针对中国统招本科生开设英语授课专业试点班。学制四年或五年，第一年以英语强化学习为主，第二年进入专业学习，所有专业课程都采用英语教材、英语授课。五到十年内争取开设5到10个专业，使英语授课专业中国学生达到700名左右。
学校将给予政策、资金支持，鼓励学院积极申报英语授课专业。学校将尽快制定吸引优秀教师和优秀学生积极参加试点班的奖励机制和措施；学校鼓励相关学院与国外知名大学合作，引进、融合其先进的人才培养体系，制定符合中国国情的详细人才培养方案和计划；学校将设立“学生交流项目基金”每年选派品学兼优的学生到国外学习；制定“教师英语能力培训计划”。
（3） 走“创新发展”之路，推进“国际汉语教育与推广”工作
根据近期召开的全国教育外事工作会议的精神，为增强我国文化软实力，下一步国家外事工作的重点是大力发展来华留学生教育、发展国际汉语教育与推广工作。为适应国家对外传播中国文化的战略需求，今后我校将大力发展留学生教育、实施境外合作办学计划及在国外设立孔子学院。
留学生教育走规模效益型发展路线，通过充分、合理利用现有留学生教育的人力、物力资源，扩大留学生规模，优化留学生教育结构，做到以规模求效益，以规模促进留学生教育结构的合理化，实现留学生工作的稳定发展，加强自我积累、自我发展的能力，形成良性循环。
将大力发展留学生工作纳入学校发展规划，完善外国留学生奖学金、医疗保险、学业管理等制度，尽快改善留学生教学及生活条件。计划建立“国际教育中心”大楼，用于留学生教学、食宿及学院办公。积极参与国际教育服务贸易竞争，不断扩大外国留学生规模，努力增加国际教育服务市场份额。
争取尽早获得对外汉语教学本科专业的审批，开始招收对外汉语教学本科专业留学生。五至十年内留学生规模计划达到每年500名，其中学历生占25%左右，实现留学生规模跨越式发展。
境外合作办学是根据我国中外合作办学经验，学习欧美等国家发展留学生生源的方式，而采取的“反向模式”的中外合作办学形式，即通过“1+3”或“2+2”等模式与周边国家开展境外合作办学，建立海外语言教学中心或教学点，以保障我校留学生教育走可持续、高层次发展之路。五年内争取在一至两个周边国家开始合作试点，待取得经验后推广到更多的国家。
在海外建立“孔子学院”是我国政府主导的国家项目之一，是落实国家对外传播中国文化的战略需要，得到政府的政策及资金支持。学校将积极开展在国外设立孔子学院的准备工作，计划在现有的友好合作学校中，选择几所大学作为合作方，积极稳妥地开展孔子学院的筹建工作，争取国家对外汉语领导小组的支持，力争近期获批1-2所孔子学院。设立孔子学院有利于拓展学校的国际交往空间，推进国际化教育进程，提高学校国内外知名度，增加学校与国外企业合作的机会，扩大留学生来源。
（4） 走“开放发展”之路，创造全方位国际交流与合作格局
多渠道、多形式选派优秀教师赴境外考察、培训和研修，努力提高教师素质。启动“双语”师资培训计划，坚持先培训，后上岗的原则，采取出国培训、引智培训、校本培训、教材培训等多种形式，切实加大“双语”师资培训的力度，建设高素质“双语”师资队伍。通过争取国家留学生基金委和山东省政府自筹经费公费留学项目，争取国外基金会、科研院所及企业的资金支持，争取国外大学的免费项目，采取学校每年划拨一定经费、教师自筹经费等措施，五年内使学校因公出国学习、进修、访问的教师每年达到100人次，每个学院至少有一个专业采用双语教学；通过争取国家外专局的引智项目，学校设立“引智项目基金”， 五年内聘请外国专家人数达到每年50人次，原则上每个专业至少有一门课程有外籍教师参与教学。
利用一切可以利用的资源、机会，与外资企业、国外企业联合建立研发中心、培训基地，共建实验室等，五至十年内争取再增加5个以上共建项目。积极举办或承办有影响的教育国际学术会议或论坛，提高学校知名度；支持和鼓励学校教师参加国际性学术交流。组织学生到境外修学、游学，通过争取国家、山东省有关部门的支持，免费为优秀学生提供境外学习的机会，争取多元化的对等交换学生，与国外大学签订学分转移协议，五至十年内使我校有境外学习经历的在校生达到2%。鼓励和支持有条件的学院将学生海外体验列为选修课程，以拓展学生的国际视野，增加学生对不同文化的直接体验，培养国际观念和全球意识。
三、保障措施
1. 切实加强组织领导
切实加强学校和各学院对推进国际化教育的领导，完善工作机构。学校成立由学校主要负责人任组长的国际化教育领导小组，全面负责、统筹学校国际化办学的各项事宜，加强学校层面的宏观领导；各学院负责人要负责或指定专人负责国际化教育的规划、指导和推进工作，把国际化教育工作列入各学院教育工作的重要议程，摆在学院各项工作中突出位置，定期研究和解决国际化教育进程中出现的矛盾和问题。
2．建立协作保障机制 
学校国际化教育工作统一受学校国际化教育领导小组宏观指导，由学校国际化教育领导小组负责制定有关政策及制度，完善由国际处、教务处、人事处、计财处、国际学院等相关部门组成的联席会议制度，建立行之有效的协作和保障机制，相互协作，紧密配合，形成合力，保证国际化教育顺利推进。建立和完善多元筹资机制，形成学校拨款、学院自筹和引进外资、内资与民间资金相结合的格局，为国际化教育的推进提供经费保障。建立激励机制，对于为推进国际化教育做出重大贡献的集体和个人，予以表彰和奖励。
3．完善督导评估制度
学校将建立和完善关于推进国际化教育的评估指标体系，定期对各学院国际化教育的推进情况进行专项督导，国际化教育的重要指标列入对学院领导考核的指标中，成为教育综合督导评估的重要内容，切实加强考核，以全面推动我校国际化教育的快速、健康和可持续发展，为建设教学研究型高水平大学做出应有的贡献。
征求意见邮箱：wanghao@qust.edu.cn
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