地方高校特色发展之路（二）
——青岛科技大学由“化院现象” 到“科大模式”

吴静
青岛科技大学作为一所地方高校，连续两次被评为山东省产学研合作创新突出贡献单位。连续两年合同经费数突破2亿元,获批国家自然科学基金近100项，已获15项国家技术发明奖和国家科技进步奖。从10年前人们所熟知的“化院现象”，到如今的“科大模式”，青科大走出产学研结合跨越发展之路。

1、 从单个项目合作到孵化上市公司，科研工作实现“三级跳”

该校在长期办学中逐渐确立了“立足山东，面向全国，服务于区域发展和行业建设”的服务面向定位，始终坚持为地方经济社会发展和行业服务的战略思想，积极为地方经济发展提供科技支撑。学校解放思想，以超前的眼光引领产学研向纵深推进，产学研合作模式不断丰富，学校的产学研合作之路越走越宽。

学校的科研工作起步于上世纪80年代，是我国最早开发模拟化工过程计算机软件的单位，研究成果获1988年国家科技进步二等奖，并以2000万价格将项目技术整体出让。通过技术转让尝到了甜头后，越来越多的教师主动走出实验室与企业联系，走进企业去推介自己的科研成果，促进基础研究和高精尖应用技术相结合，民用和军用技术相结合，产生了一大批实用性强的科技成果。

随着学校产学研工作的深入开展，2003年学校明确提出“科研整体进入企业”的口号，就是不再限于单一项目，单一学科，而是要与企业进行全方位深度合作。该校首先从项目合作形成良好关系的企业入手，签订校企全面科技合作协议，与中石油、中石化、海尔集团、中国化工橡胶总公司、德国朗盛、日本三菱化学等150多家国内外知名企业签订了科技合作协议，构筑校企对接平台。学校通过“科技特派员”、“研究生校企双导师培养”等制度推进科研工作整体融入企业。校企间互访既增进了沟通，打通了学校与企业合作通道，实现学校的创新要素向企业集聚，形成产学研合作长效机制。

近年来，学校制定成果管理政策，采取“项目孵化，推动转移”，“技术入股，共同经营”等技术转移模式，鼓励教授们将科研项目加以转化，成立学科性公司，以公司的发展带动学科的发展，学校为老师提供了一个舞台、一片空间。学校利用获得2001年国家科技进步二等奖的密炼机上辅机项目孵化形成了如今的中小板上市公司软控股份有限公司，由国家科技进步奖孵化、组建的伊科思公司，顺式异戊橡胶已正式建成投产，填补了中国不能生产异戊橡胶的空白。近几年学校教授领衔，又相继成立了10余家以科研成果为主体的学科公司，使学校的科技产业规模不断壮大。

2、 引进和培养卓越科研人才，搭建科研合作平台 
 该校大力实施人才强校战略，不遗余力地引进人才，2010年新材料领域的大师级人物、我国粉末传感器领域的开拓者、中国工程院院士雷清泉教授正式受聘为该校教授、博导、并任材料科学与工程学院院长。该校与企业采用共建研发中心的合作模式，打造科研合作平台，切实增强了教师们自主研发能力和核心竞争力。学校先后与中石化、中石油、中海油、中国兵器工业总公司、德国朗盛等30余家企业联合建立了技术研发中心。该校牵手德国朗盛集团共建朗盛亚洲研发中心，联合培养博士高端人才；与中国兵器工业集团合作建立的聚氨酯研发中心，获得科研经费近3000万元，中心研发的TDI制造技术，被广泛应用于实际过程的改造。2012年底，学校与中国石油石油化工研究院合作组建了合成橡胶应用联合实验室，进一步完善合成橡胶基础理论研究和合成橡胶催化剂及合成橡胶新产品开发、应用技术研究、产品推广应用的研发链条，促进双方在合成橡胶原始创新、合成橡胶应用新工艺、新技术和新材料开发等方面取得突破性进展。这些校企合作的高端平台已经成为学校科研人才的培养的高地。学校2012年获得国家科技进步二等奖的项目“工业连续化废橡胶废塑料低温裂解资源化利用成套技术及装备”就是与济南友邦恒誉科技开发有限公司合作完成的。可以说，与企业搭建的合作研发平台促进了学校成果转化率的提高，是学校做好产学研合作的必由之路。
3、 走协同发展之路，助推行业发展和区域经济
该校紧紧抓住国家蓝黄战略和青岛市实施创新驱动，打造蓝色硅谷的机遇，依托学校在学科、科研、人才等资源优势，在橡胶、化工、高分子等学科领域开展全方位深层次的合作，取得丰硕成果。
2011年，学校与中国橡胶工业协会、青岛市四方区人民政府、软控股份有限公司联手，将学校党委书记高青提出的打造“中国橡胶谷”的目标驶入了快车道，一期建设的国际交易中心和信息中心等三栋办公楼已交付使用，并引来多只金凤凰。德国朗盛、中国橡胶工业协会、中化国际、双星集团等近百家企业已抢先进驻橡胶谷，各类研发机构及实验室共计43家。
2012年，园区内各类企业或机构实现交易额共计30亿元。橡胶谷所具有的科研教育、创业孵化、文化博览、会展商务、信息平台、中介融通等各项配套服务功能正在逐渐彰显和完善，已经在国内深具知名度并引起了世界同行的极大关注，已纳入《青岛市“十二五”规划》，中国橡胶工业协会“十二五”发展规划。有了“橡胶谷”这棵大树，青岛科技大学在科研和产业化上可以迅速“开枝散叶”。在橡胶谷建设的基础上， 2012年，学校与软控股份有限公司、北京化工大学、杭州中策橡胶有限公司等强强联合，组建“绿色轮胎协同创新中心”，中心构筑 “一院一谷”的发展模式，充分整合国家、行业科研开发资源，针对行业的国际前沿和制约我国产业发展的重大难题开展多学科交叉、多技术集成研究，攻关解决行业发展所急需的重大、关键、核心技术，最终实现我国橡胶工业实现由大到强的跨越，使我国橡胶工业发展到与世界先进国家同步的水平。

面对日新月异的科技进步，青岛科技大学将继续积极探索建立与地方政府、行业企业、科研院所以及国际社会等建立协同创新体系，努力做好政产学研融合大文章，为提高国家技术创新能力，推动地方经济与行业发展贡献自己新的力量。
