地方高校的特色发展之路（三）
——青岛科技大学“四轮驱动”给力人才培养 

吴静
青岛科技大学建校60余年来，为国家培养8万余名高素质人才，国内70%橡胶轮胎企业的中层以上技术和管理精英均毕业于此，该校也因此被誉为“中国橡胶工业黄埔军校”。学校教育部评估为“本科教学工作水平评估优秀高校”，学校本科毕业生签约率、就业率连续7年位列属山东省属普通本科高校第一名。成绩的取得缘于学校实施校企联合培养、推行创新教育、打造国际教育平台、推进大学文化育人这四轮驱动的人才培养方式。
一、教学科研良性互动，搭建应用型人才成长高地
学校根据自身历史背景、环境特点、学科特色、资源结构等实际情况，坚持科学研究与人才培养相结合的发展思路，制定了科研促进教学和学校发展战略规划，通过政策上激励、舆论上引导的举措，推动教学科研良性互动，极大地丰富了教学内容，提高了人才的创新精神和实践能力。实践教学是培养应用型人才的核心环节，为使实践教学真正落到实处，学校首先改变传统教育模式下实践教学处于从属地位的状况，精心设计建立了科学合理的“四层次、 八模块”实践教学体系，强化实践教学在整个人才培养过程中的地位和作用。同时充分发挥与企业联系密切的优势，打造实践教学的平台，先后与海尔、海信、齐鲁石化、杭州中策、大连橡塑等国内一大批大中型企业建立校内外实习基地158个，大学生社会实践基地80多个，结合校企合作的实践教学模式，让学生在生产、毕业实习过程中，能直接参与企业生产、管理的各个环节，使工程实践教学真正收到实效。学校大胆革新，率先拆掉原有围墙，大学校园与以软控公司为代表的企业成为“一家人”，广大教师带领学生参与软控的技术研发，先后有200多名硕士和博士研究生的课题、400多名本科生的毕业论文来自于此，学生从中获得本学科发展的前沿技术与信息，提高了实践能力。为提高教师实践教学的水平，学校出台青年教师实践锻炼管理办法，规定青年教师申报高一级专业技术职称，必须具备企业实习经历，否则不具备申报资格，也不能指导学生生产实习。实践期间，教师基本工资、保险等待遇不变，学校还为教师的相关费用“埋单”。目前已派出上百名青年教师到中石化、海信、国家海洋所等单位，进行一年以内的全脱产实践。教师们将研究成果与生产管理经验融入课堂，不仅丰富了课堂教学内容，还拓宽了学生的实践视野，改变了教学与实践脱节的问题。
二、激发创新活力，培育适宜创新人才发展的“土壤” 

第一，夯实创新的平台。搭建教学训练平台、科技创新平台和学术交流平台，让平台催生成果，提供实践创新思想、锤炼创新思维的科研实践高地，是青岛科技大学创新人才培养的一大“法宝”。一方面，学校加强实验室建设与实验技术改革，向学生开放了实验室，对于向本科生开放的实验室以立项的形式给予经费支持，创造条件让本科生早日进入科学研究实验。另一方面，依托学校6个国家级科技创新平台、30个省级重点学科、重点实验室、工程技术研究中心承担的 “973”、“863”、重大科技专项平台等国家和省部级重大科研项目，推动研究生创新能力培养。第二，完善创新激励机制。实行创新实践制度，学生参加科学研究、科技创新、科技竞赛、研究性质的社会实践以及发表论文、申请专利均纳入教学管理，所获成绩可视修业情况替代学科选修课或专业选修课学分。开设多门创新课程，设立实验室开放基金、大学生科技创新基金，引导和鼓励学生参加科研和创新活动。鼓励教师运用自己的科研成果开发综合性、设计性实验项目和学生科研创新项目，鼓励学生积极参与老师的科研课题。三年来，在全国大学生数学建模、电子设计、机电产品创新设计和“挑战杯”等各类学科竞赛中，共得了国家级奖项300多项。在2012年的全国大学生数学建模竞赛中，学校41支参赛队伍，39支获奖，比例高达95%，竞赛成绩位居山东高校第一名。
三、打造国际教育平台，培养具备国际视野的精英人才

   学校牢固树立以培养具有国际视野的卓越人才为中心的中外合作办学理念，积极推行开放战略和国际化战略，同德、韩、美、加、俄、法等16个国家和地区的61所高校开展合作，联合培养博士、硕士、本科生等不同层次人才，形成了鲜明的国际化教育特色。首先，引进国外优质教育资源。2012年，学校和德国帕德博恩大学共同组建的实施本科学历教育的中德科技学院荣获新浪“2012十大品牌影响力中外合作院校”称号，纳入中德两国政府间教育合作项目框架。学院实施了注重学生的工程实践能力、创新创业能力、终身学习和适应能力、国际化意识及国际就业竞争力的培养，实行理论教学与实践教学并重的德国高校双元制人才培养模式，通过课程内容、课程管理、教材建设、外语教学等各种形式引进国外优质教学资源，培养具有中德两国文化背景、中德两种语言能力的国际化、复合型高级工程技术及管理人才，被誉为中德合作办学的典范，成为中德文化交流和国际化人才培养的重要平台。其次，搭建跨国校企合作平台。学校积极开展与国外知名企业的合作与交流，共同培养跨国的工程技术人才。全球最大的合成橡胶材料生产厂商、世界500强德国朗盛公司，投资1000万欧元与学校在共建朗盛亚洲研发中心，这是德国朗盛公司在海外建设的最大研发中心。中心于2008年正式启用，学校利用这一国际化研发平台，与该企业签订协议，联合培养有国际视野的硕士和博士高端人才。已培养博士研究生2名，硕士研究生12名。该项目已入选教育部2012年研究生联合培养典型案例。
四、凝练大学文化，培养文理融通的复合型人才
学校早在2002年开创性地将企业形象识别系统CIS导入学校，在山东省率先构建了完整的大学形象识别系统，把多年发展中形成的大学精神与文化底蕴形象化，系统化，把历史积淀的精神品质经过自觉地挖掘、提炼与张扬，全面提升了学校的人文内涵。学校进一步深化学分制改革，建立以推行素质教育、扩大学生知识面为目的，适合文理交叉的人文素质选修课体系，加大公共基础课程改革与人文素质类核心课程改革，丰富通识教育课程群，三年来，选修人文社会科学类课程的学生达6万人次，举办“求思得论坛”、“科大讲坛”、“凤城论坛”等学术讲座、报告会400余场，听讲学生9万人次。每年多达50余场的画展、艺术设计展和音乐会。“春之华”科技文化节与“秋之实”艺术体育节、“科大年度人物评选”、等已经成为校园品牌文化活动，推动了人文素质教育与科学精神教育、课堂教育与课外教育、素质教育与思想政治教育的有机结合，培养了学生的人文精神、创造精神和创新能力。 
