地方高校的特色发展之路（四）

——青岛科技大学以优势特色学科引领学校可持续发展
曲明

中国橡胶工业协会宣布今后的中国橡胶工业年会和中国橡胶工业展将永久落户青岛。其中一个不可忽视的重要原因就是因为青岛拥有以橡胶为学科特色的青岛科技大学。近年来，改校紧紧抓住学科建设这一核心，走出了一条独具特色的学科建设可持续发展之路。
一、科学规划，突出特色。

青岛科技大学在1998年国家机构改革之前是化工部直属高校，与化工行业的企业联系十分密切，紧抓化工特色，继续发挥学校的学科优势，积极为化工行业服务，这既是化工行业发展的需要，也是青岛科技大学自身发展的需要。学校在长期的发展过程中逐渐意识到：必须确立特色发展的理念，把特色鲜明作为学校努力追求的办学目标，把特色制胜作为学校的发展战略，有所为有所不为，找到自己的比较优势，确定学科发展重点，坚持重点学科优先发展，使优势更突出，特色更鲜明。同时要充分发挥优势和特色学科的辐射带动作用，以学科建设引领学校可持续发展。
青岛科技大学每一个校区都矗立着一个巨型轮胎，它是学校悠久办学历史的佐证。青岛科技大学是中国最早开设橡胶专业的几所学校之一，虽然学校经历了青岛橡胶工业学校、青岛化工学院、青岛科技大学的数次变迁，国家的专业学科调整也进行了数轮，但学校从来没有舍弃橡胶专业，坚持建设了60多年，秉承“人物我有、人有我优、人优我特、人特我强”的学科发展理念，集中全校优势资源，围绕橡胶做大做强，不断凝练学科方向，打造学科“拳头”。如今围绕橡胶专业衍生壮大的橡胶工程、材料科学与工程、橡胶机械已经成为了学校的优势学科群，并拥有3国家一级学科博士点和4博士后流动站，在学校科研成果转化或提供技术支撑实现上市的四个公司中，有两个与橡胶轮胎行业紧密相连。
青岛科技大学在橡胶领域先后承担了200余项国家、省、市及国防军工配套项目的开发研究课题，2011年以来，学校6项科研经费过千万重大项目全部围绕橡胶展开，在学校已经获得的15项国家大奖中，有6项与橡胶领域密不可分，有多项成果正在积极实现产业化，其中由获得国家技术发明二等奖的成果孵化的青岛第派新材有限公司，现己建成世界上最大的年产500吨的反式异戊橡胶中试装置，正在建设全球第一套反式异戊橡胶工业化装置。学校另一项由国家科技进步奖孵化、组建的伊科思公司，围绕顺式异戊橡胶开展成果转化，填补了中国不能生产异戊橡胶的空白。学校2012年刚刚获批的国家863重大科技公关项目“光化学裂解有机大分子”项目也以橡胶轮胎为切入口，正在抓紧建设年处理10万吨废旧轮胎的生产线。我国每年报废轮胎大2亿多条，如果该项目在全国推广，仅废旧轮胎处理一项产值就可达200亿元。
二、创新机制，搭建平台。
学校推行学科交叉融合机制，通过学科群的交叉、融合、综合，形成具有突出学科水平和鲜明特色的学科群。创建开放机制，鼓励学科建设向企业开放、向科研院所及不同学科之间相互开放，促进多种形式的校地合作、校企合作、校所合作。学校先后与海尔集团、中石化公司、中石油公司、中国兵器工业总公司、颐中烟草集团、烟台万华聚氨酯股份有限公司、瑞士舒乐国际公司等近百家国内外知名企事业单位建立了产学研联合开发中心或基地。
学校围绕橡胶等优势学科先后申报成功了轮胎先进装备与关键材料国家工程实验室、轮胎工艺与控制国家工程技术研究中心、橡塑材料与装备教育部重点实验室、高性能聚合物教育部工程研究中心等四个国家级层面的研发平台，正逐渐发展成为国内轮胎领域最完备的研发体系；牵手世界500强德国朗盛集团共建朗盛亚洲研发中心，中心投资1600万欧元，是朗盛集团在海外设立的规模最大的研发中心，联合培养博士高端人才，致力于合成橡胶领域的顶级科研攻关；与中国兵器工业集团合作建立聚氨酯研发中心，获得科研经费近3000万元，中心研发的TDI制造技术，被广泛应用于实际过程的改造，使TDI生产装置从原来的年产量只有几千吨，到现在的年产量达到4万吨，直接带动兵器产业10多亿元产值，年增纯利税5000万元以上。目前学校已拥有国家工程实验室，国家工程技术研究中心，国家重点实验室培育基地等国家级创新平台6个，省级重点学科、重点实验室、工程技术研究中心30个，拥有国家级创新平台数位居山东省属高校前列。
三、营造氛围，人才领航。
学校在加强学科建设的过程中逐渐认识到：学科要发展，关键在人才、在队伍。学校加大力度引进了我国粉 末传感器领域的开拓者、中国工程院雷清泉院士助力材料学科发展，实现了学校引进和培养大师级领军人物的突破，学校材料学科也进入发展快车道。学校积极构建“放水养鱼”机制，营造高水平优秀人才脱颖而出的良好氛围，千方百计创造条件鼓励教师走出学校和实验室多拿项目，想尽办法帮助做科研的老师解决“后顾之忧”，有的老师甚至在长达两年的时间内在企业开展科研工作，学校也正常发放他们的工资福利，这在当时引起比较大的争议，但学校坚持了下来。在山东省内率先调整高校教师评价机制，在岗位聘任上打破资历、职称、职务的束缚，教师们根据业绩上岗，拿大项目，上高岗位，实行动态定岗，规定凡主持国家“973”、“863”项目，获得国家自然科学基金、社会科学基金，获国家级科技大奖、国家教学成果奖，3年到账科研经费900万元等均可以定为一级岗，享受教授待遇。该政策从精神、物质和发展空间上极大地激发了科研工作者门的创新热情和创造活力。
近三年来，学校坚持引进与培养相结合，人才队伍建设成效显著：引进一大批富有发展潜力的博士近200人，现有院士1人、双聘院士4人、国家级教学名师奖获得者1人，国家杰出青年基金获得者1人，“长江学者和创新团队发展计划”创新团队1个，百千万人才工程国家级第一、二层次人选1人，新世纪百千万人才国家级人选1人，国家有突出贡献的中青年专家3人，全国优秀教师10人，享受国务院政府特殊津贴52人。专任教师中有博士、硕士学位教师达1042人，其中博士学位教师430人，拥有博士学位教师比例远高于山东高校平均数。
