从十一届三中全会到十七届三中全会

——共话改革开放三十周年伟大成就调查问卷
一、改革开放30周年以来，你认为中国发生的最具影响力的大事是什么，先就下列11项事件进行排序，如果下列内容不包括你的观点，也可自行列举或者添加：
A. 1978年，安徽凤阳县小岗生产队首先实行了一包到底的责任制。同年，党的十一届三中全会作出了实行改革开放的重大决策。
B.1980年9月，中共中央下发《关于进一步加强和完善农业生产责任制的几个问题》，肯定了包产到户的社会主义性质。到1983年初，农村家庭承包责任制在全国范围内全面推广。
C.1979年7月，党中央、国务院决定在深圳、珠海、汕头、厦门试办经济特区。 1984年4月，又进一步开放沿海14个港口城市。1985年2月，增开长江三角洲、珠江三角洲、闽南三角区为经济开放区。
D. 1992年以后，正式提出社会主义市场经济理论，由此从根本上破除了把计划经济和市场经济看作属于社会基本制度范畴的思想束缚，确认建立社会主义市场经济体制的改革目标。  
E. 1997年7月1香港回归，1999年12月20日澳门回归 
F. 2001年中国正式成为世界贸易组织成员国
G. 1998年抗洪救灾，2003年决战非典，2008年抗震救灾。
H. 2007年党的“十七大”高举中国特色社会主义伟大旗帜，开创中国特色社会主义事业新局面。
J. 2008年年北京奥运会及残奥会成功举办。
K.2008年成功发射神舟七号载人飞船，宇航员首次出舱进行太空行走。
排序结果：（                                                 ）
添加处：
二、对于从1982年开始至今的农村改革，你认为下列哪几项问题得到了落实（     ）
A.以家庭承包经营为核心，建立农村基本经济制度和市场机制，保障农民生产经营自主权。
B.以农村税费改革为核心，统筹城乡发展，调整国民收入分配关系。
C.以促进农村上层建筑变革为核心，实行农村综合改革，解决了农村上层建筑与经济基础不相适应的一些深层次问题。
三、你认为“一国两制”方针的施行给我国带来的好处有哪些?  （     ）
A.一国两制是创新构思，给其他国家树立了典范，为中国在世界上彰显特色提供了机会。

B.一国两制有利于我国的经济活跃发展，促进金融体制的完善。

C.一国两制是中央政府尊重港澳以及台湾同胞的充分体现，有利于地区团结稳定。

D.一国两制有利于两种制度的相互交流，取长补短。
四、十七大确定了开创有中国特色社会主义事业的目标，作为一名在校学生，你对我国在这一目标方面所采取的各项措施，包括政治、经济、文化以及外交等方面的举措中的哪一方面感受最深？  (     )
A.政治  B.经济  C.文化  D.外交        
五、对于2008年抗震救灾精神你有什么看法？  (     ) 

A.抗震救灾精神体现了中华民族自强不息、勤劳勇敢、不畏艰难、敢于抗争的大无畏英雄气概。

B.抗震救灾精神体现了中华民族团结一心、患难与共的爱国主义精神和巨大凝聚力和向心力。

C.抗震救灾精神再次体现了中华民族仁民爱物、物与同胞的人道主义精神，放射出感天动地的人性光芒。
六、对于社会主义荣辱观的树立，你认为作为一名大学生应该从哪些方面进行落实？（    ）
A .遵守校规校纪    B.积极参加班级活动和支持学校建设 
C.努力学习专业知识  D.加强综合素质的培养
七、你认为本次神舟七号的发射在运用高科技实现创新方面有什么意义？ （     ）
A.第一次实现宇航员出舱
B.宇航员的生命保障系统可以运用到对免疫力极低的新生婴儿的医疗护理当中

C.飞行器与航天服材料的防火、防粒子碰撞等性能可以帮助人们加大房屋建筑尤其是煤矿的安全生产系数
