行走在支教的路上

曲乐

七月末，正值青岛的盛夏，刚刚走过毕业季，我便第一次坐上了开往银川的列车，送别的场景历历在目。第一次远离家乡，目的地是遥远的祖国西北，我却没有一点离别的伤感情绪，对未来一年的支教生活充满了无限期待，对科大提供的这次机会无比感激。

列车一路向北，窗外的树木越来越矮，草色越来越暗，远处群山起伏，已经能够慢慢感受到西北的辽阔。有人说，没去过大西北，就不知道中国有多大；去了大西北，你才能体会到那里有多壮美！

黄河流经宁夏北部，如此便有了“塞上江南”之美誉。而我支教的目的地是宁夏固原市彭阳县，属经济落后的南部山区。八月份初到彭阳，骄阳垂直挂在瓦蓝的天空，炙烤着大地；古老的行道树立在马路两旁 。这是一个被群山环绕的小城，美极了。每到一个陌生的地方我都会让自己尽快适应那里的环境，并且深深地爱上那里。彭阳也一样，而今来到这个小城已经两个多月，十一月份的彭阳温度已经降到10度以下，头顶的阳光却依然热烈，大概这就是西北阳光的特点，一年四季都如此。我已经熟悉了这里的每一条街道，慢慢听得懂彭阳方言，习惯了称呼孩子们为娃娃，喜欢那些淳朴脸上真挚的笑容，最重要的是，我深深地喜爱着高一（15）班的学生娃娃们。

第一次见到我的学生，个个都是黝黑的脸庞，好奇地看着我这个新老师，小声地在下面叽叽喳喳，他们就像小小的磁场一样吸引着我的目光。孩子们都是用彭阳方言交流，回答问题也不讲普通话。随着深入接触，我发现这里的娃娃英语基础也非常差，大部分同学单词都不会读，句子主谓宾等分不清，这使得课堂进度非常缓慢。看着他们迷茫的眼神，我心里特别着急。有一个娃娃给我写纸条说，“老师，我英语特别差，只能考二三十分，但是你不要放弃我”。这句话深深刺痛了我的心。老师一定不会放弃你们，我会耐心陪着你们进步。于是我利用晚自习时间给他们补习音标、句法等知识，看着他们一点一点地进步心里特别开心。我发现这里的娃娃普遍缺乏自信心，很多娃娃都觉得自己特别差，课堂不敢回答问题，站起来常常就不假思索地说“我不会”。我经常耐心引导他们，直到他们最终能尝试着把一个单词的读音发对，或者造出一个简单句子，这时候他们脸上也浮现出不可思议的笑容，我心里也倍感欣慰。我希望他们能够慢慢感受到自己的进步，这样小小的成就感或许就是他继续前进的动力。现在，很多娃娃都会主动来找我问问题，我也在享受着和他们一起学习的那些课间。

我自己当学生的时候最害怕的事情就是老师家访。当我把家访的意愿告诉我们班娃娃的时候，他们却反应异常兴奋，有个男娃娃用方言激动地说，“老师你走我们家嗫么，我家住在大山里，有很多树，夏天还有花香昵！”多么淳朴的邀请。也有的娃娃写到：“老师，我家里太穷了，我不希望老师走我家，我害怕对老师照顾不周。”每当看到他们对自己的家庭情况有自卑的情绪时，我心情都特别低落，这样的娃娃我都会单独找他谈心，希望帮助他树立对生活的信心。

如果没有深入地接触了解，就没法知道娃娃们生活中的苦。很多娃娃午饭就只是馍馍就着鲜辣椒，每个月生活费只有100多块钱；女生宿舍因为床铺不够，个子小的女娃娃就两个人挤在一张单人床上；上小学的娃娃们很多要走一个多小时的山路去上学，冬天的时候天还未亮就要摸黑上路。看着这一幕幕心里酸酸的，但是他们并不会过多地抱怨生活的艰苦，看到他们脸上洋溢的灿烂笑容又会欣慰很多。希望大家好好珍惜自己的生活条件，和西北娃相比，我们都太过幸福；也希望有更多的朋友加入到西北计划志愿者的行列，为这里的娃娃献上一份爱心。

现在，每天最开心的事情就是给娃娃们上课，两个多月的时间转眼就过去了。彭阳的冬天马上就要来临，我希望自己的热情会始终像西北的阳光一样热烈，给予娃娃们更多的温暖与帮助。我怕时间流逝的太快，来不及做更多事情。

I can't change the situation, but I will try to make it better.“用一年不长的时间，做一件终生难忘的事情”。青春与奉献同行，从不孤独。在西部支教的一年，用感恩的心关怀他人，感悟生活。 

家访手记

曲乐

2013.10.14   星期一   阴

古尔邦节假期的家访没有因为天气的突变而搁浅。彭阳的冬天显然马上就要来临，上午还下着淅沥沥的雨，温度已经降到接近0度。今天家访的对象是我们班杨俊萍，腼腆内向的姑娘，家住城阳乡杨坪村。

中午俊萍在我们住处吃了午饭，下午带领我们一起出发。走之前俊萍一直和我说，老师我家住在山顶，山路有点长，希望不要累着老师。我听着有点心酸。汽车沿着盘山路走了四十多分钟到达城阳乡杨坪村，俊萍指着一个山头说，“老师接下来我们要爬山路了，我家就住在那个山顶，一共就有三户人家，山里的风景还是很美的。”刚刚下过雨，山路泥泞，走起来有点困难，尽管山里的风很冷，但是不一会儿我们都出了汗，个个气喘吁吁，脸红扑扑的。一路上俊萍兴奋地介绍路边的植物，“老师这是旱烟，这是山桃树，这是杏树，这是枣树，今年雨水太多，枣子都不甜了，这是野菊花，我很喜欢”。平常害羞内向的娃娃这回儿高兴地说个不停，尽管生活在大山里，生活不便利，我也能感受到她对这里的感情，这些花花草草就是陪伴她成长的童年。

这是我第一次走进大山，远处古老的窑洞散发着浓郁的西北特色，整齐的梯田是劳动者的艺术品。路遥《平凡的世界》里描述的西北画面就在眼前，我被这一切深深地吸引着，不由感叹西北劳动人民的勤劳和智慧。走了一个多小时山路，终于到了俊萍家。几只小狗追着跑出来欢迎长久不见的小主人。刚刚下过雨，俊萍的父母都没有下地干活，弟弟妹妹也都放假回了家。俊萍家里有四个大窑洞，都住了二十多年，在08年地震中有两个大窑洞坍塌已经不能居住。俊萍的弟弟妹妹今年都上小学六年级，姐弟俩每天早晨四点半起床，要走一个多小时的山路去上学，两个娃娃成绩非常优秀，稳居班级前两名。弟弟性格内向，家里来了生人就独自跑开了；姐姐性格开朗一些，大方地和我们聊着天。我问姐姐，“你觉得上学苦吗”。这娃娃裂开嘴笑了，“不苦，我喜欢上学。”我说，以后考大学来青岛上学吧，娃娃安静了下来，似乎在思考着什么，然后害羞地点了点头。和俊萍爸爸聊天的过程中我能感受到这个父亲的骄傲，娃娃们乖巧懂事，即使再累也是值得的。俊萍妈妈一直在忙碌，原来她在做饭，俊萍说家里来了客人妈妈都要炒鸡蛋。对他们家来说，鸡蛋已经是奢侈品了。我们心里都充满了感激。下午五点天空又飘起了小雨，给这一家拍完全家福后我们就要离开了，俊萍一再要求留宿，我们还是委婉地拒绝了，俊萍拉着我的手说，老师你一定再来，这次太匆忙，就只爬山路了。

俊萍淳朴热情的家人深深地感染着我们每一个人。他们衣着朴素，家居简陋，但是每个人脸上都有灿烂的笑容，幸福感大概与金钱无关，他们并不富有，我却能感受到他们对于生活的热爱。
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天空终于放晴了，比起昨天暖和了很多。今天家访的目的地是孟塬乡。原定去四个娃娃家，由于路上颠簸的盘山公路走了两个多小时，时间比较紧，就只家访了三家。

瑞龙现在住在县城里，爸妈为了方便照顾三个在县城读书的孩子来到这里打工，爷爷奶奶在双树村老家种着20多亩玉米，播种、收获全靠人力，非常辛苦。每到长假瑞龙都会回到老家帮爷爷奶奶干点农活。所以，这次就是瑞龙带着我们一起来到他们老家。见到爷爷奶奶已经是中午十二点，两位六十多的老人并不在家，瑞龙带我们到了玉米地，看到了他们忙碌的身影。爷爷奶奶看起来比实际年龄还要苍老许多，奶奶已经有些微微驼背，20多亩玉米，对于老人来说已经是很大的负担。

进霞和瑞龙是邻居，这女娃娃是家里的小五，上面有四个哥哥都已在外打工。进霞说，从我记事以来我们家就没过过几个团圆年。父母也都五十多岁，在家经营着20多亩田地。

安民是我们班成绩优秀也比较聪明的一个娃娃，平常话不多，有些腼腆。每次放完假回来上课我都发现他无精打采，我问他原因，他说放假回家要干很多农活的，有点累。这里的娃娃放假回家就是父母重要的帮手。安民家里有三个窑洞，由于今年彭阳雨水相对多了一些，窑洞都塌了，不能再居住。现在政府出钱帮助他们盖一间平房，自己家里再负担另一间的费用。安民妈妈有些内疚地告诉我，娃娃苦的，放假回家没有时间写作业，都帮着家里干活了。我说，“安民，推荐你读一本书，《平凡的世界》，好好看一下里面孙少平这个角色，他是一个积极进取，敢于拼搏的青年，你一定要好好努力下去。”安民用力点了点头。

给每一家拍完全家福我们就离开了。每次家访完了心情都会略感沉重。看着娃娃们的生活环境非常心疼他们。对他们来说，考上大学，走出大山是改变生活的重要途径。然而他们中很多基础比较差，能上大学的并不多，有时候和他们聊天也能感受到他们对自己成绩的无奈。回到学校，收到瑞龙短信，“老师你明天有时间吗，我想去找你补课。”既意外又高兴，这娃娃能够主动学习就是最大的进步。于是我回复“有时间，随时都可以，中午管饭哩！”我不确定是不是这次家访对他产生了什么影响，使得他有了主动学习的意念。我始终相信你对娃娃们的好他们最终会感受到，会记在心上。我希望在以后的日子里能更多地关心班里的每一个娃娃，给他们信心，帮助他们进步。

支教感悟

刘国立

这是一个阳光明媚、气候干燥的西北小镇，却在这一年迎来的丰足的雨水，当耳边传来着一句句听不太懂的彭阳方言，我想我的新生活开始了，支教的日子，我充满了期待，虽是短暂的相逢，我想我们定会收获满满的爱。

不知不觉来到这里彭阳也快两个月了，在这个回族自治区里，我们感受到民族的团结和友爱，回族的节日——古尔邦节，让我们感受到了浓浓的回族节日气氛，五天的小假期里，我们决定去乡镇的村子里转一转，对学生进行家访，切身感受一下古朴的西北气息。

一段一小时的山路，对我们而言，或许只是一次旅行中的小插曲，然而对我们即将要家访的俊平同学，这却是她曾经每天求学的必经之路。当我们真正走在这条俊平风雨无阻走过无数次的路上时，我们才深深体会到山里的孩子上学有多难，每天走那么远的山路，中午不能回家，只用两个饼子就解决了午餐。而孩子们却一直坚持着，在这条崎岖的山路上坚持着对知识的追求，对外面世界的渴望。

俊平家是在山顶的窑洞里，这是我们大家第一次看到窑洞，带给我们的是巨大的心灵震感，这是一个有着十多年历史的窑洞，汶川地震中还受到了一定程度的毁损。俊平的爸妈十分热情，拉着我们的手一直聊着家里的四个孩子，俊平是家里的老二，目前在我们支教的彭阳三中读高一，俊平的姐姐已经工作，常年在银川，一年能回来一两次，俊平还有一个弟弟和一个妹妹，目前在在小学读六年级，弟弟妹妹每天都要徒步一小时去上学，想想我们优越的环境，不禁佩服他们的毅力。这是一个温馨的六口之家，孩子们的上进和勤奋是父母最大的安慰，虽然家中收入微薄，但也阻挡不了父母想要孩子们读书的心。弟弟妹妹们的衣服并不合身，显然是姐姐们曾经穿过的衣服，然后孩子们并不会因此而自卑，脸上洋溢着自信的微笑，妹妹说最开心的事情就是上学。放假了，孩子们会帮父母干些农活，减轻父母的负担，俗话说，穷人的孩子早当家，说的或许这样吧。

由于山里的教育太落后，所以家长们特别希望能有好的老师来到这里，认真的教孩子们，其实这也是我们的最大愿望，希望用我们的行动，感动更多的爱心人士来到山区，传授孩子们知识，让他们持续学习到外界的知识，这也是我们支教的意义所在。彭阳三中虽然是一所县高中，但这里的孩子们基础普遍比较差，但是他们想要的学会和学好的心是可以强烈感受到的，因此孩子们会利用课外活动的时间来找我们补习，或许是因为在课堂上必须紧跟老师的节奏，他们对知识的掌握是似懂非懂，这些模糊点就会在补习的中就会有所表现，这个时候，我们会详细的为他们讲解每一个步骤，甚至是在我们看来都可以省略的步骤，我们也会依次的为他们耐心的讲解，看到他们掌握了一个知识点后，开心的笑容，也让我们倍有成就感。

当我从学生的角色转变成老师的角色，我想我感受到了老师们教书育人的快乐，也佩服老师们十年如一日的坚持，人类灵魂的工程师，真是一个美丽的名字。

支教记忆

李楠

不知不觉已经在这里支教两个多月了，不禁感叹时间过得还真是快啊。望向窗外，眼前这几座山已经有几分熟悉；听到有人叫“李老师”，我也会意识到他是在喊我；市场买菜也可以用方言说上两句讨价还价。原来我已然适应了现在的生活。

我叫李楠，于2013年8月开始在宁夏固原彭阳县彭阳三中开始支教，担任高一年级8,11,12,13四个班级物理老师兼高一八班的班主任。四个班学生共计240多人。面对这么多学生，每次去上课都是倍感压力，讲台下60多双渴望的眼睛聚焦在你身上，深感责任重大。讲课时，讲台下一声细微的叹息，我都会想是不是我这里讲错了；学生睡觉，我都会反思是不是我讲课太无聊了；学生低头沉思，我都会想是不是他这道题还没有听懂。时刻关注他们物理方面的学习情况，无时无刻不在担心他们现在有没有好好听课。

在这70多个日子里，虽然时常感到疲惫，但是每当看到看到学生们在外奔跑的活跃样子时，由衷的感到高兴；每当看到学生上课回答问题跃跃欲试时，由衷的感到欣慰；每当看到学生露出纯真的笑脸时，由衷的感到喜悦。这里是我们支教的地方，可是除了高兴欣慰以外更多的却还是对学生现状的担忧以及对其未来的担心。因为学生家里贫困而产生了诸多问题：我发现很多学生只吃两个馍当作午餐或者晚餐，共计花费1元钱，这样算来一天花销3-4元左右，一个月花费不到120元的伙食费，正是长身体的时候他们吃的居然还是这么少；学生年龄跨度大，班级里最大的学生是93年的最小的却是2000年，这中间相差7年，我感觉可能是因为家里让上学的时候就比较晚或者是孩子到正常上学年龄的时候家里比较困难，这两年刚有所好转因此才能继续送孩子上学，当然不排除其他可能性；学生家里子女多，基本上每家每户都有2-3个孩子不等，并且大多都在上学，家庭负担较大。贫穷是阻碍孩子们学习的一个重要因素。

在今年古尔邦节放假期间，我有幸可以到孩子家里去做客，一下车他说他家就在前面那座山后面半山腰上，开始行走在田间小路上，只感觉到了新奇，而后走在他每日上下学间走的山路时，只恨不得为什么没有电梯，不能一下就到达家门口，山路崎岖再加上刚刚下过一场秋雨，平添几分秋凉却也使得山路更加泥泞。爬了大约一个小时我们才终于到家。还没到，就已经闻到一种家畜身上特有的气味混合着泥土的味道，有些刺鼻，果然向前走再转过一个弯就看到在半山腰平地上的两间窑洞，熏黑的黄土间两个洞口，像一双眼睛一样注视着我们，拴在山路尽头的一只大黄狗在欢迎它小主人归来，犬吠声中上蹿下跳好不欢快，他说他家还有两只猪，几只鸡，加上一头牛，看来这些就是他们家的全部财产。窑洞里面是一张下面可以生火的大炕，从攀谈中得知他们一家都睡在上面，虽然很挤却显得更加温馨，窑洞旁的墙壁上挂着一盏节能灯，我试着拉开，发现窑洞内只不过是平添了几分惨白，却没有更亮几分，他见我们注意到窑洞顶端有些裂缝，就向我们解释说今天夏天连着下了20多天的雨，所以才这样。在窑洞最里面是一个老式的显像管电视机像是一个放在最里面的大盒子，目测全家人的娱乐就靠它了。家庭条件虽然说不上是一贫如洗却也没好过多少。全家5口人，除了父母却还有两个正在上小学5年纪的弟弟妹妹，万幸的是国家政策好，念小学也不用花几个钱，不然一家三个孩子的学费生活费可能就会像是天塌下来一样压在他父母的肩上。拮据、落后是给我留下最深刻的印象，临别时，我们将带来的米和油放在了灶台旁，希望他们生活能够好一些，至少......至少今天晚上能够好一点。

这就是支教地学生的家庭状况，虽然不是全部但却也不是几个学生家里这样。写到这里突然感到一种无以名状的心酸，看着在教室外面读书的学生，同样的校服同样的认真，但是是不是会有一样顺利的明天呢？

写给学弟学妹

在祖国西北部有这样一群娃娃，他们每天的午饭是馍馍就辣椒；宿舍里两个娃娃挤一张单人床；走一个多小时的山路去上学……和西北娃相比，我们都太过幸福，希望学弟学妹们好好珍惜自己的生活和学习条件；也希望有更多的朋友加入到西部计划志愿者的行列，为这里的娃娃献上一份爱心。

——曲乐

孩子们的一个笑脸，就能让你忘却所有的疲劳和饥饿。除了感动，你还能看到他们内心的渴望，和对外界的向往。希望学弟学妹们珍惜现在拥有的学习资源和学习环境，努力提高自身综合素质，为祖国的西部建设贡献自己的力量。

——刘国立 

学以明志，希望依然在学校里学习的同窗，在大学自由的环境里不要随波逐流迷失了自我。

——李楠

