在2010-2011学年学生工作总结表彰大会上的讲话

高  青
（2011年11月23日）

老师们、同学们：

今天，我们在这里隆重召开2010-2011学年学生工作总结表彰大会，刚才会议总结了一学年来的学生工作，表彰了2010-2011学年学生工作中涌现出的先进集体和先进个人。首先，我代表校党委和校行政向受到表彰的先进集体和个人表示热烈的祝贺！

今年，是学校实施“十二五”规划的开局之年，也是学校新一聘期的开始之年。在全校师生的共同努力下，学校各项事业快速发展，办学水平不断提高，办学实力明显增强，这些成绩的取得为学校顺利实施“十二五”规划，加快特色鲜明的教学研究型高水平大学建设奠定了坚实的基础。2010-2011学年我校的学生工作也取得了显著的成绩。同学们在庆祝建党90周年等系列活动中显示出坚定的理想信念和高度的爱国热情；学风建设不断加强，“优良学风班”创建工作扎实开展，研究生报考率和录取率继续上升；科技文化活动硕果累累，在全国、全省和学校组织的各类技能技术大赛中喜获多项大奖；就业工作再创佳绩，在全国就业形势依然相当严峻的情况下，我校2011届毕业生取得了一次性签约率86.17%的好成绩，名列省属高校前茅；学生资助工作扎实有效，全学年累计发放各类奖助学金1469万元，勤工助学工资150万元，社会资助资金103万余元，做到了“应助尽助、合理资助”；大学生心理健康教育工作成绩突出，2010年12月学校被评选为青岛高校心理健康教育研究会副会长单位，2011年5月我校心理网站荣获“山东省第二届高校十佳心理教育网站”称号；军训养成教育工作成绩显著，大学生征兵工作得到上级认可，在2010年在山东省大学生预征兵启动仪式上，我校作为唯一的普通高等院校做了典型发言。这些成绩的取得是全校师生共同努力的结果，凝聚着工作在学生工作一线的同志们和广大学生党员、学生干部的智慧、心血与汗水。在此，我代表校党委、校行政对近年来在学生工作战线上付出辛勤劳动，做出突出贡献的老师们、同学们表示衷心的感谢！

老师们、同学们，“十二五”时期是我校建设教学研究型高水平大学的关键时期。继续解放思想，推动科学发展，实现“十二五”规划确定的发展目标，要求我们各个方面的工作都要迈上新台阶。为进一步做好我校的学生工作，更好地完成党和人民交给我们的任务，我讲三点意见。

一、强化以人为本理念，增强责任感、使命感
2011年4月24日，胡锦涛总书记在清华大学100周年校庆上的讲话中指出：“推动经济社会又好又快发展，实现中华民族伟大复兴，科技是关键，人才是核心，教育是基础。我们必须全面提高高等教育质量，大力提升人才培养水平，坚持把促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点。”同时强调，“人才培养是大学的根本任务，为学生的成长成才夯实基础是学校教育的使命和责任，也是我们教育工作者的使命和责任。”

为此，全体政工干部，要牢牢树立人才培养是大学的根本任务的理念，牢牢树立“育人为本、德育为先”的理念，进一步增强责任感和使命感，深刻认识学生工作在人才培养中的作用，结合学习实践科学发展观和“创先争优”活动，全面贯彻落实中央16号文件，认真学习贯彻党的十七届六中全会精神，将社会主义核心价值体系融入学生教育管理全过程，不断提高学生工作的针对性和有效性。同时更新教育观念，明确管理内涵，创新管理方法，健全规章制度，完善体制机制，开创学生思想政治教育的新局面。坚持以解放思想、实事求是、与时俱进为原则，坚持以实现国家富强、民族振兴、人类进步为己任，坚持改革创新，以人为本，遵循高等教育规律，全面实施素质教育，不断加强对学生工作对象、任务、过程、特点和规律的全面认识，从而提高学生工作的科学化水平。

二、采取有效措施，切实维护校园和谐稳定
进入21世纪以来，世界范围内生产力、生产方式、生活方式、经济社会发展格局正在发生深刻变革，对我国来说，当前和今后一个时期是全面建设小康社会的关键时期，是深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期，既面临难得的历史机遇，也面对诸多的风险挑战。西方敌对势力不断渗透，企图“西化”、“分化”我国的图谋没有改变；各种不良思潮持续冲击，社会矛盾日益凸现，同时我校实行多校区办学，面临着办学规模扩大、学生数量增加、办学条件不够完善和学生发展要求的多样化等一系列问题，使校园安全稳定工作面临着许多新的挑战。学生的安全稳定是学校一切工作的基础和前提，要建立健全安全稳定制度，落实领导责任制，密切关注学生的思想动态，建立畅通的信息渠道，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。同时加强开展全程化、个性化指导与服务，加强学校安全稳定工作的前瞻性、预见性，坚持预防为主，标本兼治，为学生创造一个安全稳定、文明和谐的校园氛围。
三、完善管理机制，努力提高学生工作管理水平
学校各职能部门要结合各自实际，完善机制，制定措施，积极主动、扎实有效地开展工作，进一步明确以学生为本的工作理念，进一步树立管理就是服务的思想，努力适应新时期高校教育教学改革发展的形势要求，积极探索学生思想教育管理的新路子，不断提高管理质量，把学生工作始终贯穿高等学校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新各项工作之中。要进一步完善学生工作考核评价机制，研究制定学生工作细则，定期检查考核，并对考核结果科学运用，切实提升学生教育与管理工作水平。

院部是学生教育管理的主体，是做好学生工作的关键环节。要始终坚持学校宏观管理，充分发挥院部主体作用，努力形成符合实际、行之有效、充满活力、富有特色的学生工作管理体制。

老师们，同学们，新学年要有新气象。希望今天所有受到表彰的先进集体和先进个人，把成绩作为新的起点，把荣誉作为新的动力，发挥好榜样示范作用。学生工作战线上的各位同志要继续发扬吃苦耐劳、艰苦奋斗的优良作风，同心协力、开拓创新，为开创学生工作新局面，促进学校科学发展、和谐发展做出新的贡献，以优异成绩迎接党的十八大召开。
谢谢大家！
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