党委书记高青在2010年暑期处级干部培训班上的总结讲话

同志们：

这次培训班非常重要，重点学习了全国教育工作会议精神和国家中长期教育改革和发展规划纲要，对于我们贯彻落实学校第九次党代会精神，制定好十二五发展规划，推动学校科学发展，具有十分重要的作用。

两天来，我们传达学习了胡锦涛在全国教育工作会议上的讲话精神、山东省“学习全国教育工作会议精神、贯彻落实国家教育规划纲要”培训班和山东省高校党建工作会议精神；听取了马校长关于制定学校十二五规划的意见；交流了分组外出考察情况和部分学院十二五规划设想；进行了认真讨论，加深了对全国教育工作会议精神的理解，明确了形势任务、统一了思想、形成了共识。培训班取得了成功，达到了预期目的。
作为培训班的总结讲话，我再强调几点意见：

一、继续深入学习全国教育工作会议精神和国家中长期教育改革和发展规划纲要
7月8日，党中央国务院印发了教育规划纲要。7月13日至14日，召开了新世纪以来第一次全国教育工作会议，胡锦涛总书记、温家宝总理作了重要讲话。这是我国教育事业改革发展一个新的里程碑，意义重大，影响深远。教育部发出通知，要求全国教育系统认真学习贯彻全国教育工作会议精神，全面实施教育改革和发展规划纲要。山东省举办了培训班，9月份还要召开山东省教育工作会议，我们要按照上级的要求，高度重视，精心组织，把学习宣传、贯彻落实全国教育工作会议精神和教育规划纲要作为当前和今后一个时期的中心任务切实抓紧抓好。

要利用党委中心组、学院理论学习中心组等形式，组织好干部学习，要利用政治学习时间、党团活动时间组织好师生的学习，使广大干部师生充分认识召开全国教育工作会议和制定并实施教育规划纲要的重大战略意义，深入领会和把握精神实质。要深入领会胡锦涛总书记、温家宝总理重要讲话和教育规划纲要提出的战略思想和科学理念；深入领会“优先发展、育人为本、改革创新、促进公平、提高质量”的工作方针；深入领会“二基本一进入”的战略目标，即“基本实现教育现代化，基本形成学习型社会，进入人力资源强国行列”；深入领会坚持以人为本，全面实施素质教育的战略主题；深入领会教育改革、发展和保障的重要任务和改革举措；深入领会“提高质量是高等教育的核心任务”。使广大干部和教职工进一步增强机遇意识，充分认识高等教育面临的又一次大好机遇，进一步增强做好教育工作、办好人民满意教育的责任感和紧迫感，进一步增强改革和发展的信心，进一步激发开拓进取的积极性和创造性。总之，通过学习，要统一思想、形成共识、明确使命、增强信心、积极进取、推动学校发展，为加快从教育大国向教育强国、从人力资源大国向人力资源强国迈进作出积极贡献。

二、以全国教育工作会议和教育规划纲要为指导，制定好学校“十二五规划”
“十二五”期间是学校建设教学研究型高水平大学的重要时期，我们展望：国家级重点实验室、重点学科将会实现突破，博士点将大幅增加，国家级大奖有新的突破，研究生规模将大幅度增加，优势学科的特色得到强化，人文社科基地取得突破。留学生规模将大幅提高，产学研合作有新的突破，高端人才培养和引进有新的突破，等等。教学研究型的内涵进一步充实，水平进一步提高。“十二五”期间又是不可多得的发展机遇期，全国教育工作会议精神的落实和教育规划纲要的实施，给学校发展带来了新的机遇。因此，制定好学校“十二五规划”意义十分重大。
1、明确指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面贯彻党的教育方针，遵循高等教育规律，以提高质量为核心，坚定不移地走内涵发展、特色发展、开放发展、创新发展的道路，推动学校科学发展、和谐发展，建设多学科协调发展、特色鲜明的教学研究型高水平大学。

2、明确发展思路
根据科学发展观的要求、根据全国教育工作会议精神和学校第九次党代会确定的奋斗目标、发展道路、主要任务，学校十二五期间的发展思路为“提高质量、提升内涵、改革创新、统筹协调、特色发展”。
(1)提高质量。牢固树立质量是生命线的思想，牢牢把握提高质量是改革和发展的核心任务。规划的重点是如何提高质量，即要制定出实施质量工程、提高教育教学质量的重要举措。
(2)提升内涵。内涵发展是由教育大国向教育强国转变的要求，是经济社会发展的要求，也是学校自身发展的要求。因为有高密校区，学校规模还会有一定程度的扩大，但工作的重心在内涵发展，通过提高学科建设水平，提高教学质量水平，提高科研水平，提高社会服务水平，从而提升内涵。

(3)改革创新。胡锦涛总书记着重提出，推进教育事业科学发展，必须坚持改革创新。办学体制、管理体制、保障机制等改革有赖于政府推进。学校的改革创新要紧紧围绕调动师生员工的积极性、创造性，创新人才培养模式，提高人才培养质量来进行。

(4)统筹协调。要做好学科建设规划，科学确定学科布局，正确把握理工学科和人文社科学科发展的关系；优势学科与新兴学科、交叉学科的关系；全面推进与重点突破的关系等等。
(5)特色发展。一要建设特色学科体系。强化特色，突出优势，建设特色学科群，以特色优势学科辐射带动其他学科。二要建设特色人才培养体系，按照培养具有创新精神和实践能力的高级专门人才培养目标，完善人才培养方案。三要建设特色课程体系。四要强化产学研合作特色。五要强化国际化教育特色。六要建设特色大学文化。

3、总结经验，分析问题

“温故而知新”。要总结“十一五”期间学校改革发展成功的经验，分析与经济社会发展不相适应、与建设教学研究型大学不相适应的突出问题，特别是影响和制约发展的突出问题。譬如：人才培养上创新能力的培养；科研工作上创新团队建设，科研方向的凝练，平台建设上了台阶后，要突出抓好标志性工作和标志性成果；师资队伍建设上高端人才的培养；国际化教育上，如何创造条件、扩大学生规模；校园建设上，如何多渠道筹措资金，解决校区建设的瓶颈问题。

马校长强调了学院要分析自身的学科位置及存在的差距，这一点非常重要，各学院应认真做好这些工作。把问题找准了，才能有针对性进行规划，采取措施解决问题，推动发展。

4、集思广益，科学规划

要依据国家和省中长期教育规划及学校第九次党代会精神确定学校十二五发展目标、任务、工作重点。要搞好校内外调研，注意学习兄弟院校经验。要科学论证。实事求是，具体可行，能量化的尽量量化，做到有科学性，前瞻性和可操作性。要广泛参与，集思广益。把学习国家、省教育工作会议精神、教育规划纲要与制定学校十二五规划结合起来。特别注意发挥学术委员会、学术带头人的作用，发挥教代会作用，发挥校内外专家的作用。努力使制定规划的过程成为进一步凝聚人心、凝聚力量的过程。达到制定一个好的规划，形成良好的校园氛围的局面。

三、认真贯彻落实全省高校党建工作会议精神，加强党建和思想政治工作

全省高校党建工作会议要求高校党组织要认真贯彻中央和省委的一系列部署要求，以改革创新精神推进高校党的建设，为提高高等教育质量，建设特色名校、强校提供坚强的政治保证和组织保证。国家教育规划纲要第22章中，也专门写了加强和改进教育系统党的建设的内容。

我们要认真贯彻落实这些精神，牢牢把握“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”，不断地加强和改进党的建设。
一是推进学习型党组织建设。建设学习型党组织是党中央对全党提出的要求，高校党组织应该走在前面。要把理论学习和教育思想、教育理念研究结合起来，做到理论联系实际。

二是加强领导班子和干部队伍建设。通过下半年的干部聘任工作，进一步加强学院领导班子建设。落实好德才兼备的工作方针，完善干部选拔任用程序，坚持正确的用人导向，特别注意选好配强学院部处的“一把手”。

三是继续开展好创先争优活动。创先争优就是要“党性在岗位闪光”。要动员广大党员在自己的本职岗位上发挥先锋模范作用，做好本职工作，创造优秀业绩，为学校发展多做贡献。希望各党总支、支部按照校党委的部署和要求，切实抓出成效，学校在适当时间进行工作交流。也希望各党总支注意发现和培养典型，发挥榜样的力量。
四是进一步加强和改进大学生思想政治教育工作。加强大学生思想政治教育工作，是提高人才培养质量的重要方面。党中央国务院高度重视大学生思想政治教育工作。前不久中央召开了大学生思想政治工作教育工作座谈会，认真总结了中央16号文件下发以来的工作，对新形势下加强大学生思想政治教育进一步提出了要求。国家规划纲要强调了坚持德育为先，立德树人，切实加强和改进未成年人思想道德建设和和大学生思想政治教育工作。我们一定要很好领会中央的指示精神，把大学生思想政治教育工作提高到坚持社会主义办学方向，关系到党和国家前途命运的高度认识这个问题。把大学生思想政治教育工作作为素质教育的重要方面切实抓好，切实增强育人意识，自觉地抓好教书育人、管理育人、服务育人工作。
“态度决定一切”， 我们广大干部的育人意识、立德树人的责任感、对待这项工作的态度，决定着我校大学生德育工作的局面和成效。

四、统筹兼顾，做好开学后各项工作

 新学期开学，迎接新生的工作与校庆准备工作交织在一起。对我们的管理工作是个考验。必须统筹兼顾，忙而不乱。

1、新生入学工作
针对今年新生入学的情况，准备工作要细致再细致，要完善好新生接待工作方案。对相对落后的条件和薄弱环节要给予足够重视，采取针对性措施保障新生顺利报到入学。
2、校庆准备工作

60年大庆是增强学校师生员工凝聚力、增强广大校友向心力、提高学校影响力的一个很好机会。要用学校60年发展的历史、发展的成就鼓舞人心，用学校的发展目标、发展前景凝聚人心，通过校庆把师生员工和广大校友的爱校激情    充分调动起来，把智慧和力量发挥出来，共同推动学校的发展。捐赠很可贵，合作更长远。一定要发挥校友资源的重要作用，利用校庆把与校友所在企业、单位的战略合作建立起来，为提高人才培养质量、提高科研水平、推进产学研合作、巩固行业特色打下坚实的基础。目前校庆筹备工作已进入最后阶段，校庆各项筹备工作正在稳步推进，我们对办好校庆活动充满信心。           
3、安全稳定工作

一个时期以来，上级对校园安全工作多次作出部署，提出要求。新生入学和校庆工作头绪多，来校车辆人员多，对学校的安全稳定工作提出了更高的要求。公安、后勤等有关部门要切实履行好职责，制定好工作方案和应急预案，责任落实到人。要完善校门、实验楼、学生宿舍楼的安保工作，加强车辆出入校园管理、高度重视饮食卫生安全。希望大家共同努力，为新生入学和校庆创造一个和谐稳定的环境。
    同志们，全国教育工作会议精神和国家中长期教育改革和发展规划纲要给我们以很大的鼓舞，60年校庆给我们带来了喜悦的心情和喜庆的气氛。人逢喜事精神爽，让我们以饱满的精神，投入到新学年工作之中，为建设多学科协调发展、特色鲜明的教学研究型高水平大学做出新的贡献。
