立足新起点 促进新发展
开创大学生思想政治教育工作新局面
——在青岛科技大学加强和改进大学生思想政治教育工作座谈会上的讲话

（2011年1月11日）

高 青

同志们：

这次加强和改进大学生思想政治教育工作座谈会，是校党委研究决定召开的一次重要的会议。会议的主要任务是：认真贯彻落实全国、全省加强和改进大学生思想政治教育工作座谈会精神，总结我校大学生思想政治教育工作，分析形势、研究问题、交流经验、明确任务，不断提升我校大学生思想政治教育工作水平。刚才罗校长全面总结了自中央16号文件下发以来我校的大学生思想政治教育工作，化学院、化工学院、政法学院、校团委分别交流了各自在开展大学生思想政治教育工作方面的情况与经验，下面我就进一步加强改进我校大学生思想政治工作谈几点意见：
一、深入学习贯彻全国、全省加强和改进大学生思想政治教育工作座谈会精神，统一思想，提高认识，切实增强做好新形势下大学生思想政治教育的责任感和紧迫感
大学生是党和国家的宝贵人才资源，加强和改进大学生思想政治教育工作，事关国家前途和民族命运，事关千家万户切身利益，事关提高党的执政能力，巩固党的执政地位。历来为为党和国家高度重视。去年5月29日至30日全国加强和改进大学生思想政治教育工作座谈会在北京召开。中共中央政治局常委李长春出席会议并发表重要讲话。9月3日至4日，全省加强和改进大学生思想政治教育工作座谈会在济南召开。时任省委常委、宣传部长李群出席会议并讲话。全国全省会议总结了近年来大学生思想政治教育工作取得的积极进展和成功经验，对当前和今后一个时期，加强和改进大学生思想政治教育进行了进一步部署。全校党员干部和师生员工要不断学习宣传、贯彻落实会议精神，切实把思想认识统一到会议精神上来，增强做好新形势下大学生思想政治教育工作的责任感和紧迫感，保持清醒头脑，采取有力措施，推动大学生思想政治教育工作不断取得新进展、新成效，努力开创我校大学生思想政治教育工作的新局面。

从我校实际情况看，我校有着一贯重视大学生思想政治教育的传统，尤其是中央16号文件下发以来，学校始终坚持把德育工作放在一切工作的首位，将德育工作视为学校教育的灵魂，牢牢把握德育工作发展的时代脉搏，研究高校德育环境、德育对象、德育内容的变化给学校德育带来的机遇和挑战，坚持德育创新，拓展德育途径，充实德育内容，整合德育资源，优化德育运行机制，构建德育生态环境，推进德育工作合力，促进德育工作的系统化和科学化，学校大学生思想政治教育工作取得了一系列显著成绩。大学生思想政治状况的主流是积极、健康、向上的。他们胸怀远大理想，关心国家和民族的前途命运；他们热爱党，热爱祖国，热爱人民，热爱社会主义，拥护党的路线方针政策，对坚持走中国特色社会主义道路，实现全面建设小康社会宏伟目标充满信心；他们注重自我综合能力的提高和自我价值的实现，善于思考，思维活跃，个性突出，富有时代精神。如刚刚被授予“青科大年度人物”的同学：在韩国出版《中国留学锦囊妙计》一书，为中韩文化交流做出力所能及贡献的传播学院南兰英同学；父母相继癌症去世，自己因病截肢，磨难接踵而至，不幸纷至沓来，但顽强乐观、积极阳光、成绩优异的化工学院09级学生于玉琪同学；用快乐奉献和精彩奋斗书写科大青年学子社会担当，积极参与奥帆赛、青岛国际海洋节、全运会等不同赛事的志愿服务，第十一届全运志愿服务金牌获得者外国语学院卢明明同学；从中德学院这座国际化人才培养的成功典范走出国门，远赴德国留学，并以一流成绩考取被誉为欧洲 “麻省理工”——亚琛大学的中德学院机自0530班陈琪同学；每天写五千字，三年著五部小说，用实际行动为我们这座以工为主的青春校园奏响了文理融通动人乐章的化学院应用化学专业刘连杰同学；捐出造血干细胞，为一个素昧平生的生命注入生的希望，山东省首例研究生非血缘捐献造血干细胞志愿者——我校材料学院研究生董红周同学等等就是生动地体现。
但是我们也要清醒的看到，当前，国际国内形势发生着深刻变化，带来了多元意识形态和多元文化的交流和斗争，大学生思想观念的自主性、多样性和差异性明显增强，高科技的迅猛发展特别是互联网的迅速发展、毕业生就业压力的不断增大等，都对我们在当前形势下进一步加强和改进大学生思想政治教育工作提出新挑战，带来新课题。我校也有少数学生不同程度地存在理想信念淡漠，社会责任感不强，团结协作意识较弱，艰苦奋斗精神淡化，心理素质脆弱，责任意识、诚信意识缺失等问题。我校大学生思想政治工作在内容、方法、机制、手段等方面也还存在一些薄弱环节：如全员育人意识需进一步增强，以学生为本的工作理念需进一步贯彻到具体工作中；大学生思想政治教育工作队伍建设需进一步加强；心理健康教育还需进一步强化等。这就需要我们清醒地认识新形势下大学生思想政治教育面临的严峻挑战，准确把握当前大学生思想政治状况和思想政治教育工作现状，深入探索加强大学生思想政治教育的新机制、新方法、新举措，全面强化思想政治教育工作中存在的薄弱环节，扎实有效地抓好大学生思想政治教育工作。
二、深入落实学校《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的实施意见》，明确任务、抓住重点，创造性地开展大学生思想政治教育
为认真贯彻全国、全省加强和改进大学生思想政治教育工作座谈会精神，进一步落实中央16号文件，总结传承我校大学生思想政治教育的好经验好做法，分析面临的形势任务与挑战，提出符合我校实际的方法措施，学校组织专门的力量对大学生思想政治教育工作进行了调查、座谈，并在此基础上对《中共青岛科技大学委员会 青岛科技大学关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的实施意见》（青科大党字〔2005〕16号）进行了修订，党委常委会进行了认真的研究，通过了学校《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的实施意见》，这是学校当前和今后一个时期加强和改进大学生思想政治教育的指导性文件，希望各部门、各学院要把握中心，突出重点，把工作做深、做细、做实。

一是明确中心，抓好7方面任务。当前和今后一个时期，加强和改进大学生思想政治教育，就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面贯彻党的教育方针，牢固树立育人为本、德育为先的理念，解放思想、实事求是、与时俱进，贴近实际、贴近生活、贴近大学生，更加深入扎实地贯彻落实好以下7方面任务。深入推进社会主义核心价值体系学习教育，有效引导大学生树立正确的理想信念；不断改进思想政治理论课教育教学，更好发挥大学生思想政治教育的主渠道作用；进一步创新方式方法和途径，不断增强大学生思想政治教育的针对性实效性和亲和力感染力；强化全员育人功能，进一步营造有利于大学生健康成长的良好氛围；加强和改善大学生管理服务工作，努力在解决实际问题过程中提高思想政治教育效果；大力加强队伍建设，切实提高大学生思想政治教育工作者的育人能力；进一步完善长效机制，努力构筑大学生思想政治教育工作的有效保障体系，不断提高大学生思想政治教育工作的科学化水平,培养德智体美全面发展的中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人。

二是要抓好课堂教学，充分发挥课堂教学在大学生思想政治教育中的主导作用。思想政治理论课要坚持理论联系实际，不断改进教学内容、形式和方法；要建立和完善思想政治理论课教师队伍的培训制度，采取脱产学习、攻读学位、名师指导、社会考察、参与国内外学术交流等措施，提高政治理论课教师的科研能力和学术水平；要切实增强教育教学的针对性、实效性和感染力、说服力，完善“思想政治理论课教学网”、“红色在线”、“史鉴在线”等专题网站，发挥网络教学优势；要加强思想政治理论课的实践教学环节，使政治理论课教学实践环节与大学生社会调查、志愿者服务、公益活动、专业实习相结合，将思想政治理论教育与大学生社会实践活动结合起来；要加强“形势与政策”教育研究工作，当前要突出学习贯彻党的十七届五中全会精神，集中开展形势政策宣传教育，到２０１１年全国“两会”前，主要是集中学习宣传党的十七届五中全会精神，学习宣传“十一五”时期取得的巨大成就和“十二五”规划建议的主要内容。从２０１１年全国“两会”召开到“五一”前，主要是集中学习宣传全国“两会”精神和“十二五”规划纲要。 要密切关注国内外大事，及时准确把握动态，研究学生关注的热点、难点问题，不断增强教育教学的敏锐性和时代特色。除此之外，我要强调的是各门课程都具有育人功能，所有教师都肩负育人职责。教师不仅对学生进行专业教育，也包括对学生进行理想信念和思想道德教育。教师要大力弘扬“修身修业，诲人不倦”的教风，“学为人师，行为世范”，在政治思想、道德品质、学识学风等方面做学生的表率。各位教师要深入研究和挖掘在教学、科研、实验、实习等各个环节蕴涵的思想政治教育资源，发挥知识育人的力量，在传授专业知识，指导实验实习、科学研究过程中塑造学生的科学精神、求实精神、创新精神。

三是要拓展大学生思想政治教育的内容形式。要开展好主题教育、基础文明教育、就业创业教育、经济困难学生“自立自强”教育等，尤其要深入推进大学生心理健康教育，准确把握青年学生身心发展的规律和特点，科学分析他们在学习、生活和社交活动中遇到的实际问题，以及在思想和心理上的反应，积极开展心理健康咨询和心理指导，有针对性地帮助大学生处理好学习成才、择业交友、健康生活等方面的具体问题，培养他们健全的人格和健康的心态；要深入开展社会实践活动，进一步建立健全社会实践与专业学习、服务社会、创新创业、勤工助学的管理体制，把教学、社会实践、学习和实习等工作衔接起来，统筹安排，不断丰富社会实践活动内容，创新活动方式，增强活动效果； 要着眼于满足师生精神文化需求，进一步推进校园文化建设，弘扬主旋律，突出高品位，持续推进高雅文化进校园活动，传承和弘扬科大精神、橡胶品格，大力加强大学生文化素质教育，开展丰富多彩、积极向上的科技、文化、艺术、体育和娱乐活动，以创建和谐校园、文明班级、文明宿舍为着力点，切实抓好各类创先争优活动，更好地发挥先进典型的激励和示范作用，不断丰富校园文化的内容，进一步加强文明校园、和谐校园建设；要主动占领网络阵地，开展网上思想政治教育，充分利用现代信息科学技术和网络传播技术，加大网络宣传、网络监控、舆论引导工作力度，积极开展生动活泼的网络思想政治教育，使校园网成为弘扬主旋律、开展思想政治、文明道德教育的重要阵地。
三、加强领导、完善队伍， 提供保障，形成全员育人、全过程育人、全方位育人的良好局面
要加强领导。健全的领导体制和完善的工作机制，是有效开展大学生思想政治教育工作的重要保障。学校要建立和完善党委统一领导、党政齐抓共管、专兼职队伍相结合、全校紧密配合、学生自我教育的领导体制和工作机制、党委的组织、宣传、学生工作等部门，教务、科研、后勤等行政部门，思想政治理论课等教学单位，院（部）、教研室等部门，团委、学生会、班级、社团等组织都负有加强和改进大学生思想政治教育的责任，要认真履行职责，共同做好工作。
要完善队伍。不断加强对党政干部和共青团干部、思想政治理论课教师、辅导员和班主任这三支队伍的选拔、培养和管理。落实好按照每200名本专科生、每300名研究生配备一名专兼职辅导员，辅导员队伍的指标单列、序列单列、评审单列职称评审工作、“辅导员任职满一定年限，工作表现突出，可定为处级”等规定；研究生导师是研究生思想政治教育的首要责任人；专任教师晋升高一级教师职务时，原则上要有从事班主任等学生教育管理工作的经历，并考核合格等等要求，从制度上要求他们，从政治上、工作上、生活上、心理上关系他们，为学校稳定和思想政治工作的顺利进行提供组织保证。

要提供保障。学校将在经费预算、活动场地、设施条件、阵地建设等方面提供保障。随着国家化解高校债务等相关制度出台，学校崂山校区二期开始建设，学校将进一步加大对大学生思想政治教育工作经费的支持，积极创造条件，增加学生活动场所，增设心理咨询室等，为大学生思想政治教育工作的持续科学发展提供基础条件。
同志们！全国、全省教育工作会议的召开、国家中长期教育改革和发展规划纲要的颁布实施为我校各项事业的发展创造了难得的历史机遇，加强和改进大学生思想政治教育工作得到了党和国家前所未有的重视，这既是一个极大地鼓舞，也是一项沉甸甸的责任。希望同志们立足新起点、实现新发展，积极行动起来，以贯彻落实全国全省加强和改进大学生思想政治教育工作座谈会精神和全国、全省高校党建工作会议精神为契机，开拓创新，真抓实干，努力开创我院大学生思想政治教育工作的新局面!

