各位领导;

下午好！

我向大家汇报学报（社科版）聘期工作目标及发展规划：
我们的工作目标及发展规划我把它概括一下就是：一个总体目标，二个基本原则，三个工作要点，四个办刊方针，五个工作措施。

一个总体目标：就是争一流期刊，创品牌期刊，办名牌期刊。

二个基本原则：就是坚持质量至上的原则，坚持创新至上的原则。
三个工作要点：就是确保优秀期刊称号，持续提高影响因子，扩大二次文献转载量。
四个办刊方针：就是坚持学术导向，突出专业特色，实施精品战略，追求高新实深。

五个工作措施：

1. 以政治质量为灵魂，坚持正确的办刊方向。
在办刊过程中，要始终严格遵守党和国家有关出版工作的方针、政策和法规，坚持正确的办刊方向，确立“把关一方，守土有责”的政治意识，特别是在重大政治原则问题、敏感问题上，如宗教、民族、外交等研究方面始终保持清醒头脑，牢记“学术研究无禁区，新闻出版有纪律”，防止由于一时疏忽而出现政治问题，确保在任何时候、任何情况下都不出现政治错误。
2.强化精品意识，进一步提升社科学报的整体质量。

学报要生存、要发展，必须要树立质量意识。质量是学报的生命线，没有质量，在面对国内同类期刊的相互竞争中就有被淘汰的危险。要按照“教育部关于加强和改进高等学校哲学社会科学学报工作的意见”和“教育部关于高校哲学社会科学名刊工程实施方案”的要求，狠抓学报的政治质量、学术质量、编辑质量和出版质量，强化精品意识、责任意识和服务意识，努力发挥学报在政治与学术上的导向作用、在科研与教学上的推动作用和对外交流中的形象作用，开创社科学报工作的新局面。
3.继续突出办刊特色，打造特色栏目。

办刊与办学一样，都要以质量求生存，以特色求发展。刊物的学术个性和特色，主要通过栏目设计来体现。要在继续经营好“城市发展研究”、“高等教育研究”两个特色栏目上下功夫，进一步发挥知名专家担任学术顾问的优势，关注学术前沿，吸引名家名稿。“城市发展研究”栏目已获得全国地方高校社科学报优秀栏目称号，要继续发挥专家担任栏目学术主持人的作用，搞好选题策划与组稿工作，以保证持续不断的优质稿源，把栏目做大做强。同时还要寻找新的突破口，其他栏目也应突出特色。
4.扩大社会影响，保持影响因子持续提升的势头。

学术期刊乃学术之公器，是学术界的公共平台，在现今信息化和全球化的时代，学术期刊更要面向整个学术界，要主动向社会各界宣传推介期刊，与有关学术机构保持密切联系，进一步提升二次文献的转载量与影响因子的持续提高。据中南财经政法大学期刊信息检索中心出具的报告显示，学报（社科版）被《中国社会科学文摘》、人大复印报刊资料、《高等学校文科学术文摘》、《高教文摘》等二次文献全文转载2005年17篇，在全国理工类大学社科学报中排第8位；2006年12篇，全国理工类大学排第15位；2007年14篇，全国理工类大学排第11位。据《中国学术期刊综合引证报告》显示，学报(社科版)影响因子2003年为0.169，在全省高校社科学报中排第5位，在全国理工类院校社科学报中排第10位；2004年为0.228，全省高校排第3位，全国理工类院校排第13位；2005年为0.339，全省高校排第1位，全国理工类院校排第6位；2006年为0.409，全省高校排第3位，全国理工类院校排第16位。今后要力争保持这种上升势头，为早日实现进入CSSCI来源期刊目标积蓄力量。
5.坚持以人为本，强化管理，抓实编辑队伍建设。

衡量一份学报的核心标准是学术质量，而学术质量只能取决于编辑的学术功力与学术思想。为此，要继续强化全体编辑人员的主体意识和策划意识，鼓励大家走“编辑学者化”的道路，积极参加各种学术活动，要求每个人都要承担科研课题，以便了解学术前沿和学术研究动态，提高编辑能力。在制度建设方面，要对不合时宜的地方进行修订完善，规范管理，严格工作程序，提高工作效率。

近几年来，学报(社科版)先后获得全国优秀社科学报、全国理工类院校优秀社科学报、全国地方高校优秀社科学报一等奖、山东省优秀期刊等荣誉称号，已具有了一个良好的发展态势，在此基础上，我们决心在校党政的正确领导下，按照既定的办刊目标和方略，刻意求索，奋力耕耘，力争在办有特色期刊、走精品化的道路上，再上新台阶，再创新辉煌。
我的汇报完了，谢谢！

