学校办公室2008年工作计划
2008年是学校完成“十一五”发展规划确定的工作目标，实现内涵发展的重要一年，是学校的“管理年”。学校办公室围绕学校中心工作，加强管理创新，提高服务水平，围绕事业全局，加大工作执行力，积极做好沟通协调工作和日常事务工作，为学校事业又好又快发展而努力奋斗。
一、学校办公室概况

学校办公室是校党委和校行政的综合办事机构，下设机要科、秘书科、督查科、综合科、校友会，有工作人员21人，其中机要科1人、秘书科3人、督查科1人、综合科12人（其中小车班9人）、校友会1人。承担学校法律事务，代管学校档案馆，档案案现有工作人员6人。
学校办公室的工作繁多、职责复杂，包括文秘、信息、督查、调研、档案、重要活动组织、综合事务管理和领导交办的其它工作等等，涉及学校的方方面面，但其核心部分可归纳为四项内容：学校决策的参谋、信息传达的枢纽、领导工作的助手、学校运行的中枢。
我们把学校办公室的工作定位为服务：服务领导、服务师生、服务基层。服务中不断提高工作质量和效益，服务中体现工作的价值：一是在学校决策的制定与实施过程中，充分发挥决策参谋职能；二是在学校工作的运行中，充分发挥协调，督办职能，促进学校各项工作正常运转。
二、08年主要工作任务及目标

（一）增强服务意识，提高服务水平

1.加强学习，提高服务能力
认真学习党的十七大精神，统一思想，武装头脑，牢固树立“一切为教学科研和广大师生服务”的思想，增强责任意识。认真开展政治理论学习和业务知识学习。通过有效的学习，不断提高现有人员的思想水平和业务素质，提高宏观分析问题的能力和综合协调的能力，增强服务能力。
2.爱岗敬业，提高服务意识
严格岗位管理，严肃工作纪律，立足本职岗位，提高服务意识。服务态度和质量是个原则问题，不是方法问题，坚决纠正服务态度中的“生、冷、硬”作风，做到“主动、热情、周到”，全心全意为师生服务。
3.落实责任制，提高服务水平
明确岗位职责，落实岗位责任，层层负责，做到人人有事干，事事有人管，处处讲实效。
（二）提高管理工作，推进管理创新
加强互动，理顺工作关系，提高工作效率。主动加强与机关各部门和各学院的互动关系，做好学校有关政策规定，特别是学校面上管理的有关制度的宣传，争取实现以制度带动工作创新，以工作推进制度改革的目标。比如，在印章使用方面，针对目前学校科研工作的发展，科研项目申报、成果鉴定、合起协议的签定等都需要使印章，而科技处是两校区办公。为此，在与科技处沟通的基础上，制定并试行了有关科技工作的印章使用审批程序，理顺了“老师—科技处—校办”之间的关系。

校办还将于近期召开学院办公室主任业务培训工作会议，一方面进行业务培训，另一方面主要是实现学院办公室与校办的工作互动。通过工作上的相互理解和认识，提高工作的规范程度。
 （三）提高工作执行力，抓好各项工作的落实

在学校决策实施的过程中，校办以抓落实为重点，充分发挥督查督办职能，落实校党委、校行政及学校决定的重大事项的贯彻执行情况。
1.加大对学校政策性工作的督查力度

积极对学校政策性工作的落实情况开展督查，把学校党委、行政的决策贯彻好，提高基层干部的执行力度，顺利实现决策目标，促进学校方针、政策以及各项工作的落实，改进机关作风，提高工作效率和工作质量。
2.加大对部门工作目标的督查力度

协助组织部、人事处以落实学校党政机关、教学院（部）等直属单位的目标管理责任制为重点，在听取各职能部门、教学院（部）的聘期工作目标及发展规划和2008年度重点工作的汇报的基础上，结合学校管理重心下移，加强宏观领导的实际，积极开展对部门工作目标的督查力度，提高部门工作的执行力。

3.加强调研，提高督查工作的针对性

有计划地展开专项调研工作，增强督查工作的针对性，如开展学校科研机构的调研，对整合学校资源，实现学校科技工作突破有重要意义。对学生、老师反映的问题进行分类调研，在掌握情况的基础上，督促有关部门进行落实，对立项的督查事项，真正做到“立项必督查，督查必有结果，结果必有反馈”，真正将督查事项落实到位，切实维护学校安全稳定。
（四）加强校友联系，做好校庆筹备工作
1.进一步加强与校友的联系
计划从08届毕业生开始，在毕业生班级中招募校友信息员，每个班级一名，校友信息员主要负责本班级同学信息的收集和更新，同时按照地域选拔优秀信息员进入当地校友会，作为当地校友会的新鲜血液和后备力量，也可以对地方校友会的工作提供人力支持。
2.启动学校60周年校庆工作
结合我校工作实际起草了《青岛科技大学60周年校庆筹备工作实施意见》，目前正在领导传阅中。组织启动我校60周年校庆的筹备工作，本着“早计划、早着手、早启动”的原则，在全校范围内营造氛围，为60周年校庆筹备工作做好前期各项准备工作。

3.认真做好《校友风采录》的编辑

在校报的支持配合下，及时与校友沟通，有步骤、有安排的开始采写相关校友的材料。同时计划利用暑假组织开展走访校友社会实践活动，分期、分批、分组走访主要校友，搜集校友素材，利用各种力量做好《校友风采录》素材的收集工作，为《校友风采录》的出版打好基础。

（五）提高保密意识，做好机要和档案工作
1.做好涉密公文的保密工作
严格遵守涉密文件管理规章制度，严把密级文件复制关，做好密码电报的及时接收、传阅、保管、清退等工作，做到接受文电及时，传阅文电迅速，清退、存档文电齐全。做好青岛市金宏网文件管理系统、山东省政府政务内网、青岛市政务内网等机要设备的管理和维护工作，及时接收转发省政府、省纪委、市委、市政府及上级各职能部门的文件，确保不发生泄密事故。
2.继续做好档案收集、编研工作

继续做好档案的收集和移交工作，要加大重点档案收集力度，基建项目档案要重点抓好工程前期材料、竣工验收材料的收集；科研档案要抓好立项、报奖材料的收集；设备档案要抓好合同协议、设备验收材料的收集，使各类材料更加齐全完整。研究和完善电子档案管理制度，丰富电子档案内容，努力探讨文书、教学、声像、实物等部分档案随办随归的模式和方法，做好电子档案归档工作。
根据各职能部门的工作需要，编辑《大事记》、《人事工作汇编》、《组织工作汇编》、《科研工作汇编》等，通过编研材料为学校科学决策提供参考，为职能部门的工作提供信息，真正起到了参谋和助手作用。

3.加快干部档案收集进度，抓好干部档案审核工作。
干部档案收集、审核工作虽然困难多，难度大，但在人事处、组织部的大力支持下，目前已将干部信息输入微机目录290卷。加大干部档案材料的收集补充工作的力度，积极组织人力突击整理干部档案，第二季度之前完成剩余５２５卷干部档案的审核摸底和干部档案中所缺材料的收集工作。下半年集中进入材料的整理、分类、编号、剪切、上架，年内聘请专家进行初审和指导，争取达到省一级标准。
4. 做好校史馆管理工作。

校史馆是学校对外开放的重要窗口，要重点做好校史馆的管理与服务工作，认真接待校内外参观者，竖立学校良好形象。
（六）节支增效，积极开展“节约型办公室”创建工作
校办是学校的综合协调部门，承担着大部分对外交流、联系的工作，工作中较多地涉及钱物的支出，随着学校事业的发展和规模的扩大，这方面的支出数额也随之增加。针对这一情况，校办将制定、修订相关规章制度，如《青岛科技大学内部接待管理规定》、《青岛科技大学车辆使用管理暂行办法》等，进一步规范接待、车辆使用等工作。按照学校“管理年”的要求，学校办公室今年主要抓好这些规章制度的落实，切实按规定开展工作，严格控制招待费等相关费用的支出，避免不必要的浪费。对现有制度不符合工作实际的部分，尽快进行修订。
在日常中工作中，开展“节约每张纸、每一分钱”活动，提高节约意识，立足本岗位创建“节约型办公室”。
（七）尽职尽责，认真做好事务性工作

学校办公室的工作繁杂，日常性、事务性、临时性、突发性的工作比较多。学校办公室全体人员将继续发扬“守纪律、讲责任、比奉献、争一流”的办公室室风，勤奋、严谨、创新地做好日常工作和事务性工作。
1.接待工作。

做好上级领导、机关及兄弟院校负责同志来访和上级领导机关派出的工作组、检查组、视察组的接待工作。重点做好两岸能源研讨会、化工高校办公室协作会以及化工高校书记校长会等三个大型会议的筹备、会务及接待工作。

2. 来信来访工作。

本着客观公正、热情认真的态度，做好人民来信来访工作，加大信息反馈力度，畅通信息渠道，努力化解信访渠道反映的问题矛盾。
3.建立相应的工作机制，确保做好临时性和突发性工作。
三、存在的问题、面临的主要困难及建议
长期以来，校办一直存在人手不足的问题。目前，在副主任岗位，机要科、综合科、督查信息科等均缺编，造成现有工作人员压力较大，加班多，工作创新方面有所不足，服务意识还有待提高。
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