在青岛科技大学第六届教职工代表大会暨第十次工会会员代表大会第二次会议上的讲话
党委书记  高  青
（2012年3月10日）

各位代表，同志们：

我校第六届教职工代表大会暨第十次工会会员代表大会第二次会议在全体代表的共同努力下，圆满完成了各项议程，即将闭幕。在此，我代表学校党委对全体代表的共同努力和相关部门的积极筹备表示衷心地感谢！
本次会议历时一天，始终洋溢着求真务实、民主和谐的气氛。会议期间，各位代表以饱满的政治热情，强烈的责任感和高度的主人翁精神认真听取并审议了马连湘校长代表学校所作的工作报告、郑世清同志作的第六届教代会第一次会议提案工作报告，替补、增补了工会委员会委员。
大会全面总结了上届教代会以来我校在学科建设、教学科研、人才培养、管理服务等各方面取得的经验和成绩，同时也客观分析了学校存在不足和困难之处，明确提出了2012年工作思路和主要任务。代表们本着对学校事业负责的精神，提交了代表提案，提案的内容涉及到学校工作的各个方面，对改进学校的工作、促进学校的发展有重要的价值，关系到学校的长远发展和近期工作，大会主席团专门研究了这些意见和建议，认为这些意见和建议充分反映广大师生的呼声，表达对学校发展的迫切愿望。体现了民主公开、参政议政、落实监督、维护权益、共同发展的教代会精神。我代表学校向大家表示感谢，同时，在确定今年的重点工作和任务分解时，要加以吸收并制定相关的工作改进措施。
高校的教代会、工代会是审议学校重大问题的主要形式，是学校基层民主政治建设的重要载体，是广大教职工参与民主管理、民主监督的重要途径，在高等院校实行的“党委领导、校长负责、教授治学、民主管理”的体制中，教代会、工代会扮演着重要的角色，发挥着其他组织不可替代的作用，在推进校务公开、加强教职工队伍建设、依法维护教职工合法权益、活跃校园文化生活等方面开展了大量卓有成效的工作，积累了很多宝贵经验，为学校不断提高民主治校、依法治校、科学治校水平发挥了积极作用，促进了各项工作的提升。这次大会，代表们表现了很高的责任感和良好的精神状态。我们学校一直都有这样的优良传统，本科教学评估时广大师生员工的良好精神风貌、60年校庆时全校团结一心的氛围、这次会议大家的主人翁精神，是我们的“科大精神”、“橡胶品格”的最好体现。古人说：“家和万事兴”。有了这么一种好的士气、人气和精神状态，学校事业的发展就有了保证。因此，这次大会的成功召开，对于充分调动广大教职员工的积极性、主动性和创造性，凝心聚力，共创和谐，共谋发展，必将产生积极的促进作用。

今后几年是我校事业发展的战略机遇期，全国、全省教育工作会议的召开为我们提供了难得的机遇，如何把这些机遇转化为促进学校发展的动力，转化为学校事业发展的成就，需要我们每一个人去思考、去努力。学校第九次党代会明确提出了建设“多学科协调发展、特色鲜明的教学研究型高水平大学”的奋斗目标，实现这一目标，任务艰巨，责任重大。现在我们还面临着很多的困难和矛盾。越是在困难的时候，越需要我们各级领导干部和全校教职工看到成功的希望，很多困难我们咬咬牙、使使劲就克服过去了，但如果我们不努力，可能会倒退好几步，就会产生更多的困难。所以，我们要进一步增强忧患意识，强化发展意识，以科学发展观统领学校发展全局，抢抓机遇，乘势而上，不断谋求新发展，创造新优势，实现新突破，把第九次党代会和这次会议的各项工作任务落到实处。
2012年是实施“十二五”规划承上启下的重要一年，是推动学校各项事业取得新进展，再上新台阶的关键一年。为充分发挥教代会、工代会在学校事业发展中的优势和作用，顺利完成这次大会提出的各项任务和工作目标，我在这里谈四点意见：
一、深入学习贯彻党的十七届六中全会精神，推进社会主义核心价值体系融入高等教育全过程。
社会主义核心价值体系融入高教全过程就是要将社会主义核心价值体系融入教学全过程，渗透到人才培养各环节，贯穿改革发展各方面，用社会主义核心价值体系引领各种思潮，为在全党全社会形成统一指导思想、共同理想信念、强大精神力量和基本道德规范发挥示范作用。一要用社会主义核心价值体系武装师生，根据高校的特点和师生的思想实际，重点抓好理想信仰，尤其是青年教师师德建设和学生文明道德修养。二要加强大学文化建设。大学文化具有培养文化人的作用。大学培养的每一个学生都应该是一个文化人，不仅有知识，更要有文化、有人文素养、人文精神。我们要不断地凝练学校文化，使之更适应时代的要求，更加符合培养人才的要求。大学文化具有引领作用。我们应当具有大学文化自觉，以师生的理念观点、言行举止、道德品质、精神风貌影响和辐射社会。
二、加强国家级重点学科培育工作，突出办学特色，不断培育新的产学研合作增长点。

特色发展是我校的发展战略，特色鲜明是我校的一个办学目标。特色发展战略的实施使我们受益匪浅，国家级创新平台的建设就是一个说明。今年应当把国家重点学科的培育、建设工作作为一项十分重要的工作，着力凝练学科方向，加强团队建设，创造标志性成果，采取切实步骤，抓好落实，争取重点学科评审时一举成功。产学研合作是我校一个鲜明的办学特色，我们要适应国家建设技术创新体系的要求，主动对接国家发展战略，对接行业发展和地方经济建设，进一步提高创新能力，加强校企合作、校地合作，推进产学研工作向纵深发展。要推进橡胶谷建设，加强产学研合作。要将橡胶谷建设纳入青岛蓝色硅谷建设当中，作为蓝色硅谷的一个组成部分，争当排头兵。

三、强化管理，着力提高管理水平。
今年应该把强化管理作为一项重要工作，特别是事关师生安全方面的管理工作。强化管理要从四方面入手：一是增强意识。增强岗位意识、责任意识，领导干部要在其位谋其政，坚持原则，坚守责任。二是查找薄弱环节。各单位要分析自己管理方面的薄弱环节，排查隐患，制定措施，认真加以整改。三是健全制度，对管理制度进行梳理，根据新情况健全完善，做到有章可循、有规可依；同时要落实好制度。四是明确职责追究责任。一些交叉管理的工作要进一步明确职责，各负其责，互相配合，保证管理到位，不留漏洞。为了强化管理，提高管理水平，机关部门要开展好“增强服务意识，提高服务质量”主题教育活动，树立服务本位理念，淡化管理意识，增强服务意识。进一步畅通反映意见的渠道，建立健全沟通协调机制，加强考核环节，切实提高服务质量和水平。要充分发挥教代会民主管理、民主监督、民主决策作用，做好提案工作、代表巡视工作，听取意见、改进工作、集思广益、凝心聚力。高密校区的管理工作应当是今年强化管理的一项重要内容，重点是理顺以条为主、条块结合的管理体制和机制，适应高密校区规模扩大的需要，提高管理的科学化、规范化水平。

四、开源节流，化解债务，破解发展难题，积极推进校区建设。
2012年我校化债及校区建设的任务非常艰巨。顺利完成化债任务，一要千方百计增加办学收入，广开来源；二要继续解放思想、开阔思路，寻求化解债务的资金途径；三要节约资金，减少行政性支出，压缩一切非必要的开支。校区建设应从均衡校区资源、完善三校区功能定位、改善办学条件、提高教育质量的角度来看待加快校区建设的紧迫性；从立足学校实际，利用置换校区政策化解债务的角度看待加快校区建设的重要性。要创新建设思路，破解发展难题。进一步解放思想，开阔思路，用好政策，用活资源，创新合作方式，利用社会资源进行校区建设。
各位代表、同志们：建设多学科协调发展，特色鲜明的教学研究型高水平大学是我校确定的奋斗目标，“十二五”时期是实现这一目标的关键时期。2011年学校开局良好，做好2012年工作对于实现“十二五”规划确定的目标任务意义重大。全校教职工要按照“坚持特色发展，坚持改革创新，紧紧围绕人才培养这一根本任务，以提高质量为核心，深入实施学校‘十二五’规划，不断强化办学特色，增强办学实力”的指导思想，振奋精神，解放思想，开拓进取，出色完成好2012年的工作任务，谱写学校科学发展、和谐发展的新篇章！
