牢记责任 不辱使命
全面推进学校党建与思想政治教育工作

——在2011年度学校党建与思想政治教育研究会年会
暨2012年度工作部署会上的讲话

高 青
（2012年2月29日）
同志们、同学们：

新学期伊始，今天我们在这里隆重召开党建与思想政治教育2011年度研究会年会暨2012年度工作部署会，总结部署工作，表彰激励先进，交流研讨成果。
过去的2011年是中国共产党成立90周年，是“十二五”规划的开局之年，也是全面贯彻学校第九次党代会精神，加快建设教学研究型高水平大学的关键一年。经过全校师生员工的共同努力，学校各项事业取得了新进展：党的建设不断加强，“创先争优”活动扎实开展。学位点建设再上新台阶，一次性新增3个博士一级学科。国家级创新平台建设取得新突破，轮胎先进装备与关键材料国家工程实验室正式揭牌，国家级创新平台增至6个。获得国家科技进步二等奖一项，科研合同总经费达到2.22亿元，实到经费总额1.3亿元，实现了计划合同经费与实到经费“双”过亿。获批国家自然科学基金50项，项目申报数、立项数、质量和经费总额均创新高，位居省属高校前列。橡胶谷建设全面启动,政产学研融合的“科大模式”广受关注。崂山校区二期建设积极推进，高密校区规模不断扩大。人才培养质量不断提升，毕业生签约率连续6年在全省名列前茅。学校实现了”十二五”良好开局。
这些成绩的取得凝聚着全校师生的智慧和努力，也饱含着从事党建与思想政治教育工作同志们的心血和汗水。在此，我谨代表学校向一年来辛勤工作在党建与思想政治教育工作战线上的同志们致以亲切的问候！向今天受表彰的先进集体和个人表示热烈的祝贺！

 2012年是实施“十二五”规划承上启下的重要一年，做好2012年工作对于实现“十二五”规划确定的目标任务意义重大。下面我就做好2012年的党建与思想政治工作，充分发挥其在学校事业发展中的重要作用，谈几点意见： 
一、充分认识新形势下党建与思政工作的重要意义，切实增强做好党建与思政工作的责任感和紧迫感
高校是塑造、培养青年人才的重要园地。目前，我国处于经济社会转型和深刻变革时期，由各种利益诉求引发的矛盾问题增多、传统文化受到严重冲击和严峻挑战、人们的思想观念不断更新变化。在这种特殊背景下，加强高校党建与思想政治教育工作，铸牢信仰基础，培养合格人才，具有重大而深远的意义。同时，当前学校改革发展既面临难得机遇，又面临着诸多挑战。创新学校发展理念和发展模式，提高教育质量，突出办学特色，破解学校发展难题，增强学校发展活力和核心竞争力，实现学校又好又快发展的任务十分繁重。这些都对我们做好党建和思想政治教育工作提出了新的挑战和要求。党建与思想政治工作使命更加崇高，责任更加重大，任务更加艰巨。这就要求我们要进一步增强责任感和使命感，坚持社会主义办学方向，坚持育人为本，强化“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”的理念，发挥我校党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，不断加强和改进党建和思想政治教育工作，充分发挥党建和思想政治教育工作在学校工作中的重要作用，为建设教学研究型高水平大学提供坚强的思想、政治和组织保证，担当起培养社会主义合格建设者和可靠接班人的重任。
二、深入学习贯彻第二十次全国高校党建工作会议精神和全省高校党建会议精神，推进社会主义核心价值体系融入高等教育全过程

今年１月４日至5日，中组部、中宣部和教育部党组在北京召开了第二十次全国高等学校党的建设工作会议。2月27日全省高校党建工作会议在济南召开。在全国党建会议上，习近平同志发表了重要讲话，刘延东同志出席会议并作重要讲话，李源潮同志主持会议并作出重要部署。中央领导同志的重要讲话，站在党和国家工作全局和战略高度，着重强调了高校党建工作的重要作用，充分肯定了高校党建工作取得的成绩和经验，深刻分析了高校党建工作面临的新形势新挑战，系统阐述了六中全会对高校提出的新要求，明确要求把教书育人、人才培养放在高校党建工作的首位，全面部署了高校推进社会主义核心价值体系建设各项任务。在全省党建会议上，传达了省委书记、省人大常委会主任姜异康对高校党建工作的重要指示。省委常委、副省长孙伟出席会议并讲话,省委常委、组织部长高晓兵主持会议。姜异康指出，省委对高校党建工作一直很重视，各级各有关部门要以改革创新精神加强和改进高校党建工作，扎实推进社会主义核心价值体系建设，深入开展高校创先争优活动，扎实开展和谐校园建设，切实维护高校的和谐稳定。孙伟强调，要进一步加强高校思想理论建设，高度重视教师队伍和大学生思想政治工作，进一步加强高校领导班子建设、党的组织建设和党风廉政建设，确保全省高校和谐安全稳定。我们要认真学习领会、全面贯彻落实。要突出推进社会主义核心价值体系融入高等教育全过程。坚持用马克思主义中国化最新成果武装师生头脑，旗帜鲜明、理直气壮地坚持马克思主义在高校的指导地位，始终如一、毫不动摇地坚持社会主义办学方向、坚持党对高校的领导，牢牢把握意识形态工作主导权；坚持用中国特色社会主义共同理想凝聚师生力量，引导广大师生自觉把个人理想融入共同理想，坚定对中国特色社会主义的信心和信念；坚持用民族精神和时代精神鼓舞师生斗志，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，激励广大师生始终保持昂扬向上、奋发有为的精神状态，凝聚起学校事业科学发展的强大精神力量；坚持用社会主义荣辱观引领校园风尚，重点抓好师德建设和学生文明道德修养，形成知荣辱、讲正气、树新风、促和谐的良好校园氛围。坚持大力加强大学文化建设，不断提高文化自觉意识，形成积极健康向上的校园文化，充分发挥大学文化以文化人和社会引领作用。
三、抓好今年学校党建与思想政治教育各项工作的落实，为十八大胜利召开营造良好氛围
今年下半年，我们党将召开十八大，这是全党全国各族人民政治生活中的一件大事。为党的十八大胜利召开创造和谐稳定的良好氛围，是学校党建与思想政治工作的首要政治任务。为此今年学校党建与思想政治工作要紧密结合新形势，坚持以社会主义核心价值体系为引领，以创先争优活动为抓手，以迎接和学习贯彻党的十八大为主题，以确保校园和谐稳定为重点，认真抓好我校党建与思想政治教育各项工作的落实。要加强领导，落实责任，全校各级党组织要真正担负起政治责任，把党建与思想政治工作摆上重要议事日程，纳入学校和学院发展的整体部署、统筹安排；要进一步完善党委统一领导、行政全面实施，党政工团齐抓共管、各个部门各负其责的学校党建与思想政治工作领导体制和工作机制，做到责任明确，管理到位。要细化措施，加强研究。对这次党建与思想政治工作会议作出的部署，各学院、各有关部门要采取措施，抓紧落实；要积极开展调查研究，分析本单位党建与思想政治工作方面的实际情况，找出差距和薄弱环节，制定有针对性的措施，不断提高党建与思想政治工作的科学化水平。要结合实际，力求实效。要坚持围绕中心抓党建，抓好党建促发展，要把党建与思想政治工作和育人更加紧密结合，把党建与思想政治工作和推进学校科学发展、和谐发展更加紧密结合，推动学校各项事业的更好发展。以推进学校发展的实际成效来检验全校各级党组织的战斗力和凝聚力，来检验我们加强和改进党建与思想政治工作的成效。 

同志们、同学们：党建与思想政治工作是一项事关全局的战略任务，也是一项光荣而艰巨的事业，让我们以科学发展观为指导，以高度的政治责任感和历史使命感，开拓进取、扎实工作，奋力开创学校党建与思政工作的新局面，促进学校事业科学发展、和谐发展，以优异的成绩迎接党的十八大胜利召开！谢谢大家！ 
1

