关于2006年4月份全国专业技术人员计算机应用能力考试有关问题的通知

各区（市）人事局,市直及驻青各单位人事处：
根据《关于2006年全国专业技术人员计算机应用能力考试有关问题的通知》(青人办发[2006]34号)文件精神，现将2006年4月份全国计算机应用能力考试有关问题通知如下：
一、考试范围及考试科目

考试范围及考试科目按照《关于2006年全国专业技术人员计算机应用能力考试工作有关问题的通知》（青人办发[2006]34号）有关规定执行。

二、考试时间

4月份全国专业技术人员计算机应用能力考试开始时间定于4月24日，考试截止时间根据报考人数确定。具体考试时间以准考证为准。
三、考试报名

（一）报名时间

报名时间自4月9日0:00开始至4月11日17:00结束。

（二）报名方式及具体步骤

报名全部采取网上报名，报考人员在网上填报有关信息。
具体步骤：

1、登录考试网站

报考人员在报名时间内登录青岛人事政务网（http://www.qdpb.gov.cn），点击左侧“人事考试”栏目，进入青岛市人事局考试网（http://rsks.qdpb.gov.cn），也可直接进入青岛市人事局考试网，然后点击“网上报名”栏目，进入网上报名系统。

2、填写报名信息

进入报名系统后，报考人员应仔细阅读报名文件和网上报名须知，熟知报名流程，然后点击“报名填表”栏目，填报考生基本资料、报考科目（模块），并选择主管单位。

3、支付报名费用

为方便报考人员，此次报名费用支付分为网上支付和现场支付两种方式。

（1）网上支付
　　选择网上支付的报考人员，可到中国农业银行办理借记卡（已办理借记卡考生不需要重新办卡），并开通网上银行业务。报考人员在网上填写报考信息后，点击“网上缴费”栏目，直接在网上支付报名费用。选择网上支付的报考人员，如果在确认截止时间前未支付报考费用，其报考信息将被作为无效信息自动删除。

（2）现场支付
　　报考人员也可选择现场支付。市直及驻青各单位选择现场支付的报考人员，须在报名期间到单位主管部门人事处办理缴费手续；在各级人才交流中心代理人事档案的报考人员，到档案所在人才交流中心办理缴费手续；崂山、城阳、黄岛、即墨、胶州、胶南、平度、莱西报考人员到当地人事局考试部门办理缴费手续。

选择现场支付的报考人员要如实填写个人报名信息，下载打印《2006年度全国专业技术人员计算机应用能力考试报名表》，在表上相应位置签名后连同考务费、报名费一并交给主管单位。

4、报名确认

采取网上支付的报考人员不需要进行报名确认，也不需要打印《2006年度全国专业技术人员计算机应用能力考试报名表》。

采取现场支付的报考人员需要办理确认手续，考生将报名表、报名费上交主管单位，主管单位收齐后统一到青岛市人事局考试中心（香港中路18号，福泰广场B座1101房间）交表、交费，并办理确认手续。各单位不再需要上交报名信息软盘。

报考人员到主管单位交费、交表时间：4月10日、11日

主管单位到考试中心确认时间：4月13日

5、打印准考证

网上报名并确认的考生须于4月16日至4月17日登录青岛市人事局考试网（http://rsks.qdpb.gov.cn），进入网上报名系统，下载打印准考证。准考证不须盖章。
四、报考费用
根据《青岛市物价局、青岛市财政局转发省物价局、财政局关于专业技术人员计算机应用能力考试收费标准的复函的通知》（青价费[2002]197号）文件规定,专业技术人员计算机应用能力考试报考人员须交报名费每人次10元,考务费每个模块60元。
五、教材征订
全国专业技术人员计算机应用能力考试采用人事部统编的新版教材 (含考试大纲，练习光盘), 人事部对新扩充的12个科目编写了考试用书，并对原13个科目的考试用书进行了修订。报考人员可根据自己考试所选模块自愿订购用书。教材征订与报名工作同步进行，报考人员可直接到青岛市人事局考试中心购买教材，也可填写教材征订单（见附件）到主管部门进行征订，各主管部门汇总后，填写好教材征订单连同教材费于报名确认时一并交考试中心。
五、成绩单发放及证书办理

成绩单发放及证书办理具体时间另行通知。报考人员在规定时间内到各自主管部门领取成绩单及证书。

六、有关要求

实行网上报名是人事考试科学化、规范化、信息化的要求，这种报名方式将为广大专业技术人员提供较多方便，但由于网上报名、网上缴费在我市尚属首次，为确保报考人员顺利报名，各单位要加强对报名工作的组织领导，要在报名工作开始前，采取多种有效措施向报考人员宣传考试政策、办理程序等，特别是对上网报名有困难的报考人员，要及时指导、帮助其进行网上报名。由于本次报名和考试时间紧、任务重，请各单位务必严格遵守时间安排，确保考试工作顺利进行。凡因在规定时间内未及时报送信息而贻误报名的，责任自负。

此文及附件可在“青岛市人事政务网”（网址：http://www.qdpb.gov.cn）及“青岛市人事局考试网”（网址： http://rsks.qdpb.gov.cn）上下载。
附件：全国专业技术人员计算机应用能力考试用书征订单
青岛市人事局考试中心

二○○六年四月六日
