四方区人大换届选举宣传材料之三

严格依法办事

认真做好区人大代表的酝酿和选举工作

2011年11月30日至12月13日，是本次换届选举中区人大代表候选人提名推荐、酝酿协商、确定工作阶段。推荐和确定代表候选人，是整个换届选举工作中一个十分重要的环节，是把好人大代表入口关，选好人大代表的重要前提和基础。同时，对于调动选民的选举积极性，保障选民的民主权利也具有十分重要的意义。

一、代表候选人的提出

根据选举法规定，提名推荐代表候选人有三种方法：一是各政党、各人民团体联合推荐；二是各政党、各人民团体单独推荐；三是选民10人以上联名推荐。这三种提名推荐方法产生的代表候选人，法律地位平等，都应当列入候选人名单，要一视同仁、平等对待。

推荐代表候选人应遵循的原则：（一）凡依法登记的选民，在本选区内既有推荐代表候选人的权利，也有被提名为代表候选人的权利。（二）推荐代表候选人必须以各政党、各人民团体名义或选民联名形式提出，选民联名推荐代表候选人必须达到法定人数。（三）三种方法推荐的代表候选人人数，均不得超过本选区应选代表名额。（四）各政党、各人民团体和选民推荐代表候选人时，应当向选举委员会介绍代表候选人的情况。接受推荐的代表候选人应当向选举委员会如实提供个人身份、简历以及是否已在没有隶属关系的行政区域担任人民代表大会代表等基本情况。（五）选民联名推荐的代表候选人，应同各政党、各人民团体推荐的代表候选人一起列入代表候选人名单，由选区如实上报选举委员会。

二、代表的素质及结构

人大代表是本级国家权力机关的组成人员，依照法律赋予的职责参与行使国家权力，新的形势和任务对代表选举工作提出了更高要求。要切实把好代表推荐关，高度重视代表的政治素质和履职能力，不能单纯把人大代表当作荣誉职务照顾安排。选出的代表应模范遵守宪法和法律，密切联系人民群众，自觉遵守社会公德，廉洁自律，公道正派，具有一定履职能力。
要进一步优化代表结构，保证代表的广泛性和代表性。基层代表特别是一线的工人、专业技术人员代表的比例要比上一届有所上升。妇女代表的比例要比上一届有所上升。党政干部担任人大代表的比例要比上一届有所降低。对少数民族代表和归侨代表要按照法律规定予以保证。对非公有制经济代表人士等其他社会阶层人士担任代表，要统筹兼顾，注重质量，比例适当。

根据上级要求，我区新一届人大代表的结构，按照以下比例掌握：1、工人、其他劳动者占62％左右，知识分子（含科技、教育、文化、卫生、工程技术等方面人员）占15％左右，干部占18％左右；中共党员代表一般不超过65%；妇女代表候选人一般不低于提名人数的30％。2、要保留一批政治素质好、积极参加代表活动、履职能力较强的上届代表。除个别因工作需要外，原则上各级人大代表之间、同级人大代表与政协委员之间不交叉。参照上届做法，新一届人大代表人选中连任的人大代表要有1/3 左右。上述比例，由区、街选举机构在工作中掌握，实际选举比例以选举结果为准。 
三、酝酿协商和确定正式代表候选人（11月30日至12月13日）

酝酿协商和确定正式代表候选人的具体做法是：（一）将初步代表候选人名单交各选民小组讨论，发动选民按照本选区应选代表名额，本着提高代表素质、优化代表结构、好中选优的精神，从初步代表候选人名单中，进行比较，民主挑选，并详细记录选民参加人数和对每位代表候选人的赞同情况，由选区汇总出第二轮代表候选人名单，报区选举委员会。（二）将第二轮代表候选人名单包括代表候选人基本情况，一起交选民小组酝酿讨论，广泛征求意见。由选民小组将选民讨论情况填写《××选区酝酿协商和确定正式代表候选人名单表》，再由选区汇总上报选举委员会。（三）选举委员会召开各选举工作指导组负责人联席会议，汇总选民酝酿协商的意见，按照差额选举的规定（正式代表候选人名额应多于应选代表名额的1/3至1倍），由选举委员会根据较多数选民意见，确定正式代表候选人名单。对正式代表候选人不能形成较为一致意见的，进行预选。预选可以召开选民大会进行，也可以按选民小组组织预选，根据预选时得票多少顺序，确定正式代表候选人名单。（四）在选举日的7日前（即2011年12月 13日前），由选举委员会按选区张榜公布正式代表候选人名单及代表候选人的基本情况。

四、介绍代表候选人的形式、方法

为了让选民充分了解代表候选人，保证选民按照自己的意愿选出代表，代表候选人名单及候选人基本情况张榜公布后，应组织做好宣传介绍工作。根据选举法的规定，介绍代表候选人要在选举委员会的统一组织下进行，遵循客观、公正、平等的原则，在介绍的内容、时间分配以及顺序安排上要一视同仁。为保证选举日投票选举的顺利进行，介绍代表候选人的活动在选举日必须停止。

具体形式有以下三种：一是推荐者向选民介绍。推荐者在提名推荐代表候选人时，应当向选举委员会介绍所推荐的代表候选人情况，并根据选举委员会的统一安排，在选民小组会议上介绍所推荐的代表候选人情况。二是选举委员会向选民介绍。在选民讨论、协商代表候选人过程中，选举委员会要以适当的方式，积极、主动地向选民介绍代表候选人的情况。三是选举委员会组织代表候选人与选民见面。选举委员会根据选民的要求，应当组织代表候选人与选民见面，由代表候选人介绍本人的情况，回答选民的问题。代表候选人可在选举委员会组织下与选民见面，进行自我介绍。

做好人大代表的酝酿和选举工作，是整个选举工作的关键，这项工作的好坏，直接关系到整个选举工作的成败。每个选民都要珍惜和正确行使自己的民主权利，严肃认真地提名推荐和酝酿选举人民代表。

                    四方区选举委员会办公室
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