材料科学与工程学院三年聘期工作目标及发展规划

学院定位与发展思路：全面落实科学发展观，以学科建设为龙头，以学术研究为主导，教学科研并重。稳定本科教育，重点发展硕士、博士研究生教育。培养创新型、复合型的材料学科专业人才，把学院办成特色鲜明、省内领先并在国内有较高知名度的教学研究型学院
学院现有博士后流动站1个：材料科学与工程；博士点1个：材料学；硕士点：材料科学与工程、无机化学、工业催化、材料工程；本科专业4个：材料物理、材料化学、金属材料工程、无机非金属材料工程。山东省“泰山学者”设岗学科－材料物理与化学；山东省“十一五”强化建设重点学科― 材料物理与化学；山东省“十一五”重点实验室― 纳米材料工程技术实验室；青岛市重点实验室－纳米材料技术实验室。山东省高等学校特色专业－材料物理；学校品牌与特色专业－材料化学
一、学科建设与规划
依托山东省材料物理与化学重点学科和材料学科博士后流动站、博士点，争取在三年内将材料学科建设成为教学、科研相结合，以培养学生实践能力和创新能力为核心的专业建设体系，形成以重点学科-博士点-特色专业-精品课程-优秀课程-示范中心建设为框架的学科-专业-课程建设的专业建设格局，使材料学科各专业成为在省内领先、国内一流的具有鲜明特色的本科专业。 

今年，我院将加大对材料科学与工程一级学科博士点的申报和材料物理与化学二级学科博士点的申报工作。同时注重“泰山学者”岗位建设：尽快在国内外、校内外学者中确定电子材料、光信息材料、半导体材料、环境材料研究方向的“泰山学者”人选。进一步加强山东省“十一五” 重点学科― 材料物理与化学的建设，确定五个稳定的研究方向： 纳米材料制备及应用； 材料化学及应用； 功能无机非金属材料； 材料表面改性强化和薄膜物理； 光电信息材料。结合“泰山学者”岗位的建设，使该学科成为在省内领先、国内一流的具有鲜明特色的学科。
二、教学工作
材料学院目前拥有材料物理、材料化学、无机非金属材料工程、金属材料工程四个本科专业。2007年本科教学工作总量为9982.27，其中课堂工作量4312.4，实验工作量1234.8，实践环节工作量4435.07。金属材料工程专业的专业课程自2008年上半年逐步开始开设，下半年大量开出，同时2006级学生的人才培养方案中实验课程明显增加，因此预计2010年伴随着我院首届金属材料工程专业毕业生的毕业，本科教学工作总量将增加近1/3。 

（一）特色专业建设
建设好山东省高等学校特色专业－材料物理专业。材料物理专业将坚持教学与科研互动，依托省材料物理与化学重点学科和材料学博士点，争取在三年内将材料物理本科专业建设成为教学、科研相结合，以培养学生实践能力和创新能力为核心的专业建设体系，形成以重点学科-博士点-特色专业-精品课程-优秀课程-实验示范中心建设为框架的学科-专业-课程建设的专业建设格局，使材料物理专业成为在省内领先、国内一流的具有鲜明特色的本科专业。建设好学校品牌与特色专业－材料化学，以省、校品牌、特色专业为引导，带动学院全部四个专业的课程及专业建设。 

（二）实践实习基地建设
依托青岛知名企业，完善大学生实践实习基地建设，探索学校与企事业单位共同培养人才的良性机制，提高学生的实践动手能力和社会适应能力。进一步拓宽实习范围，加强实习、实训基地的建设，加强教师与实习基地的科研联系，让企业成为实习基地的受益者，促进实习基地的良性发展。在建设好现有的实习、实训基地基础上，争取再建1至2个和专业密切相关的社会实践及实习基地。

（三）实验中心建设
材料科学与工程实验中心被评为校级实验教学示范中心；与高分子材料实验教学中心一起申报山东省实验教学示范中心。

（四）校内实训基地的建设。争取学校经费和用房支持，加大实训基地建设，着力培养学生创新精神和实践能力，使之成为学院本科教学亮点和特色。完善实训基地建设，扩大实训基地用房面积，将陶瓷生产线建设成艺术陶瓷和高档瓷的小批量生产线；将高分子生产线建成可以小批量生产工程用品的水平；拓展金属生产线的工程范围，充分发挥激光焊机等大型工程设备的使用效能，激发学生实践兴趣，提高学生动手能力。进一步加大综合性、设计性实验的比重，着力培养学生创新思维和综合分析问题的能力。
教学质量目标
提高教师教学质量，引导和培育教学成果，以学校教学效果奖评选为契机，大力开展教学研究活动。三年内出版特色教材2～4部，三年内争取获得学校教学效果奖1～３项，申报教学成果奖1～３项，发表教学研究论文5～7篇。有步骤、有重点地推进双语教学，力争建成1门国家级双语课程，使双语教学成为本学院教学亮点。

整合现有资源，在不同专业同类课程中组建课程群，立项建设1～2门优秀课程（拟推荐纳米技术与纳米材料、材料测试与研究方法），力争建成1门省精品课程。

措施和方法
1.切实提高年轻教师的课堂教学质量。通过结对子的方式对于高校教龄不满三年的青年教师全部配备授课指导老师，选派有发展潜力的教学骨干到重点大学进修学习有关本科课程的设计及授课；

2.制订相关制度鼓励教师将科研成果转化为教学内容及实验资源；

3.每年邀请校内外教学专家举办教学艺术讲座1-2次，鼓励年轻教师积极参与教学实习活动，丰富和强化教师课堂教学内容实践性、先进性；

4.开展创新性教学理念的研讨，引导教师自觉更新教育观念，确立先进的教育思想，切实做到三个转变:从原来的只注重传授知识，转变为以启发式、互动式学习为教学方式，培养学生的实践能力、创新精神；从师道尊严、以教师为中心转变为尊重学生，以发展学生思维、品质和学习能力为中心；从以知识为本转变到以育人为本，支持并鼓励学生的个性发展，真正把培养适应新时代需要的创新人才作为教师一切工作的出发点、着力点和落脚点。
三、科研工作
加强对纵向课题尤其是国家基金、国家各部委项目立项的指导工作。整合力量，加强科研梯队建设力度，争取承担更多国家级项目，尤其是有影响力的国家级大项目，科研团队的建设是争取国家级课题的基础，为了使我院的科研工作能够有大的发展，必须重视科研团队建设。学院领导班子解放思想，开拓思路，树立科学的发展观，创造一个自由的、良好的、竞争的学术氛围和环境，制定相应的政策对重点研究方向在人力和硬件上实行重点支持，使这些研究方向能尽快出成果，对成绩突出的在精神上和物质上进行鼓励。

（一）科研团队建设：凝炼科研方向，根据实际组建科研学术梯队，每年组建1-2个科研团队，三年内我学院的科研团队达到4个。学院在人才引进和培养上将充分考虑科研团队及其梯队的建设，有针对性引进学术带头人及培养、组建科研学术梯队。在材料物理与化学学科“泰山学者”岗位的建设上将充分考虑其科研方向和队伍建设，使其能够带动我院的科研工作。目前学院在纳米材料、功能无机非金属材料（先进陶瓷材料）、生物材料、复合材料、薄膜物理、催化材料等研究方向上已有一定的基础和实力，在纳米材料的研究上曾取得优异的成绩，针对这几个研究方向进行合理的资源配置。确立各方向的学术带头人并进行梯队的建设。
（二）科研立项：加强国家自然科学基金、国家各部委项目及具有重大经济效益和社会效益的横向项目的立项指导，争取在国家基金立项上每年有稳定的增长，863课题、国家支撑计划等方面的立项上有突破。改变观念，密切与企业的合作，进一步加强科学技术的推广和向生产力的转化。三年内争取国家级课题5-8项，省市级纵向课题10-15项，横向课题立项达20项，纵横向课题研究立项经费达300－500万元。发挥专业特色，扩大与企业联合，争取创建1-2个校企联合科研中心，获得稳定的企业资助课题。

（三）科研获奖：省部级以上科技成果奖（自然科学奖、科技进步奖、技术发明奖）的获得是一个科研团队经过长期的、不懈的努力才能够达到的，是科研工作的积淀。我们首先要扎扎实实把科研工作做好，在此基础上积极创造条件，争取国家级、省部级科技成果奖。三年内获得省部级科研奖励1-3项，1-2项市厅级科研获奖，培育有潜力冲击国家级奖励的项目成果。获得国家专利10项以上。

（四）高水平的学术论文：对学科建设有很大的帮助，学院近年来发表了一系列高水平的学术论文，虽然论文的数量不很多，但论文质量在学校居首位。学院将继续延续这一优良传统，在论文发表上重视论文质量而不追求数量，鼓励发表高水平的学术论文，提高SCI、EI等的收录数和引用率。三年内发表SCI、EI收录论文150篇左右，其中影响因子大于3.0的论文10篇以上。
四、师资队伍建设
学院教职工49人，其中教师及教辅42人；专任教师36人，其中教授10人，副教授19人，讲师7人；博士24人硕士10人(含在职博士3人）硕士博士学位人员占94%，40岁以下青年教师24人，所占比例为67% ；硕士生导师18人，博士生导师6人；山东省专业技术拔尖人才３名；山东省突出贡献中青年专家学者1名；青岛市优秀教师1名；校教学名师１名。
学院4个本科专业人员分布为：材料物理专业 11人，教授4人（６０岁以上２人），副教授５人，讲师１人，助教１人，需引进２～３名凝聚态物理专业的博士或博士后。材料化学专业９人，教授２人（６０岁以上１人），副教授６人，讲师１人，需引进１名在国内外具有较高影响力的专家教授。无机非金属材料工程专业10人，教授２人，副教授4人，讲师4人。金属材料工程专业５人，教授１人，副教授4人，需引进２～３名材料学专业（材料保护及表面强化方向）的博士或博士后，１名在国内外具有较高影响力的专家教授。
五、党建与思想政治工作
以学习、贯彻、落实好党的十七大精神为契机，以思想作风建设为重点，加强学院党的基层组织建设、师德师风建设、党风廉政建设，大力弘扬社会主义核心价值观，调动各方面积极因素，促进学院健康、科学、协调、可持续发展。

（一）深入学习贯彻党的十七大会议精神，提高教职员工的思想理论水平。学习和贯彻党的十七大精神是当前和今后一个时期最大的政治任务。 要完善学院中心组学习制度，提高学习实效。坚持用“三个代表”重要思想和科学发展观武装学院教职员工，统领各项工作。不断提高学院教职员工思想理论水平，为建设教学研究型学院奠定牢固的思想基础。

（二）建设高素质的和谐领导班子，提高领导班子的领导水平和服务能力。以领导班子思想作风建设为重点，改善领导方式和执政方式，健全领导体制。分工合作，按照“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”的原则，完善领导决策程序。加强廉政建设，抵制不正之风，努力提高领导班子工作能力与水平。自觉实践全心全意为人民服务的宗旨，坚持把群众呼声作为第一信号，把群众利益作为第一考虑，把群众满意作为第一标准。切实转变工作作风，广泛听取群众意见，坚持政务公开，积极破解关系师生员工切身利益的问题。
（三）加强组织建设，充分发挥党总支的政治核心作用和党支部的战斗堡垒作用。党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。为此，要改进学院党的组织生活方式和活动内容，进一步加强党总支建设，充分发挥党总支的政治核心作用。坚持教师党支部建在教研室，发挥党支部的战斗堡垒作用。积极开展青年教师、学术骨干和学科带头人党员发展工作，不断增添党的新鲜血液。严把学生党员发展、教育、转正关，发挥学生党员的模范带头作用。
（四）加强和改进思想政治工作，为学院的改革和发展创造良好环境。思想政治工作是学院改革与发展的重要保证。工作中坚持以人为本，把关心人、尊重人、发展人作为思想政治工作的出发点和落脚点，充分调动各方面的积极性，提高思想政治工作的实效性。坚持不懈地用党的十七大精神教育广大教职员工。大力开展以“三育人”为重点的教师职业道德建设活动，培养建功立业精神。积极开展优秀党日活动，促进院风、教风和学风建设，为学院改革与发展创造良好的政治环境。

（五）领导和指导教代会、工会、共青团工作，充分发挥他们在管理中的积极作用。不断完善学院教职工代表大会制度，充分发挥二级教代会的民主管理和民主监督作用。加强党总支对工会工作的领导，发挥好工会联系群众的纽带和桥梁作用。进一步加强对共青团工作的领导，发挥共青团党的助手和后备军作用。
(六)坚持正确宣传舆论导向，大力加强文化建设。加强网络等舆论阵地建设，创造良好的舆论氛围。从物质文化、精神文化、制度文化、行为文化四个方面开展基础建设，继续保持和发扬“科大精神”和“橡胶品格”，进一步丰富学院的文化底蕴。加强对外宣传工作，努力扩大学院的知名度和影响力。
（七）密切配合行政开展工作，促进学院各项事业的发展。积极参与学院教学、科研、学科建设、学生管理等有关重大问题的决策，努力做到思想工作、支部工作、业务工作相结合，促进学院学科专业及科研工作的发展。
党建与思想政治工作具体措施：

（一）强化学生的导师制度，从第六学期末，将学生分至每一位导师，参与老师的课题，对学生的专业学习、就业进行有力的指导。

（二）切实抓好政治理论学习，每学期党员的读书笔记不少于三千字。

（三）坚持召开教师骨干、新引进的博士、党外代表、学生代表等人员参加的座谈会，广泛听取意见，改进措施，做好学院的各项工作。

（四）继续认真组织好专家教授、博士给学生作学术报告和讲座活动，激励和引导学生刻苦学习，学好专业知识，改进学风，提高学生的就业能力。

（五）坚持学院领导与年级班主任、辅导员的每月定期会晤制度，提高班主任的责任心，充分发挥班主任在学风建设等方面的作用。

（六）为引导学生刻苦学习专业知识，精心组织学生科技创新活动，做好学院的选拔赛活动，向学校和校外推荐精品。

（七）坚持和组织好院级领导听课制度，及时了解教师和学生教与学的情况。
六、学生工作

以党的十七大精神为指导，大学生的全面发展为目标，稳定为前提，党建工作为龙头，学风建设为中心，爱国主义教育、理想信念教育为主线，团学活动为载体，实现法制管理向文化管理的转变，使工作制度化、规范化、程序化，促进全院学生的整体进步。

1.建立健全一个体系，即“育、管、评”学生工作体系

在教育方面，突出社会主义核心价值观的学习和引导，用“三个代表”重要思想和科学发展观武装学生，引导他们树立正确的世界观、价值观、人生观，增强他们投身祖国建设的责任感和使命感。进一步健全学院学生教育管理制度，实现法制管理向文化管理的转变，提高学生教育管理的实效。积极完善和落实学院学生综合测评方式方法，鼓励先进，鞭策后进。

2.抓好两项建设，即思想道德建设和学风建设

积极宣传和践行社会主义荣辱观，培养道德高尚、诚实守信、思想健康优秀品质。加强学风建设，调动学生学习的积极性。

3.建好三个基地，即就业基地、创新基地、社会实践活动基地

通过基地建设，培养学生创新精神，增强动手能力，进一步了解和关注社会，拓宽就业渠道。

4.抓好四支队伍

（1）学生党员队伍

（2）班主任队伍

（3）共青团队伍

（4）学生干部队伍

通过队伍建设，增强学生工作的凝聚力和战斗力，提高服务学生的能力与水平。

5.实现五个具体目标

（1）学生工作考核保持学校前列

（2）国家四六级英语考试保持学校前列

（3）考研率保持学校前列

（4）就业率保持学校前列

（5）特色工作鲜明－全院参与
七、存在的问题
1.实验室用房极其紧张，严重限制了教学、科研工作，特别是重点实验室的用房远远低于规定的面积。建议：一楼附属用房（废弃泵站）、二楼平台加盖简易房、五楼实验室合理利用。

2.重点实验室、重点学科建设经费配套问题。

3.大型仪器设备（X射线衍射仪）的购置，科研、教学急需。

4.学生宿舍的内部环境改善。
八、08年学院工作重点
1.学位点的申报

2.“泰山学者”人选的确定及引进

3.教学质量提高-国家双语课程、省级精品课程的申报

4.科研团队、教学团队的确定、建设

5.党建思想工作

6.学生管理

